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K U R Z P R O F I L 

Die BVZ Gruppe erbringt mit über 600 Mitarbeitenden öffentliche 
Verkehrsleistungen und Tourismusdienstleistungen in den Kantonen 
Wallis, Uri und Graubünden. Das Kerngeschäft besteht aus dem  
Regionalverkehr (Bahn und Bus) zwischen Disentis und Zermatt sowie 
den Erlebnisreisen rund um die Top Brands Glacier Express und 
Gornergrat. Hinzu kommen der Matterhorn Terminal Täsch mit dem 
Shuttle Täsch – Zermatt, der Autoverlad an der Furka und am Oberalp, 
die Gütertransporte sowie der aufstrebende Immobilienbereich.

7.8 Mio.
C H F  J A H R E S G E W I N N 

47.2 Mio. 
C H F  E R T R A G  I M  R E G I O N A L V E R K E H R

208 000
F A H R Z E U G E  I M  A U T O V E R L A D

91.6 Mio.
C H F  V E R K E H R S W E R T  R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N
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2 0 1 5  I N  W O R T E N

Die BVZ Gruppe profitierte im Geschäftsjahr 2015 von den starken Leistun-
gen der Gornergrat Bahn und des Regionalverkehrs. Der Gesamtertrag stieg 
um 1.8% auf CHF 139.4 Mio. Der Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern 
(EBIT) reduzierte sich durch den Angebotsausbau wie erwartet um 3.1% auf 
CHF 12.9 Mio. Auf Stufe Gewinn resultierte ein um 5.1% tieferer Betrag  
von CHF 7.8 Mio. Der Verwaltungsrat beantragt eine gegenüber dem Vorjahr 
unveränderte Dividende von CHF 11.00.

K E N N Z A H L E N  B V Z  K O N Z E R N
in TCHF 2015

angepasst
2014

Erträge 139 420 136 985

davon Abgeltungen 31 899 31 672

EBITDA 32 287 34 021

EBITDA in % des Gesamtertrages 23.2 % 24.8 %

EBIT 12 862 13 276

EBIT in % des Gesamtertrages 9.2 % 9.7 %

Konzerngewinn 7 824 8 245

Gewinn in % des Gesamtertrages 5.6 % 6.0 %

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit 31 830 44 573

Bilanzsumme 371 059 374 906

Eigenkapital 139 297 133 560

Eigenfinanzierungsgrad 37.5 % 35.6 %

Eigenkapitalrendite 5.6 % 6.2 %

Anlagenintensität 87.1 % 88.4 %

Mitarbeitende

Eigene Mitarbeitende 621 603

Temporäre Mitarbeitende 29 30
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2 0 1 5  I N  Z A H L E N

Glacier Express
10.0
–2.6%

Immobilien
4.9
–0.6%

Gornergrat
24.7
+5.9%

Mobilität
54.4
+0.7%

G E S A M T E R T R A G
in Mio. CHF

E R T R A G  D E R  O P E R AT I V E N 
G E S C H Ä F T S F E L D E R
in Mio. CHF/Abweichung in % gegenüber Vorjahr (exkl. Abgeltungen)

F R E Q U E N Z E N
in Anzahl T

E B I T D A
in Mio. CHF

E B I T
in Mio. CHF

K O N Z E R N G E W I N N
in Mio. CHF
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N E U E  D I M E N S I O N E N
Sternenbeobachtung auf dem Gornergrat ist ein berauschendes Erlebnis:  
Wegen der trockenen Luft auf dem Gornergrat sind die Milchstrasse und  
Planeten oft sogar mit blossem Auge sichtbar. Dank dem neuen Observatorium 
«Stellarium Gornergrat» sind Sternegucker und Interessierte mit Wissens- 
drang dem Firmament jetzt noch näher. Ab Sommer 2016 könnenAstro-Fans  
unter stellarium-gornergrat.ch sogar Online-Sternenbeobachtungen buchen.

D I E  M I L C H  
S T R A S S E  

I S T  A U F  D E M  G O R N E R  
G R AT  M I T  B L O S S E M  A U G E  

S I C H T B A R .

 D I E  G O R N E R G R AT  
B A H N  F Ä H R T  A U F  D E N  

G O R N E R G R AT  A U F

3 0 8 9  M  Ü.  M .
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D A S  S T E L L A R I U M 
A U F  D E M  G O R N E R G R AT 

I S T  E I N  M A G I S C H E R  O R T  F Ü R  
S T E R N E N F O R S C H E R .

 A U F  3 1 0 0  M  Ü .  M .  
I S T  D A S 

K U L M H O T E L  
G O R N E R G R AT

D A S  H Ö C H S T G E L E G E N E  
H O T E L  E U R O PA S .
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S E H R  G E E H R T E  
A K T I O N Ä R I N N E N  U N D  
A K T I O N Ä R E
M E S D A M E S ,  M E S S I E U R S  
L E S  A C T I O N N A I R E S

Eine Vision zu haben, bedeutet, sich eine Vorstellung 
über die Zukunft zu machen, Schlüsse daraus zu 
ziehen und sich darauf intelligent vor zubereiten. 
Die Gegenwart einfach fortzuschreiben, in den  
Tag hineinzuleben und abzuwarten, sich von den 
Ereignissen überraschen zu lassen − ein solches 
Verhalten wäre nicht visionär und ent spräche in 
keiner Weise dem Selbstverständnis der BVZ Gruppe.

Die Vision der BVZ Gruppe lautet: Die Num-
mer 1 für Erlebnis und Mobilität vom Gornergrat 
bis nach Disentis zu sein. Den Weg dorthin beschrei-
ten wir über die vier Geschäftsfelder Gornergrat,  
Immobilien, Beteiligungen und Mobilität gemäss 
der Gruppenstrategie 2015–2019. 

Der Start in die neue Strategieperiode ist 
gelungen. Im Geschäftsjahr 2015 hat die BVZ 
Gruppe mit ihren Produktmarken Matterhorn Gott-
hard Bahn, Gornergrat Bahn und Glacier Express 
den Gesamtertrag um 1.8% auf CHF 139.4 Mio. ge-
steigert. Das Betriebsergebnis vor Zinsen und  
Steuern (EBIT) und der Konzerngewinn waren in-
folge der Einführung des Halbstundentakts  
Fiesch–Zermatt gegenüber dem Vorjahr zwar wie 
vorgesehen rückläufig, blieben jedoch mit  
CHF 12.9 Mio. bzw. CHF 7.8 Mio. auf einem hohen 
Niveau. Die Frequenzen entwickelten sich unter-
schiedlich und insgesamt durchaus zufriedenstel-
lend.

Avoir une vision, c’est avoir une idée précise de 
l’avenir, en tirer les conséquences et s’y préparer 
intelligemment. Se contenter de perpétuer le pré-
sent, suivre le fil des jours et se laisser surprendre 
par les événements ne serait pas visionnaire et  
ne correspondrait en aucune manière à la philo-
sophie du groupe BVZ.

La vision du groupe BVZ est la suivante:  
devenir le n° 1 pour les voyages de découverte et la 
mobilité, du Gornergrat à Disentis. La voie du suc-
cès passe par les quatre secteurs Gornergrat, im-
mobilier, participations et mobilité, conformément 
à la stratégie du groupe 2015–2019.

Cette nouvelle période stratégique a très 
bien commencé. Durant l’exercice 2015, la BVZ a 
augmenté ses recettes de 1.8% à CHF 139.4 mil-
lions avec ses marques Matterhorn Gotthard Bahn, 
Gornergrat Bahn et Glacier Express. Le résultat  
d’exploitation avant intérêts et impôts (EBIT) se 
monte à CHF 12.9 millions. Le bénéfice a atteint 
CHF 7.8 millions.

V O R W O R T  V R P  P R É F A C E

« D E R  S T A R T  I N  D I E  N E U E  S T R AT E 
G I E P E R I O D E  I S T  G E L U N G E N . »

« C E T T E  N O U V E L L E  P É R I O D E 
S T R AT É G I Q U E  A  T R È S  B I E N  
C O M M E N C É . »
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L’A S I E  S E  R A P P R O C H E
Le développement des marchés d’outre-

mer, et notamment de l’Asie, a été particulièrement 
profitable durant l’année sous revue, dans la me-
sure où l’augmentation de la fréquentation en pro-
venance de ces pays a largement compensé la 
baisse des recettes de la zone euro. La coopération 
de marketing entre le Matterhorn Gotthard Bahn  
et la Railroad Express Corporation (Korail) s’est avérée 

particulièrement fructueuse. Elle a permis aux  
produits Gornergrat et Glacier Express d’être présen-
tés dans les publications de Korail, d’apparaître 
sous forme d’affiches dans des gares coréennes et 
d’être diffusés sous forme de vidéos dans des trains 
touristiques. Par ailleurs, la collaboration avec  
Korail durant l’année sous revue a permis un échange 
de collaborateurs/trices, qui a été perçu par les 
deux côtés comme un grand enrichissement inter-
culturel et une expérience professionnelle source 
d’inspiration. 

La stratégie consistant à proposer non pas 
de simples voyages en train, mais des prestations 
de voyage intégrales avec une grande attention  
accordée à la dimension «expérience et découverte», 
a également stimulé la demande. La fascination in-
ternationale pour «The Matterhorn Story», qui  
a été célébrée en 2015 à l’occasion des 150 ans de la 
première ascension du Cervin, avec la participation 
du Gornergrat Bahn, a confirmé la justesse de  
cette stratégie. Parmi les nombreux articles de presse 
parus à cette occasion, j’aimerais citer le titre de 
celui de la NZZ, qui rend bien compte de cet enthou-
siasme: «Rendez-vous avec la plus belle de toutes 
les montagnes».

D É V E L O P P E M E N T  M E S U R É
Sur la base de la stratégie d’entreprise 2015–

2019, le groupe BVZ consolidera, cette année, 
l’offre des transports régionaux et augmentera la 
qualité de ses prestations de service public, tout  
en veillant à la couverture des coûts. Pour l’année en 
cours, nous misons sur des recettes et un bénéfice 
comparables à ceux de l’année précédente. 

Cela vaut également pour les navettes entre 
Täsch et Zermatt, le ferroutage de la Furka et de 
l’Oberalp ainsi que le trafic marchandises.

A S I E N  R Ü C K T  N Ä H E R
Die jahrelange Bearbeitung der Übersee-

märkte und insbesondere Asiens machte sich  
im Berichtsjahr besonders bezahlt. Über alle Ge-
schäftsfelder betrachtet, konnten die gestiegenen 
Frequenzen aus diesen Herkunftsländern den  
Einnahmenausfall aus dem Euroraum weitgehend 
ausgleichen. Als besonders fruchtbar erwies  
sich die Marketingkooperation zwischen der Mat-

terhorn Gotthard Bahn und der Korean Railroad 
Corporation (Korail). Sie führte dazu, dass die Pro-
dukte Gornergrat und Glacier Express in den  
Publikationen von Korail vorgestellt, in koreanischen 
Bahnhöfen als Plakate beworben und in touristi-
schen Zügen als Videos gezeigt wurden. Überdies 
ermöglichte die Zusammenarbeit mit Korail im  
Berichtsjahr einen gegenseitigen Austausch von Mit-
arbeitenden, der von beiden Seiten als grosse  
interkulturelle Bereicherung und als inspirierende 
Berufserfahrung empfunden wurde. 

Auch die Strategie, statt reiner Bahnfahrten 
umfassende Reisedienstleistungen mit hohem  
Erlebniswert anzubieten, belebte die Nachfrage. 
Die weltweite Faszination für «The Matterhorn 
Story», die 2015 aus Anlass des 150-Jahr-Jubiläums 
der Erstbesteigung des Matterhorns unter Beteili-
gung der Gornergrat Bahn zelebriert wurde, bestä-
tigt die Richtigkeit des eingeschlagenen Wegs. 
Stellvertretend für die unzähligen Medienberichte 
zu diesem Anlass möchte ich den Titel eines Bei-
trags der «NZZ am Sonntag» erwähnen: «Rendez-
vous mit dem schönsten aller Berge.» 

A U S B A U  M I T  A U G E N M A S S
Basierend auf der Unternehmensstrategie 

2015–2019 wird die BVZ Gruppe im laufenden Jahr 
das Angebot des Regionalverkehrs festigen und 
die Qualität ihrer Service-Public-Leistungen unter 
Wahrung der Kostendeckung weiter erhöhen.  
Für 2016 rechnen wir mit Ertrags- und Gewinnzah-
len im Rahmen des Vorjahres. 

Von einem gut funktionierenden, hochwer-
tigen Regionalverkehr werden auch die anderen 
Geschäftsfelder profitieren. 

Gleichwohl müssen wir uns bewusst sein, 
dass die Entwicklung der BVZ Gruppe stärker als in 
früheren Jahren von Ereignissen abhängt, die  
nicht vorhersehbar sind. Dazu zählen etwa errati-
sche Verschiebungen an der weltweiten Währungs-
front, Krisen von hoher geopolitischer Reichweite 

« D I E  S T R AT E G I E ,  S T AT T  R E I N E R 
B A H N F A H R T E N  U M F A S S E N D E 
R E I S E D I E N S T L E I S T U N G E N  M I T 
H O H E M  E R L E B N I S W E R T  A N 
Z U B I E T E N ,  B E L E B T E  D I E  N A C H 
F R A G E . »

« L A  S T R AT É G I E  C O N S I S T A N T  À 
P R O P O S E R  N O N  PA S  D E  S I M P  
L E S  V O Y A G E S  E N  T R A I N ,  M A I S 
D E S  P R E S TAT I O N S  D E  V O YA G E 
I N T É  G R A L E S  A V E C  U N E  G R A N D E  
AT T E N T I O N  A C C O R D É E  À  L A  
D I M E N S I O N  ‹ E X P É R I E N C E  E T  
D É C O U V E R T E › ,  A  É G A L E M E N T  S T I 
M U L É  L A  D E M A N D E . »
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oder völlig unberechenbare Aktionen durch Terro-
risten. Sie treffen unschuldige Opfer, bringen  
unsägliches Leid und lösen eine Verunsicherung 
aus, die sich auf das Reise verhalten negativ aus-
wirken kann. Wir werden alles unternehmen, um in 
einem zunehmend unberechenbareren globalen 
Umfeld als verlässliche, pünktliche und zuverlässige 
Dienstleistungsgruppe aufzutreten und unseren 
Gästen sichere, komfortable Transporte, umfas-
sende und hochwertige touristische Erlebnisse und 
echte Gastfreundschaft anzubieten. 

D A N K
Der Verwaltungsrat und die Geschäftslei-

tung danken allen Aktionärinnen und Aktionären, 
Kundinnen und Kunden und den Geschäfts-
partnern für ihre Treue und Unterstützung sowie 
den Mitarbeitenden für ihr grosses Engagement.

Jean-Pierre Schmid
Verwaltungsratspräsident

Les autres secteurs profiteront, eux aussi, de 
transports régionaux fonctionnels et de qualité. 

Nous devons malgré tout être conscients que 
le développement du groupe BVZ dépend plus  
fortement que par le passé d’événements imprévi-
sibles. En font notamment partie l’évolution  
aléatoire des cours du change, les crises de grande 
portée géopolitique et les actions totalement  
imprévisibles de terroristes. Ces dernières touchent 
des victimes innocentes, apportent des souf-
frances indicibles et provoquent de l’insécurité, qui 
est susceptible de se répercuter sur le comporte-
ment en matière de voyages. Dans un contexte 
mondial de plus en plus imprévisible, nous ferons 
tout pour nous positionner en tant que groupe  
de prestations fiable, ponctuel et de toute confiance, 
et offrir à nos hôtes des transports sûrs et confor-
tables, ainsi que des expériences touristiques de 
qualité et une hospitalité authentique. 

R E M E R C I E M E N T S
Le Conseil d’administration et la direction 

remercient toutes et tous les actionnaires, les 
clientes et les clients ainsi que les partenaires com-
merciaux de leur fidélité et de leur soutien, de 
même que les collaborateurs/trices de leur grand 
engagement. 

Jean-Pierre Schmid
Président du Conseil d’ administration

90268_BVZ_GB2015_Inhalt.indd   6 10.03.16   15:14
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« W I R  H A B E N  U N S E R E N 
W E R T E K O M PA S S  

N E U  A U S G E R I C H T E T »

Herr Lehner, im letztjährigen Geschäftsberichts- 
Interview erklärten Sie die Besteigung des Matter-
horns zu Ihrem persönlichen Freizeitprojekt. Haben 
Sie es 2015 geschafft? 

Zur Eröffnung der neuen Hörnli-Hütte im 
Juli 2015 habe ich es bis zum Fuss des Matterhorns 
und dem Einstiegsseil geschafft. Der Matterhorn-
gipfel bleibt aber als mittelfristiges Ziel bestehen.

Hat sich Ihre Erwartung einer anziehenden Nach-
frage aus dem Ausland im Geschäftsjahr 2015  
erfüllt?

Ja und nein. Die Euroschwäche nach der 
Aufhebung des Mindestkurses durch die Schwei-
zerische Nationalbank hat uns einen Strich  
durch die Rechnung gemacht. Die Nachfrage aus 
dem Euroraum war stagnierend bis rückläufig.  
Aus Asien und vor allem aus Südkorea, Hongkong, 
Taiwan und China nahm die Nachfrage hingegen 
deutlich zu und kompensierte die Rückgänge aus 
dem Euroraum weitgehend.

Das Matterhorn fand 2015 zum Jubiläum der vor 
150 Jahren erfolgten Erstbesteigung weltweites  
Interesse. Wie weit konnte die BVZ Gruppe davon 
profitieren?

Die Gornergrat Bahn konnte im Rahmen des 
Jubiläums ihre Stärke als Erlebnisbahn unter Beweis 
stellen und war so gewissermassen Teil der Jubi-
läumsaktivitäten wie beispielsweise den beeindru-
ckenden Freilichtspielen auf Riffelberg. 

Zu den Zielen der neuen Strategie gehört eine  
Aufwertung des Gornergrats als naturnaher Erleb-
nisberg. Was ist darunter zu verstehen?

Der Gornergrat zeichnet sich durch aus-
serordentlich hohe Naturwerte aus. Ich erwähne die 
Gletscher, die seltene Flora, die hochalpine Fauna, 
die mineralogische Beschaffenheit, die Möglichkeit 
zur Beobachtung der Sterne usw. Neues Wissen 
über diese Themen soll in freier Natur eins zu eins 
sowie in einer wettersicheren Ausstellung ver-
mittelt werden. Dadurch werden spannende Erleb-
nisse und bleibende Erinnerungen geschaffen.

Welche Projekte sind konkret vorgesehen?
Ein Rundwanderweg (Loop) auf dem 

Gornergrat, die Neugestaltung der Aussichtplatt-
form, eine multimediale Ausstellung (Open Lab) 
oder die Inszenierung der vielfältigen Fauna  
und Flora auf Riffelberg und Rotenboden. Diese 
Angebote werden schrittweise in die Produkt-
entwicklung der Gornergrat Bahn eingebunden.

Welches sind die nächsten Schritte, und wie werden 
die Projekte finanziert?

Der Gornergrat ist ein sensibler Raum,  
weshalb die Gestaltung zum naturnahen Erlebnis-
berg in enger Zusammenarbeit mit den Behörden 
geplant wird. Im laufenden Jahr erarbeiten wir einen 
Gesamtgestaltungsplan und wollen den gesi-
cherten Rundwanderweg rund um den Gornergrat 
anlegen. Diese Investitionen werden von der 
Gornergrat Experience AG, der zu diesem Zweck 
gegründeten Entwicklungsgesellschaft der  
Burgergemeinde Zermatt und der Gornergrat Bahn, 
ge tragen. Für die weiteren Investitionen wird ein  
Finanzierungsmodell entwickelt. 

Sie wollen den Gornergrat neu im 20-Minuten-Takt 
bedienen und zu diesem Zweck auch vier neue 
Doppeltriebwagen bestellen. Sind solche Massnah-
men wirklich naturnah? Mehr Besucher bedeuten 
doch eine höhere Belastung der Umwelt.

Der Gornergrat ist heute trotz seinen hohen 
Besucherzahlen nicht überfüllt. Höhere Trans-
portkapazitäten bedrohen die Naturnähe in keiner 

I N T E R V I E W  C E O

« D E R  G O R N E R G R AT  I S T  H E U T E 
T R O T Z  S E I N E N  H O H E N  B E S U C H E R 
Z A H L E N  N I C H T  Ü B E R F Ü L LT.  
H Ö H E R E  T R A N S P O R T K A PA Z I T Ä 
T E N  B E D R O H E N  D I E  N AT U R N Ä H E 
I N  K E I N E R  W E I S E . »
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Weise. Wir möchten hingegen den Komfort für  
die Gäste weiter steigern und beispielsweise das in 
der Hochsaison oft knappe Sitzplatzangebot er-
höhen.

Hätte es keine Alternativen zur Bestellung neuer 
Doppeltriebwagen gegeben?

Doch. Eine Alternative wäre der Bau neuer 
Doppelspurabschnitte gewesen. Eine solche  
Massnahme hätte aber weit stärker in die sensible 
Naturlandschaft eingegriffen. Die Beschaffung  
von neuen, leistungsfähigen Doppeltriebwagen ist 
der ökologischste und nachhaltigste Weg, zumal 
ältere Doppeltriebwagen in den nächsten Jahren  
ohnehin ersetzt werden müssen. Der 20-Minuten-
Takt, den wir dank den neuen Triebwagen ein-
führen können, wird auch die Kommunikation des 
Fahrplans gegenüber den Kunden vereinfachen.

Sind Wachstumspläne bei den gegenwärtigen Um-
rechnungskursen zum Schweizer Franken realistisch?

Ja durchaus. Einerseits verfügen wir über 
einen starken Heimmarkt, und andererseits ent-
wickeln sich die Fernmärkte wie die USA und asia-
tische Länder sehr positiv. Dort besteht auch  
das grösste Wachstumspotenzial für die kommen-
den Jahre.

Welche Gästesegmente haben Sie auf der Gorner-
gratstrecke vor allem im Visier?

Im Winter sind es die Skifahrer und die Aus-
flügler, die zum Winterwandern oder zum Schlit-
teln auf den Gornergrat fahren. Im Sommer sind es 
einerseits Wanderer und andererseits Gäste, die  
vor allem die Fahrt und die Aussicht geniessen wol-
len. Für alle Gäste attraktiv ist auch das breite 
kulina rische Angebot. Die Herkunft der Gäste ver-
teilt sich übrigens auf über 100 Nationen.

Sie haben im letzten Jahr gesagt, dass Sie in der  
Romandie noch grosses Potenzial für Tages-
ausflüge sehen. Wie wollen Sie dieses Potenzial 
ausschöpfen?

Wir setzen vermehrt auf Kooperationen  
und haben die Kommunikation in den vergangenen 
zwei Jahren deutlich verstärkt. Der Auftritt an der 
Foire du Valais im Oktober 2015, an der die Gorner-
grat Bahn und die Matterhorn Gotthard Bahn  
mit einem Stand prominent vertreten waren, ist ein 
gutes Beispiel. 

Wie hat sich die Partnerschaft mit der Korail, der 
staatlichen Eisenbahngesellschaft Südkoreas,  
angelassen?

Durchaus positiv. Wir tauschen zweimal 
jährlich Personal der beiden Unternehmen  
aus, was das fachliche Know-how und das kulturelle 
Verständnis fördert. Die gegenseitige Nutzung  
der Kommunikationsplattformen ist noch in der An-
fangsphase und wird 2016 ausgebaut. Dass die  
Kooperation erfolgreich ist, zeigt sich auch an den 
Frequenzen. Die Zahl der koreanischen Gäste hat 
2015 um mehr als 20% zugenommen. 

Worauf legen Gäste aus Südkorea und anderen  
asiatischen Ländern besonderen Wert? 

Diese Gäste erwarten Sauberkeit, Pünktlich-
keit, Sicherheit und ein maximales Erlebnis in  
kürzester Zeit. Die Anforderung an die Verpflegung 
unterscheidet sich im Vergleich zu europäischen 
Gästen teilweise stark. Darauf nehmen unsere Spei-
sekarten im Glacier Express Rücksicht. Wir haben 
den grossen Vorteil, dass unsere Mitarbeiter den Um-
gang mit Gästen aus anderen Kulturen gewohnt sind.

Wie vertragen sich Ihre Ausbaupläne auf dem 
Gornergrat mit der Weiterentwicklung des Glacier 
Express? Besteht hier nicht eine gewisse Kanni-
balisierungsgefahr?

Nein, im Gegenteil. Die beiden Produkte er-
gänzen sich bestens. Vielfach sind Gäste des Glacier 
Express auch Gäste der Gornergrat Bahn, und  
die Reiseveranstalter offerieren oft beide Bahnen.

Wie hat sich der Halbstundentakt der Matterhorn 
Gotthard Bahn auf die Verkehrsleistung aus-
gewirkt?

Wir haben eine deutliche Steigerung ver-
zeichnet. Die Verkehrsleistung in Personenkilome-
tern erhöhte sich zwischen Brig und Zermatt um 
5.8%, zwischen Visp und Disentis um 4.4% und zwi-
schen Visp und Fiesch um 8.9%. 

Die BVZ Gruppe hat für 2015 bis 2019 neue strate-
gische Schwerpunkte gesetzt. Welches sind die 
wichtigsten Änderungen? 

Wir haben unseren Wertekompass neu aus-
gerichtet. Die Mehrwerte bestehen in der Schaf-
fung eines noch höheren Nutzens für die regionale 
Bevölkerung, von besonderen Erlebniswelten  
für unsere Gäste und eines hohen Kostendeckungs-
grads für die öffentliche Hand. 

Dazu haben wir unsere Geschäftsfelder neu 
definiert. Das Geschäftsfeld Gornergrat hat  
die grösste Ertragskraft und das höchste Wachstum-
spotenzial. Im neuen Geschäftsfeld Immobilien 
werden die Kompetenzen ausgebaut, die der Siche-
rung von Grundstücken und der Nutzung unserer 
Entwicklungspotenziale in Andermatt, Brig, Visp und 
Zermatt dienen. Das ebenfalls neue strategische 
Geschäftsfeld Beteiligungen hat die Nutzung von 
Synergien und gemeinsam mit der RhB für die  
Entwicklung eines neuen Geschäftsmodells für den 
Glacier Express zum Ziel. Das Geschäftsfeld Mobi-
lität vereinigt unsere klassischen Dienstleistungen 
des Service Public im Regionalverkehr, beim Auto-
verlad und im Güterverkehr.

Warum wurde der Immobilienbereich zu einem  
eigenen Geschäftsfeld aufgewertet?

Der Immobilienbereich gewann in den letz-
ten Jahren kontinuierlich an Bedeutung. Es wurde 
deshalb nötig, die Immobilienfunktionen zusammen-
zulegen und im Konzern ein eigenes Ressort auf-
zubauen, das die Kompetenzen bündelt und auch 
das Fachwissen für Immobilienentwicklungen 
sowie das strategische Immobilienmanagement 
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hat. Dadurch werden die anderen Bereiche entlas-
tet. Gleichzeitig ergeben sich Synergieeffekte,  
auch bei der Beschaffung externer Dienstleistungen. 

Welche Aufgaben hat das Geschäftsfeld Immobilien?
Das Leistungsspektrum ist entlang des  

Lebenszyklus einer Liegenschaft aufgebaut. Kern-
aufgaben sind demzufolge die Immobilienentwick-
lung, das strategische Immobilienmanagement 
und der Immobilienbetrieb einschliesslich einer effi-
zienten Bewirtschaftung. Im Vordergrund aller  
Aktivitäten stehen die Erwirtschaftung attraktiver 
Renditen und die langfristige Wertsteigerung  
der Anlagen. Die Neuorganisation ist übrigens nicht 
mit einem Personalaufbau verbunden.

Wie stark und wie schnell soll das Geschäftsfeld  
Immobilien wachsen?

Es trug im letzten Jahr 5% zu den Markt  - 
er lösen der BVZ Gruppe bei. Die Strategie 2015–2019 
sieht vor, dass dieser Anteil jährlich um 1% wächst. 

Welche Immobilienprojekte möchte die BVZ 
Gruppe realisieren und in welchem Zeitraum?

Die zentralen Standortvorteile durch die 
Lage der Immobilien an den Bahnhöfen liegen auf 
der Hand. Es bestehen Potenziale an den Stand-
orten Zermatt, Visp, Brig und Andermatt. Eines dieser 
möglichen Projekte wollen wir bis 2019 realisieren. 

Gehören auch Ferienimmobilien oder Hotels zum 
Anlageuniversum der BVZ Gruppe?

Zu den Renditeliegenschaften gehören in 
Zermatt die drei Cheminots-Häuser am Bahnhof-

« W I R  M Ü S S E N  D A S  P O T E N Z I A L 
D E S  H E I M M A R K T S  I N S B E S O N D E R E 
I N  D E R  W E S T S C H W E I Z  N O C H 
Z I E L S T R E B I G E R  A U S S C H Ö P F E N . »

platz, das Haus Bahnhofbuffet und das «Gorner-
haus». Diese Liegenschaften haben hauptsächlich 
eine Wohnnutzung. Das Wohn- und Geschäfts - 
haus «Brückenweg» in Visp umfasst 79 Wohnungen 
und 5 Büros, diverse Geschäfte wie Migros, C&A 
und Kuoni sowie ein Parkhaus.

Die BVZ Gruppe führte 2015 wieder eine Mitarbei-
terbefragung durch. Welche sind die wichtigsten 
Ergebnisse und Erkenntnisse?

Es hat sich gezeigt, dass die Einsatzbereit-
schaft und die grundsätzliche Zufriedenheit  
mit dem Arbeitgeber überdurchschnittlich hoch 
sind. Aus der Befragung ist aber auch hervorge-
gangen, dass die Einführung des Halbstundentakts 
zu einer Arbeitsintensität geführt hat, die von  
einigen als belastend empfunden wurde. 

Was unternehmen Sie konkret, um eine Kultur der 
Innovation und der Veränderungsbereitschaft auf 
möglichst allen Stufen zu etablieren bzw. zu fördern?

Wir investieren aktuell sehr viel in die Füh-
rungsausbildung. Unter dem Titel «In Führung 
gehen» wurden 2015 mehrtägige Führungswerkstät-
ten durchgeführt. Auch die Mitarbeitenden haben  
wir zu einer Reihe von Workshops eingeladen. Dabei 
konnten die Mitarbeiter unter verschiedenen 
Schwerpunktthemen auswählen. Insgesamt haben 
daran über 450 Mitarbeitende teilgenommen.

Welche Pläne hat die BVZ Gruppe, um die Effizienz 
ihrer Verkaufs- und Vertriebskanäle zu steigern?

Der stationäre Vertrieb wird zukünftig ver-
mehrt das beratungsintensivere Geschäft abwickeln. 
Wachstum und die Effizienzsteigerungen kommen 
aus den unbedienten Kanälen wie Automaten  
oder dem Online-Verkauf. Hier investieren wir in 
den Aufbau einer E-Commerce-Plattform. Die 
Gornergrat Bahn ist seit dem vergangenen Dezem-
ber mit einer neuen Website einschliesslich Web-
shop präsent. 

Wo sehen Sie die grössten Herausforderungen, 
Chancen und Risiken im Geschäftsjahr 2016?

Erst einmal müssen wir uns anstrengen, um 
das Niveau zu halten, denn die Vorjahreszahlen 
standen ja unter dem Effekt der Jubiläumsaktivitä-
ten in Zermatt und des schönen Sommers. Zu die-
sem Zweck ist das Potenzial des Heimmarkts insbe-
sondere in der Westschweiz noch zielstrebiger 
auszuschöpfen. Der Glacier Express soll stärker auf 
die neuen Marktbedürfnisse ausgerichtet werden, 
beispielsweise mit Angeboten für Teilstrecken. Eine 
latente Herausforderung sind Terroristenattentate, 
die das Reiseverhalten der Gäste rasch und spürbar 
beeinflussen können. 

Welche Gipfel haben Sie sich fürs laufende Jahr  
vorgenommen?

Es ist nicht ein einziger Gipfel, aber trotz-
dem eine sehr schöne sportliche Herausforderung: 
die Teilnahme an der diesjährigen Patrouille  
des Glaciers auf der Strecke von Arolla nach Verbier. 
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G O R N E R G R AT  B A H N 
W E I S T  D E N  W E G
Die BVZ Gruppe profitierte im Geschäftsjahr 2015 von den starken Leistungen 
der Gornergrat Bahn und des Regionalverkehrs. Der Gesamtertrag stieg  
um 1.8% auf CHF 139.4 Mio. Der Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT) 
reduzierte sich durch den Angebotsausbau wie erwartet um 3.1% auf  
CHF 12.9 Mio. Auf Stufe Gewinn resultierte ein um 5.1% tieferer Betrag von 
CHF 7.8 Mio. Der Verwaltungsrat beantragt eine gegenüber dem Vorjahr  
unveränderte Dividende von CHF 11.00. 

Der Gesamtertrag des BVZ Konzerns übertraf mit 
CHF 139.4 Mio. den angepassten Vorjahreswert um 
CHF 2.4 Mio. oder 1.8%. Der Mehrertrag resultierte 
hauptsächlich aus den Geschäftsfeldern Gorner-
grat und Mobilität. Der Personal- und Betriebsauf-
wand der Gruppe erhöhte sich um 4.0 % auf CHF 
107.1 Mio. Die Zunahme ist insbesondere auf den 
Angebotsausbau zwischen Fiesch und Zermatt zu-
rückzuführen, wurde aber auch durch höhere Be-
lastungen aus der Investitions- und Projektrech-
nung beeinflusst. 

Nach Abschreibungen von CHF 19.4 Mio.  
resultierte ein operatives Ergebnis (EBIT) von CHF 
12.9 Mio., das damit um 3.1% unter dem angepass-
ten Vorjahreswert von CHF 13.3 Mio. lag. Der Ge-
winn reduzierte sich von CHF 8.2 Mio. um 5.1% auf 
CHF 7.8 Mio. 

Die Zahl der fest angestellten Mitarbeiten-
den umgerechnet auf Vollzeitstellen erhöhte sich 
im Jahresdurchschnitt von 603 auf 621. 

U N T E R S C H I E D L I C H E  E N T W I C K L U N G E N 
D E R  G E S C H Ä F T S F E L D E R 
Das Geschäftsfeld Mobilität, zu dem neben dem 
Regionalverkehr auch die Auto transporte und der 
Güterverkehr gehören, steigerte den Ertrag um 
0.7% auf CHF 54.4 Mio. Der noch im Dezember 
2014 eingeführte Halbstundentakt zwischen 
Fiesch und Zermatt ermöglichte eine Ertragszu-
nahme beim Regionalverkehr um 2.7% auf CHF 
47.2 Mio. Auch der touristische Verkehr entwickelte 
sich dank dem hervorragenden Sommerwetter 
und den Festivitäten rund um das Jubiläum zur 
Erstbesteigung des Matterhorns vor 150 Jahren er-
freulich. 

Der Glacier Express musste eine Abnahme 
der Frequenzen um 3.0% auf 188  398 und des  
Ertrags um 2.6% auf CHF 10.0 Mio. hinnehmen. Der 
in erster Linie währungsbedingte Rückgang der 
Nachfrage aus dem Euroraum konnte durch den 
Buchungszuwachs aus Übersee und aus dem In-
land nicht vollständig kompensiert werden. 

Die Autotransporte wurden durch eine 
rund einmonatige Sperre der Schöllenenstrasse in-
folge eines Felssturzes, eine späte Sperrung der 
Passstrasse und das schöne, zu Passfahrten ein-
ladende Sommerwetter beeinträchtigt. Der Ertrag 
nahm um 14.9% auf CHF 5.5 Mio. ab. Der Güterver-
kehr profitierte von einem höheren Tarif und stei-
gerte den Ertrag um 4.1% auf CHF 1.8 Mio. 

Das Geschäftsfeld Gornergrat Bahn ver-
zeichnete im Personen- und Güterverkehr eine er-
freuliche Ertragssteigerung um 5.9% auf CHF 24.7 
Mio. Der Zuwachs resultierte aus einer Steigerung 
der Frequenzen, die den Feierlichkeiten zur 
150-jährigen Erstbesteigung des Matterhorns, den 
guten Witterungsbedingungen sowie der erhöh-
ten Nachfrage aus den Überseemärkten zuzu-
schreiben sind. 

B V Z  K O N Z E R N  L A G E B E R I C H T

11 CHF
B E A N T R A G T E  D I V I D E N D E
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Im Berichtsjahr konnten verschiedene Infrastruk-
turprojekte auf dem stark befahrenen Abschnitt 
Visp–Zermatt 2015 abgeschlossen werden. Zur 
langfristigen Sicherung der Fahrplanstabilität wird 
die Matterhorn Gotthard Bahn zwischen 2017 und 
2020 CHF 55 Mio. in den Ausbau der Infrastruktur 
zwischen Fiesch und Zermatt investieren. Wich-
tigste Projekte sind der doppelspurige Ausbau des 
Herdtunnels vor dem Bahnhof Zermatt, die Kreu-
zungsstellen Schwiedernen bei St. Niklaus und  
Sefinot zwischen Visp und Ackersand sowie die Ver-
längerung der Station Lax im Goms. Mit dem Ab-
schluss der Projektwettbewerbe wurden im ersten 
Halbjahr 2015 die Weichen für die Neugestaltung 
des Bahnhofs Brig und den Neubau der Getwing-
brücke der Gornergrat Bahn in Zermatt gestellt.

Im Mai 2015 wurden vier neue Gelenksteu-
erwagen in Betrieb genommen. Sie werden als Ver-
stärkermodule zu den Komet-Triebzügen auf der 
Strecke Visp–Zermatt eingesetzt. 

Im Geschäftsfeld Immobilien erwirtschafte-
ten die drei Objekte in Zermatt und das Wohn- und 
Geschäftshaus am Brückenweg in Visp einen unver-
änderten Mietertrag von CHF 4.9 Mio. Das Wohnge-
bäude Gornerhaus in Zermatt wurde per Ende 2015 
von der Gornergrat Bahn AG auf die BVZ Asset Ma-
nagement übertragen. Der Marktwert der Liegen-
schaften betrug per 31. Dezember 2015 CHF 91.6 
Mio., CHF 3.8 Mio. mehr als vor Jahresfrist. Seit dem 
1. Januar 2016 funktioniert das Geschäftsfeld Im-
mobilien mit einer neuen Organisationsstruktur, 
welche die gruppenweiten Prozesse im Immobi-
liensektor verschlankt und die Ausschöpfung von 
Synergien erleichtert. 

Im Geschäftsfeld Beteiligungen konnte die 
Matterhorn Terminal AG Täsch den Ertrag 2014 um 
4.1% auf CHF 4.7 Mio. steigern. Der Gewinn er-
reichte CHF 0.8 Mio. und wurde 2015 und anderem 
zur Ausschüttung einer Dividende von 4.5% ver-
wendet. Der anteilsmässige Beteiligungsertrag der 
BVZ Gruppe belief sich auf CHF 0.16 Mio. Auch die 
Zermatt Bergbahnen AG erwirtschaftete mit einem 
Plus von 2.4% auf CHF 67.8 Mio. einen höheren Er-
trag. Der Gewinn betrug CHF 1.9 Mio. Aus der Divi-
dende von 8% ergab sich für den Anteil der BVZ 
Gruppe 2015 ein Ertrag von CHF 0.55 Mio. 

Die solide Ertragslage und die insgesamt 
positiven Aussichten für die Entwicklung der BVZ 
Gruppe veranlassen den Verwaltungsrat, der Gene-
ralversammlung der BVZ Holding AG am 14. April 
2016 die Ausschüttung einer Dividende von CHF 
11.00 wie im Vorjahr zu beantragen. 

R I S I K O B E U R T E I L U N G
Der BVZ Konzern verfügt über ein konzernweites 
Risikomanagement, welches sowohl strategische 
als auch operative Risiken beinhaltet (s. auch 7.4. 
im Finanzbericht). Im Geschäftsjahr 2015 haben 
der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG und die 
Verwaltungsräte der Konzerngesellschaften die  
Risiken im Rahmen ihrer periodischen Sitzungen 
beurteilt. 

A U S B L I C K
Die BVZ Gruppe geht davon aus, dass die geopoliti-
sche Spannung und die wirtschaftliche Volatilität 
in vielen Teilen der Welt anhalten. Diese Entwick-
lungen sowie Wechselkursverschiebungen beein-
flussen vor allem das Geschäftsfeld Gornergrat, die 
Bahnreisen von und nach Zermatt sowie den Gla-
cier Express. Wie bisher wird die BVZ Gruppe alles 
daransetzen, negative Einflüsse zu dämpfen und 
neue Opportunitäten zu identifizieren. Dazu ge-
hört es, die Beziehungen zu den Partnern in den 
wichtigen Herkunftsländern zu pflegen und sie 
über die Vorzüge der angebotenen Leistungs-
pakete kontinuierlich zu informieren. Neben den 
traditionellen Qualitäten der schweizerischen Gast-
freundschaft ist nicht zuletzt die hohe Sicherheit 
des Reiselands Schweiz ein Vorzug, der künftig 
noch stärker hervorzuheben und als Wettbewerbs-
vorteil darzustellen ist. 

Die BVZ Gruppe ist zuversichtlich, dass sie 
strategisch, strukturell und operativ gut aufgestellt 
ist, um die vielfältigen Herausforderungen zu be-
wältigen und die Ertragskraft zu halten oder zu 
stärken. Getreu der Unternehmensstrategie 2015–
2019 liegt einer der Schwerpunkte auf der Aufwer-
tung des Gornergrats zu einem naturnahen, hoch-
alpinen Erlebnisberg, der den Gästen aus aller Welt 
unvergessliche Momente und emotionale Mehr-
werte bietet. 

Selbstverständlich bleibt das Geschäftsfeld 
Mobilität mit seinem umfassenden Angebot an 
Dienst- und Verkehrsleistungen für die Region ein 
zentraler Pfeiler der BVZ Gruppe. Nach der letztjäh-
rigen Verdichtung des Fahrplanangebots zwischen 
Fiesch und Zermatt liegt der Fokus im laufenden 
Jahr auf einer Optimierung der Abläufe und der 
Leistungserbringung. 

Insgesamt rechnet die BVZ Gruppe für 2016 
mit Ertrags- und Gewinnzahlen im Rahmen des 
Vorjahrs. 

7.8 Mio.
R E I N G E W I N N

12.9 Mio.
E B I T  I N  C H F
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H A L B S T U N D E N T A K T  
B E F L Ü G E LT
Das Geschäftsfeld Mobilität erwirtschaftete im Vorjahresvergleich einen 
leicht höheren Ertrag von CHF 54.4 Mio. Der am 14. Dezember 2014  
eingeführte Halbstundentakt der Matterhorn Gotthard Bahn zwischen 
Fiesch und Zermatt trug wesentlich zur Zunahme der Frequenzen im  
Regionalverkehr bei.

Das Geschäftsfeld Mobilität umfasst den 
Regionalverkehr, die Autotransporte und 
den Güterverkehr. Der Ertrag nahm, ge-

messen an der Vergleichsbasis des Vorjahrs, von 
CHF 54.1 Mio. um 0.7% auf CHF 54.4 Mio. zu. Der  
Regionalverkehr und der Güterverkehr erzielten 
höhere Einnahmen. Die Entwicklung der Auto-
transporte war rückläufig. 

R E G I O N A L V E R K E H R 
Der Ertrag des Regionalverkehrs erhöhte sich 2015 
von CHF 45.9 Mio. auf CHF 47.2 Mio. Auf der Ge-
samtstrecke Zermatt–Disentis (ohne Zermatt Shut-
tle) resultierte eine Ertragszunahme um 3.0% auf 
CHF 38.3 Mio. Während auf der Linie Brig–Zermatt 
ein Zuwachs von 7.6% auf CHF 23.8 Mio. erzielt 
wurde, verringerte sich der Umsatz auf der Linie 
Visp−Disentis um 3.8% auf CHF 14.4 Mio. Diese 
Zahlen wurden allerdings durch Abgrenzungsdiffe-
renzen aus dem Jahr 2014 beeinflusst. Um diesen 
Effekt bereinigt, erhöhte sich der Ertrag zwischen 
Brig und Zermatt um 4.6%, und der Ertrag auf der 
Strecke Visp−Disentis verringerte sich um 0.6%. 
Beim Shuttle Täsch–Zermatt konnte der Ertrag um 
2.2% auf CHF 7.8 Mio. gesteigert werden. 

Der Halbstundentakt, in dem die Matter-
horn Gotthard Bahn seit dem 14. Dezember 2014 
fährt, löste 2015 eine spürbare Belebung aus. Die 
Verkehrsleistung in Personenkilometern wurde zwi-
schen Brig und Zermatt um 5.8%, zwischen Visp 
und Disentis um 4.4% gesteigert. Auf dem Strecken-
abschnitt Visp–Fiesch erhöhten sich die Personenki-
lometer sogar um 8.9%. Das erweiterte Fahrplanan-
gebot hat den Reisenden mehrere Vorteile 
gebracht: eine grössere zeitliche Flexibilität bei der 
Reiseplanung, höhere Sitzplatzkapazitäten sowie 
mehr Komfort dank der neuen Komet-Triebzüge.

Die Verdichtung des Fahrplans stellte die 
Verantwortlichen vor eine Reihe operativer und  
logistischer Herausforderungen. Dank dem gros-
sen Einsatz aller Beteiligten lag die Pünktlichkeit 
auf dem Streckennetz nur geringfügig unter dem 
Vorjahresniveau. 

R O L L M AT E R I A L E R N E U E R U N G  U N D 
P R O D U K T I N N O V AT I O N E N
Im Mai 2015 wurden die vier neuen Gelenksteuer-
wagen in Betrieb gesetzt. Diese werden als Verstär-
kungsmodule zu den Komet-Triebzügen auf der 
Strecke Visp–Zermatt eingesetzt. Zur Sicherstel-
lung des Gepäcktransports auf der Strecke Brig–
Zermatt wurden zudem drei ehemalige Kofferrolli-
steuerwagen (BDKt) des Zermatt Shuttle zu 
Gepäcksteuerwagen für die Komet-Züge umge-
baut. Bei den Kompositionen der Strecke Visp–An-
dermatt–Göschenen/Disentis wird gegenwärtig 
der Fahrgastraum von je 13 Personen- und Steuer-
wagen an den Fahrgastraum der Komet-Triebzüge 
angepasst. Zudem werden die Personenwagen mit 
einem Mehrzweckabteil ausgerüstet. 

Die Matterhorn Gotthard Bahn lancierte 
2015 wiederum eine Reihe von innovativen Ser-
viceleistungen. Von Täsch über Zermatt bis auf den 
Gornergrat wurde ein Kontrollsystem der neuesten 
Generation installiert. So können dank den Bar-
codelesern des elektronischen Kontrollsystems bei 
den Shuttle-Zügen Täsch–Zermatt nun auch der 
SwissPass sowie online bezogene Tickets elektro-
nisch kontrolliert werden. Zudem können die Kun-
den die Tickets für den Gornergrat über den neuen 
Online-Shop direkt auf den SwissPass laden. Der 
2015 eingeführte SwissPass der schweizerischen 
Transportunternehmen wird in Zukunft als Träger-
medium für alle Fahrausweise und weitere Leistun-
gen eingesetzt werden.

G L A C I E R  E X P R E S S
Der Glacier Express litt insbesondere in der zweiten 
Jahreshälfte unter dem schwachen Euro und Stornie-
rungen von Gruppenreisen aus dem Euroraum. Dem-
gegenüber konnten die Herkunftsregionen China/
Hongkong, Taiwan und Südkorea 2015 deutlich zule-
gen. Der Ertrag sank um 2.6% auf CHF 10.0 Mio., und 
die Frequenzen verminderten sich um 3.0% auf  
188  398. Dank Kosteneinsparungen erzielte der Gla-
cier Express 2015 dennoch ein positives Ergebnis. 

G E S C H Ä F T S F E L D  M O B I L I T ÄT
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Dass die Einbusse nicht stärker ausfiel, ist vor allem 
den bereits zu Jahresbeginn eingeleiteten Marke-
ting- und Promotionsmassnahmen sowie einer in-
tensivierten Bearbeitung des währungsneutralen 
Inlandmarkts zuzuschreiben.

Auch im laufenden Jahr werden sowohl die 
traditionellen als auch die neuen Märkte intensiv 
bearbeitet. Erschwerend wirkt sich aus, dass die 
Chinesen für ein Visum einen biometrischen Pass 
benötigen und diesen persönlich beantragen müs-
sen. Um die Abwicklung zu vereinfachen und zu 
beschleunigen, hat die Schweiz in China drei zu-
sätzliche Visa-Zentren eröffnet. Insgesamt rechnet 
die BVZ Gruppe mit anziehenden Buchungen aus 
Übersee, insbesondere aus China, Südkorea und  
Indien. Trotz der latenten Terrorgefahr gilt die 
Schweiz als sicheres Reiseland, was die Nachfrage 
nach Monoreisen mit einem alleinigen Aufenthalt 
nur in der Schweiz begünstigen kann.

A U T O T R A N S P O R T E
Der Ertrag der Autotransporte Furka bildete sich 
um 15.1% auf CHF 5.3 Mio. zurück. Die Abnahme 
der transportierten Fahrzeuge um 10.4% auf 206 949 
kann mit einer Kumulation negativer Einflussfakto-
ren erklärt werden: eine rund einmonatige Sperre 
der Schöllenenstrasse im Mai/Juni, die späte Win-
tersperre am 19. November 2015 und das schöne, 
zu Passfahrten einladende Sommerwetter. Im Sep-
tember 2015 wurde das sechsmillionste Fahrzeug 
seit Einführung des Autoverlads im Jahr 1982 durch 
den Furkatunnel transportiert. Beim Autoverlad 
Oberalp verminderte sich der Ertrag um 7.7 % auf 
CHF 0.1 Mio.

G Ü T E R V E R K E H R
Im Güterverkehr der Matterhorn Gotthard Bahn, 
der sich auf die Strecke zwischen Visp und Zermatt 
konzentriert, verminderte sich das Transportvolu-
men um 7.2% auf 41 300 Tonnen. Der Ertrag hinge-
gen nahm um 4.1% auf CHF 1.8 Mio. zu. Positive 
Auswirkungen auf den Ertrag hatten eine Tarifan-
passung sowie die zusätzlichen Transporte für den 
Bau der neuen Sesselbahn Hirli der Zermatt Berg-
bahnen AG. Wichtigste Güter waren wie in den Vor-
jahren Nahrungsmittel, Baumaterialien und Heizöl, 
die nach Zermatt geliefert werden. Das einzige 
Transportgut, das mit der Bahn talwärts geführt 
wird, ist der Siedlungsabfall von Zermatt.

A U S B L I C K
Das Geschäftsfeld Mobilität ist für eine weiterhin 
positive Entwicklung gut gerüstet. Vom Bestreben, 
rund ums Jahr sichere, zuverlässige Dienst- und 
Transportleistungen sowie Produkte mit hoher Er-
lebnisqualität anzubieten, dürften alle Anspruchs-
gruppen profitieren. Dabei erweisen sich ins-
besondere die internationalen Märkte als grosse 
Herausforderung, hängt doch ihre Nachfrageent-
wicklung von Faktoren ab, die von der BVZ Gruppe 
nur bedingt beeinflusst werden können. 

2015

2014

2013

2012

2011

54 418

54 063

49 295

47 684

47 069

E R T R A G  M O B I L I T ÄT
exkl. Abgeltung (in TCHF)

 Regionalverkehr 47 165
 Autotransport 5 463
 Güterverkehr 1 790

E R T R A G  2 015  
M O B I L I T ÄT  
N A C H  T R A N S P O R T F E L D E R N
exkl. Abgeltung (in TCHF)

R E I S E N D E  2 015 
R E G I O N A L V E R K E H R

2015 2014

Strecke

RV Autolinien 548 000 547 000

RV Visp–Disentis/Göschenen–Visp 2 506 000 2 400 000

RV Täsch–Zermatt–Täsch 2 115 000 1 999 000

RV Brig–Zermatt–Brig 1 583 000 1 572 000

Gesamttotal 6 752 000 6 518 000
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S C H W E I Z E R  U N D  A S I AT E N 
B E L E B E N  D A S  G E S C H Ä F T 
Das Geschäftsfeld Gornergrat mit der Gornergrat Bahn steigerte 
den Ertrag um 5.9% auf CHF 24.7 Mio. Die Frequenzen konnten  
um 2.6% auf 1.6 Mio. erhöht werden. Für eine Belebung sorgten  
vor allem die Gäste aus der Schweiz und aus Asien. 

Die Gornergrat Bahn konnte im Geschäfts-
jahr 2015 die Frequenzen um erfreuliche 
2.6% auf 1.6 Mio. ausbauen und einen Er-

tragszuwachs von 5.9% auf CHF 24.7 Mio. verzeich-
nen. Positiv entwickelten sich insbesondere das Ver-
anstaltergeschäft in der Schweiz für 
Individualreisende und die Nachfrage von Einzelrei-
senden aus den USA, Indien, China, Taiwan und Süd-
korea. Mehrere Reiseveranstalter aus Südkorea und 
Taiwan nahmen den Gornergrat erstmals für die 
Herbst- und Wintersaison in ihre Programme auf. Die 
meisten Überseemärkte zogen im Berichtsjahr an. 
Demgegenüber litt das Gruppengeschäft unter der 
abgeschwächten Nachfrage nach Gruppenreisen aus 
Japan und dem Euroraum. 

J U B I L Ä U M S M A G N E T  U N D  F R E I L I C H T S P I E L E
Im Sommer 2015 feierte Zermatt den Berg der Berge. 
Das Matterhorn stand im Zentrum des Jubiläums «150 
Jahre Erstbesteigung Matterhorn». Während des gan-
zen Sommers wurden aus diesem Anlass zahlreiche 
Jubiläumsaktivitäten durchgeführt, an denen sich die 
Gornergrat Bahn sehr aktiv und engagiert beteiligte. 

Höhepunkte waren die Freilichtspiele «The 
Matterhorn Story», die auf Riffelberg stattfanden 
und in 34 Vorstellungen 23 000 Besucher anlockten, 
das Gornergrat Fest oder das Bergführerfest, zu 
dem 50 Bergsteiger in alter Bergsteigerkluft mit 
ihren Gästen erschienen. In Kooperation mit dem 
Alpinen Museum Bern wurde die Pop-up-Ausstel-
lung «The Matterhorn Family» realisiert. 

A U F W E R T U N G  D E S  G O R N E R G R AT S
In Anbetracht des hohen Entwicklungs- und Ertrags-
potenzials der Gornergrat Bahn hat die BVZ Gruppe 
zusammen mit der Burgergemeinde Zermatt eine 
Aufwertung des Gornergrats begonnen. Der gleich-
namige Bergrücken auf 3135 m über Meer wird als na-
turnaher Erlebnisberg positioniert und vermarktet. 

Der Gornergrat tritt künftig unter der Marke 
«Gornergrat 360» auf. 360 steht für das 360-Grad-
Panorama und für die ganzjährige Öffnungszeit der 
Destination Gornergrat. Auch bei schlechtem Wet-
ter und schlechter Sicht wird Gornergrat 360 ein at-
traktives Produkt sein, das den Gästen aus aller 
Welt auch entlang der Bahnstrecke einen hohen  
Erlebniswert bietet und die wetterbedingten 
Schwankungen der Frequenzen glättet. 

Auf dem Peak Gornergrat wird 2016 der Ge-
samtgestaltungsplan erarbeitet werden, so dass 
die Erstellung eines Rundwanderwegs auf dem 
Gornergrat beginnen kann. Die Investition wird 
von der Gornergrat Experience AG getragen. Dabei 
handelt es sich um eine Entwicklungsgesellschaft 
der Burgergemeinde Zermatt und der Gornergrat 
Bahn. 

K O M M U N I K AT I O N ,  M A R K E T I N G  U N D  V E R T R I E B 
Die Gornergrat Bahn und die Matterhorn Gotthard 
Bahn präsentierten sich im Berichtsjahr als Ehrengäste 
an der Publikumsmesse Foire du Valais in Martigny 
und warben bei den rund 200 000 Messebesuchern 
für ihre touristischen Produkte. Die überdurchschnitt-
lich gute Resonanz hat die BVZ Gruppe veranlasst, an 
der diesjährigen Ausgabe der Foire du Valais zusam-
men mit anderen regionalen Partnern noch promi-
nenter aufzutreten. 

Das Geschäftsjahr 2015 stand auch im Zei-
chen eines neuen Internetauftritts. In die Website 
www.gornergrat.ch ist neu auch ein Shop inte-
griert, mit dem sich etwa das Bahnbillett auf den 
Gornergrat online auf den SwissPass laden oder ein 
Hotel in der Destination Gornergrat buchen lässt. 

G E S C H Ä F T S F E L D  G O R N E R G R AT
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Zudem wurde die Microsite Asia mit dem Schwer-
punkt Gornergrat Bahn gestartet. Die Vermarktung 
erfolgt über Social-Media-Plattformen und Such-
maschinen in den Herkunftsländern der Gäste. Den 
Anfang machten die Sprachen Chinesisch, Korea-
nisch, Japanisch und Thailändisch. 

I N F R A S T R U K T U R
Rechtzeitig zur Wintersaison 2015/2016 wurde die 
Haltestelle Landtunnel optimiert. Die neue Perron-
anlage erhöht den Einsteigekomfort für die Winter-
sportler. 

Im Berichtsjahr wurde der Projektwettbe-
werb zum Ersatz der in den 1890er Jahren erstell-
ten Getwingbrücke in Zermatt abgeschlossen. Aus 
den 29 eingereichten Vorschlägen wurden sieben 
für den Projektwettbewerb ausgewählt. Die Jury 
entschied sich schliesslich für das Neubauprojekt 
des Teams «Flügel», bestehend aus dem Briger In-
genieurbüro SRP Schneller Ritz & Partner, der Stutt-
garter Firma Schlaich Bergermann & Partner sowie 
Mooser Lauber Stucky Architekten aus Zermatt. 
Der Neubau der Getwingbrücke ist im Jahr 2017 
geplant.

A U S B L I C K 
Die BVZ Gruppe geht für 2016 von einem fortgesetz-
ten Umsatz- und Ertragswachstum aus. Das Wachs-
tum im Geschäftsfeld Gornergrat dürfte primär aus 
dem starken Heimmarkt sowie aus den Märkten aus-
serhalb des Euroraums stammen. Dazu gehören ins-
besondere die USA und Asien. Zudem wird die BVZ 
Gruppe in den nächsten Jahren bedeutende Investi-
tionen auslösen, um die ganzjährige Attraktivität der 
Destination zu steigern und die Beförderungskapazi-
täten auszubauen. Im Vordergrund stehen eine vor-
gezogene Ersatzbeschaffung neuer Doppeltriebwa-
gen und die Einführung eines 20-Minuten-Takts. 

2015

2014

2013

2012

2011

24 731

23 362

22 443

23 160

22 360

E R T R A G 
G O R N E R G R AT
inkl. Güterverkehr (in TCHF)

R E I S E N D E  2 015 
G O R N E R G R AT

2015 2014

Gornergrat Bahn 1 633 000 1 592 000
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Im Geschäftsfeld Immobilien hat die BVZ 
Gruppe einen Prozess zur gezielten Nut-
zung der Potenziale eingeleitet. Im Ge-

schäftsjahr 2015 stand die prozessuale und orga-
nisatorische Optimierung im Vordergrund. Sie 
mündete in eine neue Organisationstruktur, die am 
1. Januar 2016 wirksam geworden ist, und in eine 
Zentralisierung des Immobilienmanagements. Diese 
Schritte ermöglichen den Aufbau einer kompakten 
und effizienten Organisationseinheit in der Immo-
bilienentwicklung, stärken die Eigenständigkeit 
des Geschäftsfelds und fördern die Ausschöpfung 
von Synergien in der Gruppe. Beträchtliche Poten-
ziale bestehen vor allem an den Standorten Ander-
matt, Brig, Visp und Zermatt. 

Die BVZ Gruppe ist Eigentümerin von vier 
Renditeliegenschaften in Zermatt und Visp. Im Be-
richtsjahr erfolgte die Eigentumsübertragung des 
Gornerhauses von der Gornergrat Bahn AG auf die 
BVZ Asset Management. Zudem bewirtschaftet das 
Geschäftsfeld Immobilien 130 Liegenschaften der 
Konzerngesellschaften und der Matterhorn Gott-
hard Infrastruktur AG entlang dem gesamten Stre-
ckennetz. 

Die Renditeimmobilien wurden per 31. De-
zember 2015 durch Wüest & Partner, Zürich, nach 
den historischen Anschaffungs-/Herstellkosten be-
wertet. Der Gesamtmarktwert der Renditeliegen-
schaften erhöhte sich im Geschäftsjahr 2015 um 
CHF 3.8 Mio. auf CHF 91.6 Mio. Die Liegenschaften 
der BVZ Gruppe generierten Einnahmen von CHF 
4.9 Mio. wie im Vorjahr (–0.6%). Der Gewinn aus dem 
Geschäftsfeld Immobilien konnte gegenüber dem 
Vorjahr dank Kosteneinsparungen erhöht werden.

Z W E I T E  P H O T O V O LT A I K  A N L A G E 
A U F  W E R K S T AT T D A C H
Im Bereich der erneuerbaren Energien nahm die 
BVZ Gruppe 2015 gemeinsam mit dem Energieun-
ternehmen EnAlpin eine zweite Photovoltaik-An-
lage in Betrieb. Sie ist auf dem Dach des Depots 
West der Werkstätten der Matterhorn Gotthard 
Bahn im Glisergrund installiert. Die Anlage wurde 
mit Reflexionsfolien zur Erhöhung der nutzbaren 
Ausstrahlung versehen und ist mit ihren parallel ge-
schalteten Modulen und Wechselrichtern europa-
weit erst die dritte Anlage mit dieser Technologie. 

N E U E  O R G A N I S AT I O N S 
S T R U K T U R ,  V I E L V E R 
S P R E C H E N D E  P O T E N Z I A L E 
Die Immobilienaktivitäten entwickelten sich positiv. Die Mieterträge der Rendite- 
liegenschaften erreichten wie im Vorjahr CHF 4.9 Mio. Der Portfoliowert  
erhöhte sich um CHF 3.8 Mio. auf CHF 91.6 Mio. Zur zielstrebigen Ausschöpfung  
der Potenziale hat die BVZ Gruppe eine neue Organisationsstruktur etabliert.

G E S C H Ä F T S F E L D  I M M O B I L I E N
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D I E  L I E G E N S C H A F T  
B R Ü C K E N W E G  I N  V I S P
Angaben per 31. Dezember 2015 Brückenweg

Objekt/Nutzung Überbauung mit 90 Wohnungen in zwei Baukörpern,  
Verkaufsflächen im gemeinsamen Sockelgeschoss sowie  

Büro-, Lager- und Gastroflächen

Baujahr 2013

Lage Zwischen Brückenweg, Fluss Vispa und SBB-Bahngleisen

Eigentümer 50% BVZ Asset Management AG
50% Immobilienanlagestiftung Turidomus

Grundstück 8 293 m² 

Mietfläche ingesamt
Wohnen
Büro
Verkauf
Lager
Gastronomie

13 436 m² 
6 964 m² 
4 186 m² 
4 186 m² 
1 135 m² 

382 m² 

Einstellplätze 287

Mietertrag CHF 3.74 Mio. (Anteil BVZ CHF 1.89 Mio.) 

Leerstand 2.8%

Bruttorendite 5.1%

Marktwert CHF 37.1 Mio.

D I E  L I E G E N S C H A F T E N 
I N  Z E R M AT T
Angaben per 31. Dezember 2015 Gornerhaus Cheminots Bahnhofbuf fet

Objekt/Nutzung Freistehendes  
Mehrfamilienhaus, 6 OG*

Freistehendes 
Mehrfamilien- und 

Geschäftshaus, 6 OG

Freistehendes 
Mehrfamilien- und 

Geschäftshaus, 6 OG

Baujahr 1974 1992 1996

Lage Im Süden des Gemeinde-
gebiets an leichter 

Hanglage mit Sicht auf das 
Matterhorn, 500 m zum 

Bahnhof

Direkt am Bahnhof Direkt am Bahnhof

Eigentümer 100% BVZ Asset  
Management AG

100% BVZ Asset 
Management AG

100% BVZ Asset 
Management AG

Grundstück 407 m² 2838 m² 1155 m²

Mietfläche 1001 m² 4651 m² 1893 m²

Mietertrag CHF 0.17 Mio. CHF 1.64 Mio. CHF 0.64 Mio.

Leerstand 0.0% 0.0% 0.0%

Bruttorendite 4.3% 4.5% 4.4%

Marktwert CHF 3.9 Mio. CHF 36.1 Mio. CHF 14.4 Mio.

* Von den 16 Wohnungen sind 10 an Mitarbeitende vermietet.
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G U T  A N G E L E G T
Die BVZ Holding AG gehört zu den grösseren Aktionären der Matterhorn 

Terminal Täsch AG und der Zermatt Bergbahnen AG. Beide Gesell-
schaften haben ein überaus erfolgreiches Geschäftsjahr hinter sich. Der 

Beteiligungsertrag erhöhte sich von CHF 0.58 Mio. auf CHF 0.71 Mio. 

G E S C H Ä F T S F E L D  B E T E I L I G U N G E N

Abgestimmt auf die Unternehmensstrate-
gie 2015–2019 wurden die Beteiligungen 
im Berichtsjahr in einem eigenen Ge-

schäftsfeld zusammengefasst. Dadurch lassen sich 
die Synergien und Wertschöpfungspotenziale effek-
tiver realisieren und die Erträge steigern. Die Min-
derheitsbeteiligungen sollen in Kooperation mit 
den Partnern geführt werden. Zu den wichtigsten 
Beteiligungen gehören die Anteile der BVZ Holding 
AG von 34.0% an der Matterhorn Terminal Täsch AG 
sowie von 22.0% an der Zermatt Bergbahnen AG. 

Die Matterhorn Terminal Täsch AG setzte im 
Geschäftsjahr 2014 den wirtschaftlichen Erfolgskurs 
der Vorjahre fort. Sowohl der Umsatz als auch der Ge-
winn konnten gesteigert werden. Der Gesamtertrag 
der Matterhorn Terminal Täsch AG belief sich 2014 
auf CHF 4.7 Mio. Das EBITDA erreichte CHF 3.6 Mio. 
und der Unternehmensgewinn CHF 0.8 Mio. Für das 
Geschäftsjahr 2014 wurde wie in den Vorjahren eine 
Dividende von 4.5% auf dem nominalen Aktienkapi-
tal ausbezahlt. Die Ertragskraft und eine solide Ei-
genkapitalbasis schaffen gute Voraussetzungen für 
die Erreichung der strategischen Unternehmensziele 
und für künftige Dividendenzahlungen. 

Der Ertrag aus der Beteiligung der BVZ 
Gruppe an der Matterhorn Terminal AG Täsch belief 
sich 2015 wie im Vorjahr auf CHF 0.16 Mio. 

Die Zermatt Bergbahnen AG schliesst ihr  
Geschäftsjahr jeweils per 31. Mai. Im Geschäftsjahr 
2014/15 konnte der Ertrag um 2.4% auf CHF 67.8 Mio. 
gesteigert werden. Das EBITDA stieg um 4.3% auf CHF 
32.3 Mio. Der Cashflow erreichte CHF 28.1 Mio. (CHF 
26.4 Mio.) oder 41.9% des Betriebsertrags. Der Unter-
nehmensgewinn betrug wie im Vorjahr CHF 1.9 Mio. 

Die ausgewiesenen Finanzkennzahlen sind 
im Branchenvergleich absolute Spitzenwerte und wi-
derspiegeln die hohe Leistungsfähigkeit der Zermatt 
Bergbahnen AG. Es kommt ab einem Cashflow von 
über CHF 28.1 Mio. eine Dividende von 8% zur Aus-
schüttung. Damit ist gemäss der in den letzten Jah-
ren definierten Dividendenpolitik die maximale Aus-
schüttung erreicht. Der Ertrag aus der Beteiligung 
der BVZ Gruppe an der Zermatt Bergbahnen AG be-
lief sich auf CHF 0.55 Mio. (CHF 0.42 Mio. im Vorjahr).

M AT T E R H O R N  T E R M I N A L  T Ä S C H  A G
Der Matterhorn Terminal Täsch ist die effiziente 
und komfortable Umsteigeplattform vom Auto auf 
die Bahn (und umgekehrt). Hier stehen 2100  
gedeckte Stellplätze zur Verfügung. Direkt vom 
modernen Dienstleistungszentrum steigt man be-
quem in die Shuttle-Züge der Matterhorn 
Gotthard Bahn und gelangt in zwölf Fahrminuten 
nach Zermatt. Der Matterhorn Terminal bietet 365 
Tage im Jahr ein umfassendes Dienstleistungsan-
gebot mit Parkhaus im 24-Stunden-Betrieb, Ge-
päck-Trolley-Stationen mit kostenloser Benützung 
der Gepäck-Trolleys, Ticket- und Informationsschal-
ter, Kassaautomaten, Elektrotankstellen, Geldauto-
mat, Schliessfächern, Telefonstationen, Einkaufs-
möglichkeiten, Kurzparkplätzen für Autos und 
Busse im Aussenbereich sowie weiteren nützlichen 
Kundeneinrichtungen.

Z E R M AT T  B E R G B A H N E N  A G
Die Zermatt Bergbahnen AG ist 2002 aus dem Zu-
sammenschluss der Bergbahnunter nehmen in Zer-
matt hervorgegangen. Die Gornergrat Bahn AG 
brachte ihre damalige Sport Area als Sacheinlage 
in die Gesellschaft ein. Damit war der Grundstein 
für eine neue Ära und das grösste Seilbahnunter-
nehmen der Schweiz gelegt. Heute zählt die Zer-
matt Bergbahnen AG rund 240 Mitar beitende und 
34 Transportanlagen mit 200 Pistenkilometern im 
Matterhorn Ski Paradise.

90268_BVZ_GB2015_Inhalt.indd   19 10.03.16   15:14



20

M E H R  A R B E I T S P L ÄT Z E 
D A N K  H A L B S T U N D E N T A K T
Der BVZ Konzern erhöhte 2015 die Zahl der Mitarbeitenden auf 621. 
Besondere Aufmerksamkeit widmete die Unternehmensgruppe  
der Weiterentwicklung der Führungskräfte. Die Zufriedenheit mit dem 
Arbeitsklima soll durch gezielte Massnahmen gesteigert werden. 

Mit dem Ende 2014 eingeführten Halb stunden takt 
zwischen Fiesch und Zermatt benötigte die zur BVZ 
Gruppe gehörende Matterhorn Gotthard Bahn 
mehr Personal. Sie erhöhte den Bestand gegen-
über dem Vorjahr von 603 auf 621 vollzeitbeschäf-
tigte Mitarbeitende (inkl. Gornergrat Bahn). 505 
Vollzeitstellen entfielen auf das Oberwallis, 91 auf 
das Urserental UR und 25 auf die Surselva GR. 

Das Durchschnittsalter der Beschäftigten 
der Matterhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat 
Bahn sank 2015 gegenüber dem Vorjahr von 45.2 
auf 44.4 Jahre. Der Frauenanteil erhöhte sich um 
einen Prozentpunkt auf 14%. Die Fluktuationsrate 
sank gemessen an der Zahl der Abgänge pro Voll-
zeitstelle ohne Pensionierungen, Saisonstellen und 
Lernende von 5.5 auf 4.6%. 

P E N S I O N S K A S S E  M I T  A N S P R E C H E N D E R  R E N D I T E
Die Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gott-
hard Bahn und der Gornergrat Bahn hat 2015 in 
einem schwierigen Umfeld eine ansprechende 
Rendite von 1% Prozent erzielt. Weil die Sollrendite 
nicht ganz erreicht wurde und zudem eine Rück-
stellung gebildet wurde, sank der Deckungsgrad 
dennoch von 104.9 auf 102.1%. 

Wenn die Zinsumfeld weiterhin tief bleit, 
muss die Pensionskasse der Matterhorn Gotthard 
Bahn wie die meisten Vorsorgewerke den Um-
wandlungssatz mittelfristig senken. Dies ist nötig, 
weil die Lebenserwartung kontinuierlich ansteigt, 
das Verhältnis zwischen Aktiven und Pensionierten 
sich stark verändert und die Anlagemöglichkeiten 
auf dem Kapitalmarkt immer schlechter geworden 
sind.

F O K U S  A U F  E N T W I C K L U N G  D E R  F Ü H R U N G S K R Ä F T E
Die Mitglieder der Geschäftsleitung und rund 30 
Führungskräfte haben 2015 das interne fünftägige 
Strategie- und Leadership-Programm absolviert. 
Zentrale Themen waren die Strategie 2015–2019, 
die persönliche Führungsentwicklung mit einem 
360°-Feedback, die bereichsübergreifende Zusam-
menarbeit und die Unternehmenskultur. Im laufen-
den Jahr liegen die Schwerpunkte der Führungsent-
wicklung auf einer Verfeinerung des gemeinsamen 
Führungsverständnisses und auf einer vereinheit-
lichten Anwendung der Führungsprinzipien. Alle 
neuen Führungskräfte nehmen zudem an der jähr-
lich mehrmals stattfindenden fünftägigen internen 
Führungswerkstatt teil. Dort lernen sie die Strategie, 
die Grundsätze der Führung und Zusammenarbeit 
sowie die wichtigsten Führungsinstrumente des 
Unternehmens kennen.
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M I T A R B E I T E R U M F R A G E  –  L I C H T  U N D  S C H AT T E N
Die Mitarbeiterumfrage 2015 hat gezeigt, dass sich 
die Mitarbeitenden mit der Matterhorn Gotthard 
Bahn und der Gornergrat Bahn sehr verbunden 
fühlen und sie mit der Arbeitssituation zufrieden 
sind. Rückläufig waren die Werte hingegen beim 
Arbeitsklima. Geschäftsleitung, Führungskräfte 
und Mitarbeitende haben sich mit den Ursachen 
für die um neun Punkte gesunkenen Stimmungs-
werte intensiv befasst und möglichst rasch grei-
fende Verbesserungen in die Wege geleitet. Um 
eine strategieunterstützende Führungs- und Un-
ternehmenskultur zu entwickeln, verstärken die 
Unternehmen der BVZ Holding 2016 den hierar-
chie- und bereichsübergreifenden Austausch unter 
den Führungskräften und zwischen Führungskräf-
ten und Mitarbeitenden. Die Matterhorn Gotthard 
Bahn und Gornergrat Bahn werden alles daran set-
zen, ihre Attraktivität als Arbeitgeber wieder zu 
steigern.

M I T A R B E I T E R A U S T A U S C H  M I T  S Ü D K O R E A
Im Rahmen der Verschwisterung der Matterhorn 
Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn mit der  
Koreanischen Staatsbahn KORAIL haben die Unter-
nehmen vereinbart, Kadermitarbeitenden regelmäs-
sig Einblick ins Arbeitsumfeld der Partnerbahn zu 
bieten. Zu diesem Zweck wurden mehrwöchige 
Austauschprogramme in Südkorea und der Schweiz 
durchgeführt. Im Berichtsjahr nahmen zwölf talen-
tierte Mitarbeitende beider Bahnen an einem sol-
chen Programm teil. Es fördert die Gewinnung 
neuer Ideen, festigt die Partnerschaft und dient für 
die Teilnehmer als Anerkennung. Das Programm 
wird 2016 fortgeführt.

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  B E R E I C H
Anzahl vollzeitbeschäftigte Mitarbeitende

Matterhorn Gotthard Bahn  
und Gornergrat Bahn

Betrieb 235

Rollmaterial und Traktion 168

Infrastruktur 103

Marketing und Vertrieb 75

Finanzen und Services 23

Geschäftsleitung/Personal 17

Total 621

 

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  K A N T O N
Anzahl vollzeitbeschäftigte Mitarbeitende Total Anteil

Wallis 505 81%

Uri 91 15%

Graubünden 25 4%

Total 621 100%

P E R S O N A L B E S T A N D  
N A C H  G E S C H L E C H T
Anzahl vollzeitbeschäftigte Mitarbeitende Total Anteil

Männer 533 86%

Frauen 88 14%

Total 621 100%
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R E I S E Z I E L  E R F O L G
Die BVZ Gruppe hat 2015 mit der Umsetzung einer Strategie begonnen, 
die im Vorjahr vom Verwaltungsrat und der Geschäftsleitung definiert 
wurde. Diese Strategie knüpft an die Stärken der bisherigen Strategie an, 
setzt aber verschiedene neue Schwerpunkte. Sie geben nicht nur das  
Reiseziel, sondern auch die Transportmittel, die Wegstrecke, die Etappen-
halte und die Kriterien der Erfolgsmessung vor. Dadurch ist gewähr-
leistet, dass alle Anspruchsgruppen am gleichen Strang und in die gleiche 
Richtung ziehen − zum Reiseziel Erfolg. 

S T R AT E G I E  2 0 1 5 – 2 0 1 9

N R .  1  F Ü R  E R L E B N I S  U N D  M O B I L I T ÄT
Der Anspruch, die Nr. 1 für Erlebnis und Mobilität 
vom Gornergrat bis Disentis zu sein, bleibt. Er be-
deutet, dass die BVZ Gruppe ihren Kunden eine 
hohe Mobilität sowie einprägsame, umfassende Er-
lebnisse entlang der Alpenkette bietet. Mit ihren 
Immobilien schafft die BVZ Gruppe Angebote, die 
eine hohe Wohnqualität und attraktive Einkaufser-
lebnisse beinhalten. Der Fokus liegt hier auf Immo-
bilien an bester Lage und mit optimaler Anbin-
dung an den ÖV. 

M E H R W E R T  F Ü R  D I E  A N S P R U C H S G R U P P E N 
Die BVZ Gruppe berücksichtigt die Interessen der 
verschiedenen Anspruchsgruppen und wird ihnen 
gemäss ihrer Strategie wie folgt gerecht:

–  Mit qualitativ hochstehenden Dienstleistungen 
ermöglichen wir der regionalen Bevölkerung und 
unseren nationalen und internationalen Gästen 
Mobilität.

–  Vom Gornergrat bis in die Obere Surselva tragen 
wir dazu bei, dass die Kunden die einzigartige 
und ursprüngliche Erlebniswelt der Natur inten-
siver und direkter wahrnehmen. Zu ihr wollen wir 
Sorge tragen.

–  Mit Partnern decken wir mehr als reine Eisen-
bahndienstleistungen ab und schaffen so ent-
lang unseres Streckennetzes ganzheitliche tou-
ristische Kundenerlebnisse.

–  Dazu investieren wir alleine oder mit Partnern in 
moderne Infrastrukturen. 

–  Wir nutzen mögliche Synergien gezielt, stärken 
die Profitabilität unserer Gruppe und schaffen 
nachhaltig Werte für öffentliche und private 
Geldgeber.

–  Über ein vorausschauendes Marketing und einen 
starken Vertrieb, besonders im Online-Bereich, 
bauen wir unsere Wettbewerbsposition weiter 
aus und stärken unsere Ertragskraft.

G E S C H Ä F T S F E L D  M O B I L I T ÄT
Das Geschäftsfeld Mobilität verbindet die Regio-
nen entlang der Strecke, leistet einen effizienten 
Service public und trägt dadurch zu einer nachhal-
tigen touristischen und wirtschaftlichen Stärkung 
des ganzen Einzugsgebiets bei. Gleichzeitig wer-
den Mehrwerte für die Tochterunternehmen der 
BVZ Gruppe geschaffen.

Die ÖV-Verbindungen beziehen sich auf 
den Regionalverkehr, den Shuttleverkehr zwischen 
Täsch und Zermatt, den Autoverlad an der Furka 
und am Oberalp sowie den Güterverkehr.

Betriebswirtschaftlich strebt das Geschäfts-
feld Mobilität eine möglichst hohe Auslastung der 
Kapazitäten an. Mit diesem Ziel vor Augen festigt 
die BVZ Gruppe den Halbstundentakt zwischen 
Fiesch und Zermatt, steigert die Frequenzen im 
Ausflugs- und Ferienverkehr durch die stärkere Ein-
bindung der Destinationen und hält den Kostende-
ckungsgrad. 
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G E S C H Ä F T S F E L D  G O R N E R G R AT
Im Geschäftsfeld Gornergrat hat sich die BVZ 
Gruppe eine Aufwertung des Gornergrats als natur-
nahem Erlebnisberg und eine gezielte Ausschöp-
fung seines Ertragspotenzials vorgenommen. Zu 
diesem Zweck wird auf dem Peak des Gornergrats 
und entlang der Strecke zusammen mit der Burger-
gemeinde Zermatt das eindrückliche Naturerlebnis 
inszeniert. Der Fahrplan wird durch die Einführung 
des 20-Minuten-Takts verdichtet. Zudem wird die 
Gornergrat Bahn vier neue Doppeltriebwagen in 
Betrieb nehmen. Die Marketing- und Vertriebsakti-
vitäten werden insbesondere online massgeblich 
verstärkt. 

G E S C H Ä F T S F E L D  I M M O B I L I E N
Das Geschäftsfeld Immobilien nutzt den gegen-
wärtigen Bestand an Arealen und Liegenschaften 
für weitere Entwicklungen. Die Bahnhöfe von An-
dermatt, Brig und Zermatt werden neu gestaltet. 

Das Immobiliengeschäft ist das zweite 
Standbein der BVZ Gruppe. Mit seinen stetigen Er-
tragsströmen aus der Vermietung hilft es, die Ab-
hängigkeit vom Tourismus zu vermindern. Die stra-
tegische Bedeutung der Immobilienaktivitäten 
unterstreicht die BVZ Gruppe durch die Bildung 
eines eigenen Geschäftsfelds mit einer eigenen Or-
ganisation innerhalb der Matterhorn Gotthard 
Bahn. 

G E S C H Ä F T S F E L D  B E T E I L I G U N G E N
Im Geschäftsfeld Beteiligungen, zu dem auch der 
Glacier Express hinzugerechnet wird, sollen die Sy-
nergien und Wertschöpfungspotenziale im Inter-
esse der BVZ Aktionäre gezielter als bisher ausge-
schöpft werden. Dazu sind die Beteiligungen in 
einem eigenen Geschäftsfeld zusammengeführt 
worden.

Die Minderheitsbeteiligungen sollen in Ko-
operation mit den Partnern im Rahmen klar defi-
nierter Vorgaben und Handlungsspielräume ge-
führt werden. Zusammen mit der Rhätischen Bahn 
wird die BVZ Gruppe ein neues Geschäftsmodell 
für den Glacier Express erarbeiten und umsetzen. 

N A C H H A LT I G K E I T
Gruppenumfassend und über alle Geschäftsfelder 
hinweg verfolgt die BVZ Gruppe traditionsgemäss 
eine Strategie der Nachhaltigkeit. Diese richtet sich 
an den drei Dimensionen Ökonomie, Gesellschaft 
und Ökologie aus. 

Ihre wirtschaftliche Verantwortung nimmt 
die Gruppe wahr, indem sie ihre Dienstleistungen 
sowie die Instandhaltungs- und Erneuerungsleis-
tungen mit grösstmöglicher Effizienz erbringt. Da-
durch ist die BVZ Gruppe in der Lage, profitabel zu 
arbeiten, ihren Aktionären eine angemessene Divi-
dende auszuschütten und die Investitionen für den 
weiteren Ausbau des Angebots sowie die kontinu-
ierliche Steigerung der Qualität bereitzustellen. 

Die erwirtschafteten Erträge dienen mehrheitlich 
der Finanzierung und Weiterentwicklung ihrer 
Tochter- und Beteiligungsgesellschaften. 

Seiner sozialen Verantwortung wird der BVZ 
Konzern gerecht, indem er den Mitarbeitenden ein 
attraktiver, fairer Arbeitgeber ist und die Interessen 
der anderen Anspruchsgruppen so weit als mög-
lich berücksichtigt. Insbesondere versteht sich die 
BVZ als eine Gruppe, die den Interessen der Regio-
nen entlang des Streckennetzes verpflichtet ist. 

Im ökologischen Bereich engagiert sich die 
BVZ Gruppe für die Schonung der Ressourcen, die 
Minimierung des Schadstoffausstosses und der 
Lärmemissionen sowie die Erhöhung der Energie-
effizienz. 
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C O R P O R AT E  
G O V E R N A N C E

1   K O N Z E R N S T R U K T U R  U N D  A K T I O N A R I AT
1 . 1   K O N Z E R N S T R U K T U R
1 . 1 . 1  O P E R AT I V E  K O N Z E R N S T R U K T U R

BVZ Holding AG

BVZ Asset  
Management AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 10 Mio.
Beteiligungsquote 100 %

Gornergrat 
Bahn AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 8 Mio. 
Beteiligungsquote 100 %

Matterhorn Gotthard 
Verkehrs AG
Sitz Brig
Aktienkapital  
CHF 15 Mio.
Beteiligungsquote 75%

AG Matterhorn 
Gotthard Bahn
Sitz Brig
Aktienkapital  
CHF 250 000
Beteiligungsquote 50 %

Matterhorn Terminal 
Täsch AG
Sitz Täsch
Aktienkapital  
CHF 10.5 Mio.
Beteiligungsquote 34 %

Gornergrat  
Experience AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital 
CHF 2.2 Mio.
Beteiligungsquote 50 %

Zermatt 
Bergbahnen AG
Sitz Zermatt
Aktienkapital  
CHF 31.46 Mio.
Beteiligungsquote 22%

Geschäftsführung 
Matterhorn Gotthard 
Infrastruktur AG
Sitz Brig-Glis
Aktienkapital 
CHF 14.4 Mio.
Beteiligungsquote 0 %

1 . 1 . 2   K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Die BVZ Holding AG mit Sitz in Zermatt ist an der SIX Swiss Exchange, Zürich, kotiert. Die Börsenkapitalisie-
rung betrug per 31. Dezember 2015 CHF 112.4 Mio. Valorennummer: 820 735; ISIN: CH0008207356; Sym-
bol: BVZN.

1 . 1 . 3   N I C H T  K O T I E R T E  G E S E L L S C H A F T E N ,  D I E  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S  G E H Ö R E N
Zum Konsolidierungskreis der BVZ Holding AG gehört kein weiteres nicht börsenkotiertes Unternehmen, 
das vorangehend nicht bereits erläutert wurde.

1 . 2   B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Gemäss den bei der Gesellschaft eingegangenen Offenlegungsmeldungen verfügten am 31. Dezember 
2015 folgende Aktionäre über eine Beteiligung, deren stimmenmässige Beteiligung 3% überschreitet:

Name Wohnort/Sitz Beteiligung 2015 Beteiligung 2014 Beteiligung 2013

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 25.55% 25.55% 26.41%

Campdem Developement S.A. Tortola 15.36% 15.36% 13.59%

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%  4.61%

Vom 1. Januar bis 31. Dezember 2015 hat die BVZ Holding AG folgende Meldungen betreffend Offen-
legung von Beteiligungen im Sinne von Art. 20 Bundesgesetz über die Börsen und den Effektenhandel 
(Börsengesetz, BEHG) vom 24. März 1995 erhalten. 

Datum der Meldung Name des Aktionärs Anzahl Aktien Beteiligung am Aktienkapital

16.06.2015 Spaethe Dieter Monaco 5972 3.03%

16.06.2015 Spaethe Dieter Monaco 5772 2.93% (vorher 3.03%)

Vom 1. Januar 2016 bis 09. März 2016 sind der SIX Swiss Exchange keine Meldungen erstattet worden. 

C O R P O R AT E  G O V E R N A N C E
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1 . 3   K R E U Z B E T E I L I G U N G E N
Per 31. Dezember 2015 bestanden keine Kreuzbeteiligungen.

2   K A P I T A L S T R U K T U R
2 . 1   K A P I T A L
Das ordentliche Aktienkapital der BVZ Holding AG beträgt per Stichdatum 31. Dezember 2015 
CHF 19 727 800 (vgl. Eigenkapitalnachweis S. 47).

2 . 2   G E N E H M I G T E S  U N D  B E D I N G T E S  K A P I T A L  I M  B E S O N D E R E N
Per 31. Dezember 2015 besteht weder genehmigtes noch bedingtes Kapital (vgl. Eigenkapitalnachweis 
S. 47).

2 . 3   K A P I T A L V E R Ä N D E R U N G
Das Aktienkapital hat sich in den letzten drei Berichtsjahren nicht verändert.

2 . 4   A K T I E N  U N D  PA R T I Z I PAT I O N S S C H E I N E
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 ist in 197 278 Namenaktien zu CHF 100 Nennwert eingeteilt. Sämt-
liche Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte oder 
ähnliche Berechtigungen. Das gesamte Aktienkapital ist einbezahlt. 

Per 31. Dezember 2015 bestehen keine Partizipationsscheine.

2 . 5  G E N U S S S C H E I N E
Bei der BVZ Holding AG existieren per 31. Dezember 2015 keine Genussscheine.

2 . 6  B E S C H R Ä N K U N G E N  D E R  Ü B E R T R A G B A R K E I T  U N D  N O M I N E E  E I N T R A G U N G E N
Nominees können nur mit Stimmrecht bis maximal 3% des im Handelsregister eingetragenen Namenak-
tienkapitals im Aktienbuch eingetragen werden. Über diese Limite hinaus werden Namenaktien von Nomi-
nees mit Stimmrecht im Aktienbuch nur eingetragen, sofern der betreffende Nominee die Namen, Adres-
sen und Aktienbestände derjenigen Person bekanntgibt, für deren Rechnung er 0.5% oder mehr des  
im Handelsregister eingetragenen Namenaktienkapitals hält. Eine Verbunds- oder Gruppenklausel ist in 
den Statuten vorhanden. Eine Beschränkung von Ausländern besteht nicht.

Auf falschen Angaben beruhende Einträge im Aktienbuch können mit Rückwirkung auf das Eintra-
gungsgesuch gestrichen werden. Der Betroffene muss über die Streichung informiert werden.

Der Verwaltungsrat ist berechtigt, mit Nominees Vereinbarungen über die Meldepflicht zu treffen. 
Im Einzelfall kann er Ausnahmen von der Nominee-Regelung bewilligen. Bestehende Nominees haben 
keine nachträgliche Eintragungspflicht.

2 . 7  W A N D E L A N L E I H E N  U N D  O P T I O N E N
Die BVZ Holding AG hat per 31. Dezember 2015 weder Wandelanleihen noch Optionen ausstehend.
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3  V E R W A LT U N G S R AT
3 . 1  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S

Jean-Pierre Schmid,  
Präsident (1950, CH)
Ausbildung: Rechtsstudium an der Universität 
 Lausanne, Rechtsanwalt und Notar 
Beruflicher Hintergrund: seit 1977: Inhaber einer 
Anwalts- und Notariatskanzlei in Sitten

Balthasar Meier (1947, CH)
Ausbildung: Handelsschule, Bankpraktikum
Beruflicher Hintergrund: seit 2002: Verwaltungsrat 
der WMPartners Vermögensverwaltungs AG

Hans-Rudolf Mooser,  
Vizepräsident (1948, CH)
Ausbildung: lic. oec. Hochschule St. Gallen (HSG) 
mit Schwerpunkt Betriebswirtschaft 
Beruflicher Hintergrund: 1977–2001: Lonza AG, 
 zuletzt als Leiter Human Resources der Division 
Feinchemie; 2001–2002: CEO BVZ Holding AG; 
2003–2012: CEO der Matterhorn Gotthard Bahn 
und der BVZ Holding AG

Christoph Ott (1955, CH)
Ausbildung: Studium an der Hochschule für Gestal-
tung in Basel, Architekt und dipl. Innenarchitekt
Beruflicher Hintergrund: seit 1983: Inhaber der 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur; 
seit 1998: CEO der Firma Swissconcept AG visuelle 
Kommunikation, Mehrheitsaktionär

Beat Abgottspon (1954, CH)
Ausbildung: lic. rer. pol. Universität Bern
Beruflicher Hintergrund: 1982–1986 Sekretär der 
Walliser Handelskammer; 1986–1991 Lonza AG; 
1992–2001 Alusuisse Lonza Energie AG/Lonza 
Energie AG; seit 2002 Mitglied der Geschäftsleitung 
(Stv. Direktor) bei der EnAlpin AG

Roberto Seiler (1944, CH)
Ausbildung: lic. oec. Hochschule St. Gallen (HSG) 
mit Schwerpunkt Bankwirtschaft
Beruflicher Hintergrund: 1973–1985: Berater  
beim Banco do Comércio e Indústria de São Paulo, 
1978–1985: Deputy General Manager und General 
Manager in der New York Agency; 1986–2009:  
bei Lombard Odier et Cie (LO), davon 1991–2001 
Direktor und 2002–2009 Partner der Group  
Holding Company LO. 2009–2014: Berater für  
Lombard Odier et Cie

Kein Mitglied des Verwaltungsrates hatte in den letzten drei Geschäftsjahren eine operative Führungs-
aufgabe oder Tätigkeit in der Geschäftsleitung der BVZ Holding AG oder einer der Konzerngesellschaften inne.

Verwaltungsrats-Mitglied Jean-Pierre Schmid vertritt als Anwalt die Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG im Schadenfall vom 25.11.2013, bei welchem sich in Mörel eine Kollision zwischen einem Lieferwagen 
und einem Regionalzug der Matterhorn Gotthard Bahn ereignete. 

Darüber hinaus gibt es keine wesentlichen Geschäftsbeziehungen zwischen den Mitgliedern des 
Verwaltungsrats und der BVZ Holding AG oder einer Konzerngesellschaft.

3 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Jean-Pierre Schmid 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR-Präsident Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR-Präsi-
dent Matterhorn Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR-Präsident BVZ Asset 
Management AG, VR-Präsident Gornergrat Bahn AG, Vizepräsident der Personalvorsorgestiftung der 
 Matterhorn Gotthard Bahn

Hans-Rudolf Mooser 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR Matterhorn 
Gotthard Verkehrs AG, VR Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, VR-Vizepräsident BVZ Asset Management 
AG, VR-Vizepräsident Gornergrat Bahn AG, VR-Vizepräsident Matterhorn Terminal AG Täsch, VR Touristische 
Unternehmung Grächen AG, VR Regions- und Wirtschaftszentrum Oberwallis AG, VR RegionAlps AG, 
Stiftungs ratsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Delegierter Zermatt Tourismus

Marcel Mooser (1954, CH)
lic. rer. pol, Sekretär des Verwaltungsrates, Brig-Glis
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Beat Abgottspon 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Zermatt 
Bergbahnen AG, VR bei verschiedenen Tochter- und Beteiligungsgesellschaften der EnAlpin Gruppe, 
 Geschäftsführer: Kraftwerk Aegina AG, Aletsch AG, Kraftwerk Lötschen AG; Mitglied der Geschäftsleitung: 
EVN Energieversorgung Nikolai AG, EVG Grächen AG, EDSR Energiedienste Staldenried AG 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Vorstandsmitglied Vereinigung der Walliser 
Stromproduzenten, Vorstandsmitglied sodalis gesundheitsgruppe (Krankenversicherer), Vizepräsident des 
Vereins Canal 9 (Fernsehbetreiber)

Balthasar Meier 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Aktien-
gesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, VR WMPartners Vermögensverwaltungs AG, VR-Präsident Allianz 
Handels & Finanz AG, VR S.E. Track AG

Christoph Ott 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR-Präsident 
Christoph Ott AG Architektur und Innenarchitektur, VR-Präsident Swiss Concept AG visuelle Kommunika-
tion, VR Büünde Immobilien AG, VR S.E. Track AG

Roberto Seiler 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR BVZ Asset Management AG, VR Gornergrat Bahn AG, VR Riffelalp 
Resort AG, VR-Präsident Seiler et Partenaires Holding S.A.

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2015 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

3 . 3  S T AT U T A R I S C H E  R E G E L N  Z U R  A N Z A H L  Z U L Ä S S I G E R  W E I T E R E R  T ÄT I G K E I T E N
Jedes Mitglied des Verwaltungsrates der BVZ Holding AG darf gemäss Statuten bis zu 5 weitere Mandate in 
anderen, börsenkotierten Unternehmen sowie bis zu 15 Mandate in anderen, nicht börsenkotierten Unter-
nehmen gegen Entschädigung und bis zu 15 unentgeltliche Mandate und Mandate bei Fach- oder Bran-
chenvereinigungen, die grundsätzlich im Interesse der BVZ Holding AG wahrgenommen werden, ausüben.

Als Mandate gelten Tätigkeiten in den obersten Leitungs- oder Verwaltungsorganen von Rechts-
einheiten, die verpflichtet sind, sich ins Handelsregister oder in ein entsprechendes ausländisches Register 
eintragen zu lassen, und die nicht durch die BVZ Holding AG kontrolliert werden oder diese kontrollieren. 
Mandate in verschiedenen Rechtseinheiten, die unter einheitlicher Kontrolle stehen, gelten als ein Mandat.
 
3 . 4  W A H L  U N D  A M T S Z E I T
Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG bestand per 31. Dezember 2015 aus den folgenden sechs Personen:

Verwaltungsratsmitglied Erstmalige Wahl

Jean-Pierre Schmid 1990, Präsident seit 2009

Hans-Rudolf Mooser 2008, Vizepräsident seit 2009

Beat Abgottspon 2009

Balthasar Meier 1999

Christoph Ott 2009

Roberto Seiler 1994

Die Generalversammlung wählt die Mitglieder und den Präsidenten des Verwaltungsrates je einzeln für 
eine Amtsdauer bis zum Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung. Die Generalversamm-
lung wählt überdies einzeln die Mitglieder des Vergütungsausschusses, welcher aus mindestens drei un-
abhängigen Mitgliedern des Verwaltungsrates besteht. Deren Amtsdauer endet ebenfalls mit dem Ab-
schluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung. 

Wiederwahl ist in allen Fällen möglich, und es besteht keine Amtszeitbeschränkung. Ist das Amt des 
Präsidenten des Verwaltungsrates vakant oder bestehen Vakanzen im Vergütungsausschuss, so ernennt 
der Verwaltungsrat aus seiner Mitte einen neuen Präsidenten bzw. die Ersatzmitglieder für die verblei-
bende Amtsdauer.

3 . 5  I N T E R N E  O R G A N I S AT I O N
Der Verwaltungsrat definiert innerhalb der Schranken des Gesetzes und der Statuten seine Organisation 
selbst. Er bestimmt einen Vizepräsidenten und einen Sekretär. Aus seiner Mitte bestimmt er Ausschüsse, 
die sich vertieft mit bestimmten Bereichen auseinandersetzen und dem Gesamtverwaltungsrat Bericht er-
statten und Anträge zur Vorbereitung seiner Beschlüsse stellen.
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3 . 5 . 1  A U F G A B E N T E I L U N G  I M  V E R W A LT U N G S R AT
Der Präsident des Verwaltungsrates führt den Verwaltungsrat und leitet die Verwaltungsratssitzungen 
sowie die Generalversammlung. Im Falle seiner Verhinderung wird er durch den Vizepräsidenten oder ein 
anderes Mitglied vertreten.

Der Verwaltungsrat wird durch seine Ausschüsse unterstützt. Diese stellen Anträge an den Verwal-
tungsrat und erstatten mindestens einmal im Jahr Bericht.

3 . 5 . 2  P E R S O N E L L E  Z U S A M M E N S E T Z U N G  S Ä M T L I C H E R  V E R W A LT U N G S R AT S A U S S C H Ü S S E ,  D E R E N  A U F G A B E N 
U N D  K O M P E T E N Z E N

Name Funktion im VR VR-Ausschuss Audit Committee Vergütungsausschuss

Jean-Pierre Schmid Präsident x x x

Hans-Rudolf Mooser Vizepräsident x x x

Beat Abgottspon Mitglied

Balthasar Meier Mitglied x x

Christoph Ott Mitglied

Roberto Seiler Mitglied

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss setzt sich aus dem Präsidenten, dem Vizepräsidenten des Verwaltungsrates 
und dem Mitglied Balthasar Meier zusammen. Den Vorsitz hat Jean-Pierre Schmid. Der Unternehmensleiter 
und die Finanzchefin unterstützen den Verwaltungsratsausschuss beratend. Weitere Mitglieder der 
Geschäfts leitung oder Dritte können zu den Ausschusssitzungen beigezogen werden.

Der Verwaltungsratsausschuss vertritt das Unternehmen und den Gesamtverwaltungsrat in der 
Öffent lichkeit in geschäftspolitischen Angelegenheiten. Er bereitet zuhanden des Gesamtverwaltungs-
rates die Generalversammlung vor, stellt Antrag für den Ort und die Zeit der Generalversammlung und zur 
Genehmigung von Geschäftsbericht, Verwendung des Bilanzgewinns und Statutenänderungen. Der Aus-
schuss genehmigt die Beziehungen der Kompetenzordnung zwischen Verwaltungsratsausschuss und 
Unter nehmensleiter und die Ernennung von Arbeitgebervertretern bei Personalvorsorgeeinrichtungen.  
In dringenden Fällen ist der Verwaltungsratsausschuss überdies ermächtigt, anstelle des Verwaltungsrates 
zu entscheiden, wobei der Verwaltungsrat sofort zu informieren ist.

Der Vorsitzende des Ausschusses hat dem Verwaltungsrat periodisch Bericht zu erstatten.

Audit Committee
Im Audit Committee sind Jean-Pierre Schmid und Hans-Rudolf Mooser unter dem Vorsitz von Jean-Pierre 
Schmid vertreten. Das Audit Committee pflegt den Kontakt mit dem Management, mit der internen 
Finanz organisation und der externen Revisionsstelle. Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die 
Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzliche Honorare der externen Revisionsstelle. Zudem erteilt es 
der externen Revisionsstelle allfällige Sonderaufträge.

Das Audit Committee stellt die Kommunikation zwischen der externen Revisionsstelle und der in-
ternen Finanzorganisation sicher und bespricht die Revisionsergebnisse und Semesterabschlüsse mit dem 
Management. Es berichtet dem Verwaltungsrat halbjährlich über seine Tätigkeit, periodischen Kontrollen 
und die eigene Bewertung der Semesterabschlüsse.

Vergütungsausschuss 
Der Vergütungsausschuss wird von Jean-Pierre Schmid, Balthasar Meier und Hans-Rudolf Mooser gebildet. 
Den Vorsitz hat Jean-Pierre Schmid. Der Vergütungsausschuss wird von der Generalversammlung gewählt 
und besteht aus mindestens drei unabhängigen Mitgliedern des Verwaltungsrates. Deren Amtsdauer 
endet mit dem Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung, und Wiederwahl ist möglich. 
Der Vergütungsausschuss konstituiert sich selbst. Er bezeichnet aus seiner Mitte einen Vorsitzenden. Der 
Vergütungsausschuss tagt mindestens einmal jährlich. 

Der Vergütungsausschuss berät den Verwaltungsrat bezüglich der Vergütungen für den Verwal-
tungsrat und die Mitglieder der Geschäftsleitung sowie in Bezug auf die gesamte Vergütungspolitik der 
Gesellschaft. Er entwirft zuhanden des Verwaltungsrates den Vergütungsbericht und bereitet die Anträge 
des Verwaltungsrates an die Generalversammlung über die Vergütungen vor. Ferner kann er dem Verwal-
tungsrat Anträge und Empfehlungen zu weiteren vergütungsbezogenen Fragen unterbreiten. 

Der Verwaltungsrat hat ausserdem dem Vergütungsausschuss zusätzliche Aufgaben übertragen. 
Dazu gehören die Festlegung der Grundsätze für die Auswahl der Kandidaten zur Neu- und Wiederwahl in 
den Verwaltungsrat. Zudem bereitet der Vergütungsausschuss zuhanden der Generalversammlung den 
Beschluss für Neu- und Wiederwahl oder Abberufung von Verwaltungsräten vor. Weiter bereitet er zuhan-
den des Verwaltungsrates den Beschluss für die Personalplanung und die Ernennung oder Abberufung 
des Unternehmensleiters und den Beschluss für die Ernennung oder Abberufung der übrigen Geschäftslei-
tungsmitglieder vor. Der Vergütungsausschuss prüft ausserdem periodisch die Planung und die Massnah-
men zur Sicherung und Förderung der Führungskräfte der oberen Führungsebene. 
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3 . 5 . 3  A R B E I T S W E I S E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  S E I N E R  A U S S C H Ü S S E

Verwaltungsrat
Der Verwaltungsrat trifft so häufig zusammen, wie es die Geschäfte verlangen. Im Geschäftsjahr 2015 hatte 
der Gesamtverwaltungsrat fünf ordentliche Sitzungen mit einer durchschnittlichen Sitzungsdauer von 
fünf Stunden.

Der Verwaltungsrat ist beschlussfähig, wenn die Mehrheit seiner Mitglieder anwesend ist. Er fasst 
seine Beschlüsse mit der Mehrheit der abgegebenen Stimmen. Bei Stimmengleichheit entscheidet die 
Stimme des Vorsitzenden. Anträge auf Änderungen der Statuten und Änderungen des Organisationsregle-
ments sowie gewisse wichtige strategische Entscheide bedürfen der Zustimmung von zwei Dritteln seiner 
Mitglieder.

An den Sitzungen des Gesamtverwaltungsrates nehmen der Unternehmensleiter und die Finanz-
chefin mit beratender Stimme teil. Die übrigen Mitglieder der Geschäftsleitung und externe Berater wer-
den für punktuelle Fragestellungen beigezogen.

Verwaltungsratsausschuss
Der Verwaltungsratsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal getroffen.

Audit Committee
Das Audit Committee tagte 2015 zweimal einen halben Tag. Die Sitzungen des Audit Committee werden 
mit der externen Revisionsstelle abgehalten. Der Vorsitzende hat den Stichentscheid. Der Unternehmens-
leiter und die Finanzchefin nehmen mit beratender Stimme teil.

Vergütungsausschuss 
Der Vergütungsausschuss hat sich im Berichtsjahr zweimal getroffen.

3 . 6  K O M P E T E N Z R E G E L U N G

Verwaltungsrat
Dem Verwaltungsrat obliegen die unübertragbaren und unentziehbaren Aufgaben gemäss Gesetz und 
Statuten. Er entscheidet in Angelegenheiten, die nicht ausdrücklich der Generalversammlung vorbehalten 
sind.

Der Verwaltungsrat übt die oberste Geschäftsführung aus, bestimmt die Strategie und definiert die 
notwendigen Anweisungen zur Zielsetzung, zum Mitteleinsatz und zur Durchsetzung der Geschäftspolitik. 
Er legt die Organisation und Kompetenzordnung fest, gestaltet das Rechnungswesen, die Finanzkontrolle 
sowie die Finanzplanung aus und ernennt oder beruft den Unternehmensleiter ab. Er definiert dessen An-
stellungsbedingungen nach Antrag des Vergütungsausschusses. Ferner obliegt dem Verwaltungsrat die 
Ernennung und Abberufung der Mitglieder der Geschäftsleitung sowie die Festlegung ihrer Anstellungs-
bedingungen auf Antrag des Unternehmensleiters.

Der Verwaltungsrat hat die Oberaufsicht über die Geschäftsleitung im Hinblick auf die Befolgung 
der Gesetze, Statuten, Reglemente und Weisungen inne. Er erstellt den Lagebericht sowie den Vergütungs-
bericht und bereitet die Beschlüsse der Generalversammlung vor und führt sie aus. Im Falle einer Über-
schuldung benachrichtigt er den Richter.

Der Verwaltungsrat entscheidet über das Corporate-Governance-Konzept und genehmigt das 
 Risiko-Management-Konzept. Zudem vertritt er die Gesellschaft in der Öffentlichkeit.

Geschäftsleitung
Unter der Oberleitung und Aufsicht des Verwaltungsrates ist der Unternehmensleiter für die Geschäftsfüh-
rung, für die Durchsetzung der Unternehmensstrategie und Geschäftspolitik und für die Leitung und Orga-
nisation der Gesellschaft verantwortlich. Er setzt das unternehmerische Leitbild um und erarbeitet die 
grundlegenden Konzepte der Geschäftstätigkeit und stellt die Qualität innerhalb der vorgegebenen Zeit 
und Kosten sicher. Der Unternehmensleiter wird von den anderen Mitgliedern der Geschäftsleitung bera-
ten und unterstützt.

Der Unternehmensleiter ist zuständig für alle Aufgaben, die nicht durch Gesetz, Statuten oder Re-
glemente einem anderen Organ vorbehalten oder übertragen sind.

Dem Unternehmensleiter obliegen die Planung und Durchführung der täglichen Geschäfte der Ge-
sellschaft im Rahmen der gesetzlichen und statutarischen Vorschriften und der Beschlüsse der Generalver-
sammlung und des Verwaltungsrates. Ihm obliegt auch die Vorbereitung und Antragstellung an den Ver-
waltungsrat betreffend diejenigen Gegenstände, für die ein Beschluss, die Genehmigung oder die 
Beratung durch den Verwaltungsrat notwendig oder angezeigt ist.

Die Kompetenzregelung zwischen Verwaltungsrat und Geschäftsleitung ist in einem Organisa-
tionsreglement und einer Kompetenzordnung festgehalten. Das Organisationsreglement ist unter  
 http://www.bvzholding.ch/de/konzern/corporate-governance/statuten-reglemente/Pages/default.aspx 
zu finden.
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3 . 7  I N F O R M AT I O N S   U N D  K O N T R O L L I N S T R U M E N T E  G E G E N Ü B E R  D E R   G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat wird von der Geschäftsleitung regelmässig offen und zeitgerecht in mündlicher und 
schriftlicher Form über den Geschäftsgang informiert. Hierzu erhält der Verwaltungsrat monatlich  Reports 
aus dem Management-Informationssystem, das sich auf die Strategie abstützt und Strategie- und Risiko-
kennzahlen beinhaltet. Weiter orientieren der Unternehmensleiter und die Finanzchefin den Verwaltungs-
rat in den Sitzungen mündlich und mittels spezifischer Reports über Projekte und anderer Themengebiete 
wie Business- und Finanzpläne. Diese werden für die nächsten fünf Jahre jährlich rollend angepasst. Sie 
stellen die Basis für die Erarbeitung der detaillierten Jahresbudgets dar. Auf dieser Grundlage erfolgt eine 
Abweichungsanalyse zu den jeweiligen Jahresergebnissen. Bei Bedarf nehmen weitere Geschäftsleitungs-
mitglieder an Verwaltungsratssitzungen teil und berichten über ihren Verantwortungsbereich.

Die externe Revisionsgesellschaft erstellt zuhanden des Audit Committee einen Management Letter 
und zuhanden des Verwaltungsrates einen umfassenden Bericht. Das Audit Committee informiert den Ver-
waltungsrat mittels Protokollen, bei welchen der Management Letter der externen Revisionsgesellschaft als 
Beilage an den Verwaltungsrat abgegeben wird.

Die interne Revision führt im Auftrag des Verwaltungsrates, namentlich des Audit Committee, Prü-
fungen und Beratungen durch, welche darauf ausgerichtet sind, Mehrwerte zu schaffen und die Geschäfts-
prozesse zu verbessern. Die interne Revision ist auf die Unternehmensgrösse abgestimmt. Eine vom Verwal-
tungsrat bezeichnete Koordinationsstelle sorgt dafür, dass die durch das Audit Committee definierten 
Prüffelder intern oder extern in Auftrag gegeben werden. Zudem ist die Koordinationsstelle dafür verant-
wortlich, dass dem Audit Committee jährlich ein Bericht über die Prüfergebnisse unterbreitet wird.
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4  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Die Geschäftsleitung des BVZ Konzerns wird mittels eines Managementvertrags mit der Aktiengesellschaft 
Matterhorn Gotthard Bahn geregelt.

4 . 1  M I T G L I E D E R  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Alice Kalbermatter 
Leiterin Finanzen und Services (1964, CH), 
seit 1. März 2015
Ausbildung: lic.rer.pol., Wirtschaftsinformatikerin HF, 
dipl. Expertin in Rechnungslegung und Controlling 
Beruflicher Hintergrund: 1988–1989: Mitarbeiterin 
Cash Management Schweizerische Volksbank, Bern; 
1993–1999: Direktionsassistentin und Dozentin, 
Höhere Fachschule für Wirtschaftsinformatik, Siders; 
1999–2010: Head Finance Synthes Raron GmbH, 
Raron; 2010–2012: Senior Controller Synthes Pro-
duktions GmbH, Raron; 2012–2015: Hauptabtei-
lungsleiterin Finanzen & Controlling und Logistik 
Nitrochemie Wimmis AG, Wimmis; seit 2015:  
Leiterin Finanzen und Services der Matterhorn 
Gotthard Bahn und BVZ Holding AG 

Fernando Lehner  
Unternehmensleiter (1960, CH) 
Ausbildung: eidg. dipl. Maschineningenieur HTL/FH,
Malik MZSG Master of Management
Beruflicher Hintergrund: 1985–2002: diverse Funk-
tionen bei der Lonza AG, u.a. Leiter der Abteilung
Instandhaltung und Engineering Services, Organic
Fine Chemicals; 2003–2012: Leiter Rollmaterial
und Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und
BVZ Holding AG; seit September 2012: CEO der Mat-
terhorn Gotthard Bahn und der BVZ Holding AG

Christoph Kronig 
Leiter Personal (1979, CH)
Ausbildung: Master of Arts (M.A.), Anglistik und 
Journalistik MAS ZFH Business Communications
Beruflicher Hintergrund: 2004–2011: Unterneh-
menskommunikation der Matterhorn Gotthard 
Bahn und BVZ Holding AG, von 2007–2011 als 
 Leiter; 2011–2013: Kommunikationsbeauftragter 
Interne Kommunikation und Mitglied des HR 
Boards bei der SBB AG; Seit 2014: Leiter Personal 
der  Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Martin Berchtold  
Leiter Betrieb (1969, CH)
Ausbildung: Betriebsdisponent, Master of Business
Management SMP St. Gallen
Beruflicher Hintergrund: 1986–2010: diverse Funk-
tionen bei den SBB; 2011–2012: Leiter Verkehrs-
planung und Sicherheit der Matterhorn Gotthard
Bahn und BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Betrieb
der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Ivan Pfammatter 
Leiter Rollmaterial und Traktion (1977, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Betriebs- und Produktions-
ingenieur ETHZ 
Beruflicher Hintergrund: 2001: Assistent Leiter  
Detailfertigung/Produktion, RUAG Aerospace 
Emmen; 2003–2009: Projektleiter und Leiter der 
Abteilung Business Analysis des Geschäftsbereichs 
Komponentenaufbereitung, SR Technics, Flug-
hafen-Zürich; 2009–2012: Projektleiter und Projekt-
portfolio Controller, Matterhorn Gotthard Bahn  
und BVZ Holding AG; seit 2012: Leiter Rollmaterial 
und Traktion der Matterhorn Gotthard Bahn und 
BVZ Holding AG

Egon Gsponer 
Leiter Infrastruktur (1974, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Kulturingenieur ETHZ, 
Executive MBA BFH mit Vertiefung General 
 Management
Beruflicher Hintergrund: 1998–2001: Projektleiter
bei der Porta + Partner AG, Brugg; 2001–2011: Pro  - 
jektleiter bei der BVZ Zermatt Bahn und Matterhorn
Gotthard Bahn; 2011–2013: Leiter Projektmanage-
ment der Matterhorn Gotthard Bahn und BVZ Hol-
ding AG; seit 2013: Leiter Infrastruktur der Matter-
horn Gotthard Bahn und BVZ Holding AG

Marco Tacchella 
Leiter Marketing und Vertrieb (1961, CH)
Ausbildung: eidg. dipl. Marketingleiter
Beruflicher Hintergrund: 1981–1997: diverse 
Führungsfunktionen bei Kuoni Reisen AG, u.a. 
Marketingleiter Vertrieb Kuoni Schweiz; 1997–1998: 
Geschäftsführer Beaufort AG; 1998–2005: Mitglied 
der Konzernleitung und Stv. CEO bei Hapimag; 
2005–2007: selbständiger Unternehmensberater 
in der Tourismus- und Real-Estate-Industrie;  
2008–2011: Mitglied der Geschäftsleitung und Stv. 
CEO bei Ticketcorner; seit 2012: Leiter Marketing 
und Vertrieb der Matterhorn Gotthard Bahn und 
BVZ Holding AG
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4 . 2  W E I T E R E  T ÄT I G K E I T E N  U N D  I N T E R E S S E N B I N D U N G E N

Fernando Lehner 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Swiss Travel System AG, VR Railplus AG, VR Matterhorn Terminal AG 
Täsch, Stiftungsratsmitglied der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn 

Leitungs- und Beraterfunktion für Interessengruppen: Mitglied des Vorstands Verband öffentlicher 
 Verkehr der Schweiz, Mitglied des Vorstands Union des transports publics du Valais, Mitglied des Vorstands von 
Zermatt Tourismus

Egon Gsponer 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Stiftungsratsmitglied Kulturweg Ausserberg-St. German-Raron

Alice Kalbermatter 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Stiftungsrats- und Anlagekommissionsmitglied der Personalvorsor-
gestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn

Christoph Kronig 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: Geschäftsführer der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gott-
hard Bahn

Marco Tacchella 
Führungs- und Aufsichtstätigkeiten: VR Gornergrat Experience AG, VR Aletsch Arena AG

Darüber hinaus bestanden per 31. Dezember 2015 keine weiteren Tätigkeiten und Interessenbindungen.

4 . 3  S T AT U T A R I S C H E  R E G E L N  Z U R  A N Z A H L  Z U L Ä S S I G E R  W E I T E R E R  T ÄT I G K E I T E N
Die Anzahl zulässiger weiterer Mandate für Mitglieder der Geschäftsleitung entspricht derjenigen für Mit-
glieder des Verwaltungsrates (s. Abschnitt 3.3). Mitglieder der Geschäftsleitung benötigen für externe 
Mandate jedoch generell die Zustimmung des Verwaltungsrates.

4 . 4  M A N A G E M E N T V E R T R Ä G E
Die Geschäftsführung wird mittels eines Managementvertrags von der Aktiengesellschaft Matterhorn 
Gotthard Bahn wahrgenommen. Die Entschädigung der Geschäftsführung wird aufgrund eines Schlüssels 
der Gesamtkosten des Managements auf den BVZ Konzern bzw. die Matterhorn Gotthard Bahngruppe auf-
geteilt. Für das Geschäftsjahr 2015 wurde dem BVZ Konzern eine Management-Entschädigung von 
CHF 3 130 656 (2014: CHF 3 159 108) belastet.

Der Geschäftsführungsvertrag wurde auf unbestimmte Dauer abgeschlossen und kann von jeder Partei 
unter Einhaltung einer zweijährigen Kündigungsfrist aufgelöst werden.

Charakterisierung des Beauftragten
Name: Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn 
Sitz: Brig-Glis
Tätigkeitsgebiet: Als geschäftsführende Gesellschaft der Matterhorn Gotthard Bahn übernimmt sie die 
zentralen Führungs- und Supportaufgaben und stellt die einheitliche Führung der BVZ und der  Matterhorn 
Gotthard Bahn Gruppe, ihrer Gesellschaften und Geschäftseinheiten aus einer Hand sicher. Ihre Führungs-
aufgabe nimmt sie auch wahr durch den Einsitz in die Verwaltungsräte der Matterhorn Gotthard Verkehrs 
AG und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG. Sie baut die Zusammenarbeit mit geeigneten Unterneh-
men aus mit dem Ziel, Angebot, Qualität und Frequenzen des öffentlichen Verkehrs zu fördern. Sie kann für 
Dritte Geschäftsführungsaufgaben übernehmen und/oder Leistungsvereinbarungen abschliessen.

Verbindungen zur BVZ Holding AG: 50%-Tochter der BVZ Holding AG
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5  E N T S C H Ä D I G U N G E N ,  B E T E I L I G U N G E N  U N D  D A R L E H E N
Über die Entschädigungen und Bezüge des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung gibt der Ver-
gütungsbericht Aufschluss (s. Vergütungsbericht S. 36). 

6  M I T W I R K U N G S R E C H T E  D E R  A K T I O N Ä R E
6 . 1  S T I M M R E C H T S B E S C H R Ä N K U N G E N  U N D   V E R T R E T U N G
Es bestehen keine Stimmrechtsbeschränkungen. Sämtliche Aktien sind gleichermassen dividenden- und 
stimmberechtigt. Sämtliche im Aktienbuch eingetragenen Aktionäre sind zur Teilnahme an der General-
versammlung berechtigt. Jede Aktie hat eine Stimme. Aktionäre, die nicht persönlich an der General-
versammlung teilnehmen, können sich mittels Vollmacht durch einen anderen Aktionär oder durch den 
unabhängigen Stimmrechtsvertreter vertreten lassen.

Der unabhängige Stimmrechtsvertreter ist verpflichtet, die ihm von den Aktionären übertragenen 
Stimmrechte weisungsgemäss auszuüben. Vollmachten und Weisungen an den unabhängigen Stimm-
rechtsvertreter können auch elektronisch erteilt werden. Der Verwaltungsrat regelt Verfahren und Fristen 
zur elektronischen Vollmachts- und Weisungserteilung.

6 . 2  S T AT U T A R I S C H E  Q U O R E N
Gemäss den Statuten fasst die Generalversammlung ihre Beschlüsse und vollzieht ihre Wahlen mit der 
Mehrheit der abgegebenen Aktienstimmen des bei der Versammlung vertretenen Kapitals. Nebst den ge-
setzlich vorgeschriebenen Beschlüssen der Generalversammlung mit Zwei-Drittel-Mehrheit der vertre-
tenen Stimmen braucht es die Zwei-Drittel-Mehrheit ebenfalls für die Wandlung von Namen- in 
 Inhaberaktien und umgekehrt.

6 . 3  E I N B E R U F U N G  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G
Die Einberufung der Generalversammlung stützt sich auf die gesetzlichen Vorgaben und erfolgt spätes-
tens 20 Tage vor dem Versammlungstag durch persönliche Einladung an die im Aktienbuch eingetragenen 
Aktionäre und durch einmalige Veröffentlichung im Schweizerischen Handelsamtsblatt und im Amtsblatt 
des Kantons Wallis. Die Einladung enthält sowohl die Traktandenliste als auch die Anträge des Verwal-
tungsrates. Sie enthält ausserdem die Anzeige, dass der Lagebericht, der Vergütungsbericht und der Revi-
sionsbericht am Sitz der Gesellschaft zur Einsichtnahme aufliegen und dass jeder Aktionär die Zustellung 
dieser Unterlagen unverzüglich verlangen kann.

Die Einberufung erfolgt durch den Verwaltungsrat, gegebenenfalls durch die Revisionsstelle, durch 
die Liquidatoren oder durch die Vertreter der Anleihegläubiger. Ein Aktionär oder mehrere Aktionäre, die 
zusammen mindestens 10% des Aktienkapitals vertreten, können ebenfalls die Einberufung einer General-
versammlung verlangen.

6 . 4  T R A K T A N D I E R U N G
Aktionäre, die Aktien im Nennwert von CHF 1 Mio. vertreten, können die Traktandierung eines Verhand-
lungsgegenstands verlangen. Einberufung und Traktandierung werden schriftlich unter Angabe des Ver-
handlungsgegenstands und der Anträge anbegehrt.

6 . 5  E I N T R A G U N G  I M  A K T I E N R E G I S T E R
Zur Teilnahme an der Generalversammlung und an den Abstimmungen sind sämtliche im Aktienregister 
eingetragenen Aktionäre berechtigt. Sie erhalten zusammen mit der Einladung die Zutrittskarte. Aus prak-
tischen Gründen werden die Eintragungen im Aktienregister bis einen Monat vor der Generalversamm-
lung vorgenommen. Danach werden bis zum Tag der Generalversammlung keine Eintragungen ins Aktien-
register mehr getätigt. Es gibt keine Regeln, welche die Ausnahmen definieren.

7  K O N T R O L L W E C H S E L  U N D  A B W E H R M A S S N A H M E N
7 . 1  A N G E B O T S P F L I C H T
Gemäss Statuten ist ein Aktionär, der über die Kontrolle von 331�₃ Prozent oder mehr der Stimmrechte bzw. 
des gesamten Nennwerts des Aktienkapitals verfügt, nicht verpflichtet, ein öffentliches Kaufangebot zu 
machen (opting-out).

7 . 2  K O N T R O L L W E C H S E L K L A U S E L
Es bestehen keine Kontrollwechselklauseln.
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8  R E V I S I O N S S T E L L E
8 . 1  D A U E R  D E S  M A N D AT S  U N D  A M T S D A U E R  D E S  L E I T E N D E N  R E V I S O R S
Als Revisionsstelle für das Geschäftsjahr 2015 wurde von der Generalversammlung die KPMG AG für ein 
Jahr gewählt. Dieses Mandat hat am 16. April 2015 begonnen. Die KPMG AG hat das Mandat als Revisions-
stelle seit 2006 inne. Der leitende Revisor der KPMG, Stefan Andres, hat das Mandat am 10. April 2014 über-
nommen und betreut die BVZ Holding AG seit diesem Zeitpunkt. Die externe Revisionsstelle führt ihre 
 Arbeit im Rahmen der gesetzlichen Vorschriften sowie nach den Schweizer Prüfungsstandards durch.

8 . 2  R E V I S I O N S H O N O R A R
Die Revisionshonorare für die KPMG AG betrugen im Geschäftsjahr 2015 CHF 135 860.

8 . 3  Z U S ÄT Z L I C H E  H O N O R A R E
Für Zusatzhonorare wurden 2015 CHF 14 000 ausbezahlt. Diese betrafen revisionsnahe Dienstleistungen 
in Zusammenhang mit dem Restatement der Renditeliegenschaften, den Abklärungen mit SIX Swiss Ex-
change sowie dem Impairment von Rollmaterial aus dem Vorjahr.

8 . 4  I N F O R M AT I O N S I N S T R U M E N T E  D E R  E X T E R N E N  R E V I S I O N
Die externe Revisionsstelle prüft, ob die Rechnungslegung sowie die Jahresrechnung dem Gesetz und den 
Statuten entsprechen. Die externe Revision erstellt einen umfassenden Bericht zuhanden des Verwal-
tungsrates und einen zusammenfassenden Bericht an die Generalversammlung. Zudem nimmt die 
 externe Revision an den Sitzungen des Audit Committee teil. Die externe Revisionsstelle tagte zusammen 
mit dem Audit Committee zweimal einen halben Tag im Jahr 2015. Anlässlich dieser Sitzungen wird über 
das Risikomanagement, die Anwendung des internen Kontrollsystems (IKS), die Einhaltung der gültigen 
Rechnungslegungs- und Buchführungsstandards sowie die Ergebnisse der durchgeführten Buchprüfun-
gen informiert.

Das Audit Committee beurteilt die Leistungen, die Unabhängigkeit sowie das Entgelt und zusätzli-
che Honorare der externen Revision. Zudem erteilt es der externen Revisionsstelle allfällige Sonderaufträge 
(vgl. Kapitel 3.5.2, S. 29). Die externe Revisionsstelle wird jährlich in einem Standardverfahren durch das 
Audit Committee beurteilt.

9  I N F O R M AT I O N S P O L I T I K
Die BVZ Holding AG pflegt eine transparente, zeitnahe Information und behandelt alle Zielgruppen gleich. 
Ansprechpartner für Kapitalmarktfragen sind primär der Unternehmensleiter, die Finanzchefin und der 
Leiter Unternehmensentwicklung. 

Die Jahresrechnung wird nach Swiss GAAP FER erstellt. Geschäftsbericht und Halbjahresbericht 
werden in Papierform veröffentlicht. Beide Berichte und weitere Mitteilungen sind in elektronischer Form 
auf der Website www.bvzholding.ch verfügbar. Die Veröffentlichungstermine der Berichte und weiterer 
ad-hoc-relevanter Informationen können der Website entnommen werden. Auf der Website besteht auch 
die Möglichkeit, den elektronischen Newsletter mit Ad-hoc-Mitteilungen kostenlos zu abonnieren. Diese 
werden gemäss der Richtlinie betreffend Ad-hoc-Publizität an die wichtigsten Nachrichtenagenturen und 
Schweizer Tagesmedien versandt. Offizielles Publikationsorgan für Bekanntmachungen ist das Schweizeri-
sche Handelsblatt SHAB.

Der Zwischenbericht für das Jahr 2016 wird am 26. September 2016 publiziert. Die nächste General-
versammlung findet am 13. April 2017 in Zermatt statt. 

1 0  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Mit Beschluss des Verwaltungsrates vom 25. November 2015 wurde Herr Egon Gsponer, Mitglied der Ge-
schäftsleitung, per 1. Januar 2016, zum Stellvertreter des Unternehmensleiters ernannt.

Herr Beat Abgottspon, der dem Verwaltungsrat seit 2009 angehörte, hat auf die Generalversamm-
lung 2016 seinen Rücktritt aus dem Verwaltungsrat bekannt gegeben. 

An seiner Sitzung vom 09. März 2016 hat der Verwaltungsrat den Beschluss gefasst, der Generalver-
sammlung vom 14. April 2016, Herr Patrick Z’Brun, Salgesch, zur Wahl als neues Mitglied des Verwaltungs-
rates der BVZ Holding AG zu beantragen.
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1  E I N L E I T U N G
Der vorliegende Vergütungsbericht zeigt die Grundsätze des Vergütungssystems und die Details der für 
das Geschäftsjahr 2015 ausgerichteten sowie die bis zur nächsten ordentlichen Generalversammlung vor-
gesehenen Vergütungen für den Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung der BVZ Holding AG, Zermatt 
(nachfolgend die «Gesellschaft» oder «BVZ»).

Der Vergütungsbericht und das Vergütungssystem entsprechen den gesetzlichen Vorgaben der 
Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) sowie 
den Corporate-Governance-Grundsätzen des Swiss Code of Best Practice und der Corporate-Governance 
Richtlinie der SIX Swiss Exchange. 

Dieser Vergütungsbericht dient als Grundlage für die Genehmigung der Vergütungen durch die 
Generalversammlung und liegt spätestens 20 Tage vor der Generalversammlung am Sitz der Gesellschaft 
zur Einsichtnahme für die Aktionärinnen und Aktionäre auf. 

Die bis zur nächsten ordentlichen Generalversammlung (April 2017) vorgesehenen Gesamt-
vergütungen (ohne Bonuszahlungen) werden der Generalversammlung zur prospektiven Genehmigung 
unterbreitet. Über allfällige Bonusleistungen für diese Zeitspanne wird an der Generalversammlung im 
April 2017 abgestimmt.

Anlässlich der Generalversammlung stimmen die Aktionäre über Folgendes ab:

–  Genehmigung der Vergütungen des Verwaltungsrates und der Geschäftsleitung bis zur ordentlichen 
 Generalversammlung 2017 (ohne allfällige Bonuszahlungen)

– Wahl der Mitglieder des Vergütungsausschusses für die Amtsdauer von einem Jahr

2  G R U N D S ÄT Z E  D E R  V E R G Ü T U N G
Die Mitglieder des Verwaltungsrates beziehen für ihre Tätigkeit eine feste jährliche Vergütung, Sitzungs-
gelder, Sozialversicherungsbeiträge, eine pauschale Spesenentschädigung und Sachleistungen (z.B. Billett-
entschädigungen). Die Vergütung und die Spesenentschädigung werden auf Antrag des Vergütungsaus-
schusses durch den Verwaltungsrat festgelegt. 

Die BVZ Holding AG bezahlt keine Entschädigungen an ehemalige Mitglieder des Verwaltungsrates.
Die BVZ will ihren Führungskräften marktgerechte und faire Vergütungen bieten. Die Vergütungen sollen 
der Stellung und Verantwortung des Einzelnen, dessen individueller Leistung und der finanziellen Leis-
tungsfähigkeit der BVZ entsprechen. Die grundlegenden Prinzipien der Vergütung sind:

–  Ausrichtung an der individuellen Leistung, gemessen an den Zielvorgaben des Einzelnen 
– Orientierung an der langfristigen Unternehmensstrategie und dem Interesse des Aktionariats
– Ausrichtung am Markt (kompetitive Vergütungen)

Die gesamte Entschädigung für die Mitglieder der Geschäftsleitung setzt sich aus einem fixen Jahres-
gehalt, einer pauschalen Spesenvergütung sowie einer leistungsabhängigen variablen Entschädigung zu-
sammen. Der variable Anteil richtet sich nach umsatz-, kosten-, mitarbeiter- und kundenbezogenen Zielen 
und wird jeweils im folgenden Geschäftsjahr ausbezahlt. Der variable Teil der Vergütung beträgt maximal 
14% der fixen Vergütung. 

V E R G Ü T U N G S 
B E R I C H T
Durch die Annahme der eidgenössischen «Abzocker»-Initiative hat das Schwei-
zer Stimmvolk neue Regeln in Bezug auf die Transparenz der  Vergütungen der  
Geschäftsleitung und des Verwaltungsrates börsenkotierter Gesellschaften ein-
geführt. Um diesen neuen Bestimmungen gerecht zu werden, wird Ihnen an  
der Generalversammlung als Bestandteil des jährlichen Geschäftsberichtes der 
Vergütungsbericht vorgelegt. 

V E R G Ü T U N G S B E R I C H T
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Zusätzlich kann den Mitgliedern der Geschäftsleitung ein Bonus ausgerichtet werden. Dieser liegt 
im freien Ermessen des Verwaltungsrates. 

Der Geschäftsleitung werden keine Abgangsentschädigungen, Provisionen für die Übernahme 
oder Übertragung von Unternehmen oder Unternehmensteilen, Darlehen, Kredite oder Vorsorgeleistun-
gen ausserhalb der beruflichen Vorsorge oder vorgängige Vergütungen ausgerichtet. Zudem erhalten die 
Mitglieder der Geschäftsleitung keine erfolgsabhängigen Vergütungen oder Beteiligungen, welche in den 
Statuten der Gesellschaft nicht vorgesehen sind. 

Die Vergütung der Geschäftsleitung wird auf Antrag des Vergütungsausschusses durch den Verwal-
tungsrat festgelegt. 

3  V E R G Ü T U N G  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S

Tabelle I

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett-

entschädigung)
Sozialversicherungs-

beiträge Beteiligungen Total

2014

Schmid, Jean-Pierre Präsident 104 900 10 800 16 553 – 132 253 

Mooser, Hans-Rudolf Vizepräsident 78 000 9 300 5 502 – 92 802 

Meier, Balthasar Verwaltungsrat 69 400 9 300 4 743 – 83 443 

Abgottspon, Beat Verwaltungsrat 26 800 2 320 4 288 – 33 408 

Ott, Christoph Verwaltungsrat 26 800 3 135 4 288 – 34 223 

Seiler, Roberto Verwaltungsrat 26 800 2 320 1 380 – 30 500 

Total 332 700 37 175 36 754 – 406 629

Im Geschäftsjahr 2014 wurden weder Entschädigungen an ehemalige Organmitglieder getätigt, noch kam 
es zu Zuteilungen von Aktien oder Optionen. Es bestanden keine Organdarlehen. Im Jahr 2014 wurden 
keine Honorare für Beratung und Dienstleistungen ausbezahlt.

Tabelle II

In CHF
Vergütung f ix  

(inkl. Sitzungsgelder)
Spesen (inkl. Billett-

entschädigung)
Sozialversicherungs-

beiträge Beteiligungen Total

2015

Schmid, Jean-Pierre Präsident 101 550 10 970 16 150 2 520 131 190 

Mooser, Hans-Rudolf Vizepräsident 82 450 9 470 7 747 – 99 667 

Meier, Balthasar Verwaltungsrat 63 800 9 470 6 439 – 79 709 

Abgottspon, Beat Verwaltungsrat 25 000 2 000 4 376 2 520 33 896 

Ott, Christoph Verwaltungsrat 25 000 2 910 3 975 – 31 885 

Seiler, Roberto Verwaltungsrat 25 000 2 000 1 469 2 520 30 989 

Total 322 800 36 820 40 156 7 560 407 336 

Im Geschäftsjahr 2015 wurden keine Entschädigungen an ehemalige Organmitglieder getätigt. Es be-
stehen keine Organdarlehen. Im Jahr 2015 wurden keine Honorare für Beratung und Dienstleistungen aus-
bezahlt.

Herr Schmid Jean-Pierre, Herr Mooser Hans-Rudolf und Herr Meier Balthasar sind auch Mitglieder des 
 Verwaltungsrates der Matterhorn Gotthard Bahn. Die Entschädigungen für diese Tätigkeiten sind in den 
 Tabellen I und II enthalten. Herr Mooser Hans-Rudolf ist zudem Mitglied des Verwaltungsrates der 
 Matterhorn Terminal AG. Diese Entschädigung ist ebenfalls in den beiden Tabellen enthalten.
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4  V E R G Ü T U N G  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Tabelle III

in CHF 2015 2014

Fixe Vergütung 1 216 794 1 356 248 

Variable Vergütung 150 524 175 951 

Bonus – –

Spesen (inkl. Billette) 16 381 16 089 

Sozialversicherungsbeiträge 266 291 302 533 

Vorsorge 139 872 27 243 

Beteiligungsprogramm 16 968 – 

Total 1 806 830 1 878 064

Davon Ehemalige 152 431 206 322

Total GL 1 654 399 1 671 742 

Im Geschäftsjahr 2015 wurde der Geschäftsleitung eine Gesamtvergütung von CHF 1 654 399 (Vorjahr  
CHF 1 671 742) ausgerichtet. 

Der höchste Betrag entfiel auf Herrn Fernando Lehner, CEO. Dieser erhielt eine Vergütung von insgesamt 
CHF 368 022 (Vorjahr CHF 347 912). In diesem Betrag sind neben der fixen und der variablen Vergütung, 
die Spesen (inkl. Billette), die Sozialversicherungsbeiträge und das einmalige Beteiligungsprogramm enthalten.

Tabelle IV

in CHF 2015 2014

Fixe Vergütung 258 660 255 060 

Variable Vergütung                 33 387 25 963 

Bonus – – 

Spesen (inkl. Billette)                  7 946             7 940 

Sozialversicherungsbeiträge                 65 509           58 949 

Vorsorge – – 

Beteiligungsprogramm 2 520 – 

Total 368 022 347 912

Über das unten beschriebene Beteiligungsprogramm hinaus kam es weder zu Zuteilung von Aktien oder 
Optionen noch bestanden Darlehen an die Mitglieder der Geschäftsleitung.

5  W E I T E R E  L E I S T U N G E N
Sämtliche Mitglieder der Geschäftsleitung sowie des Verwaltungsrates der Matterhorn Gotthard Bahn 
haben Anspruch auf ein Generalabonnement 1. Klasse. Für die GL-Mitglieder bezieht die BVZ Holding 
diese vom Verband öffentlicher Verkehr zu einem reduzierten Preis von CHF 1 446 (Vorjahr CHF 1 404) pro 
Abonnement. Den Verwaltungsräten der Matterhorn Gotthard Bahn wird der effektive Kaufpreis für ein GA 
1. Klasse entschädigt. Verwaltungsräte der BVZ Holding erhalten pro Sitzungstag eine Billettentschädi-
gung zwischen Wohnort und Sitzungsort. Diese Entschädigungen sind in den Tabellen I und III enthalten.

6  B E T E I L I G U N G S P R O G R A M M E
Ende September 2015 hatten alle Führungskräfte sowie die Mitglieder des Verwaltungsrates die Möglich-
keit, Namenaktien der BVZ Holding AG zu einem Vorzugspreis von CHF 274 pro Aktie zu erwerben. Die Re-
duktion belief sich auf 40 Prozent gegenüber dem Börsenkurs vom 24. September 2015. Es handelt sich um 
ein einmaliges Angebot zur Beteiligung der Führungskräfte an ihrem Unternehmen. Darum räumte der 
Verwaltungsrat diesen das Vorkaufsrecht ein. Das Angebot war pro Führungskraft auf maximal 30 Aktien 
beschränkt. Die Aktien sind ab dem Bezugszeitpunkt für die Dauer von fünf Jahren gesperrt. Über das be-
schriebene Beteiligungsangebot hinaus bestehen für den Verwaltungsrat und die Geschäftsleitung sowie 
weitere Führungskräfte keine Aktien- und Optionspläne oder andere Beteiligungsprogramme.
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7  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D I E  T ÄT I G K E I T  I N  W E I T E R E N  
G R U P P E N G E S E L L S C H A F T E N

In den Gesamtbeträgen an die Verwaltungsräte sind auch die Vergütungen derjenigen Verwaltungsräte 
enthalten, die gleichzeitig Einsitz im Verwaltungsrat der Matterhorn Gotthard Bahn und der Matterhorn 
Terminal AG Täsch haben. In der Vergütung an die Geschäftsleitung ist die Tätigkeit für sämtliche Gruppen-
gesellschaften enthalten. 

8  V O N  D E R  G E N E R A L V E R S A M M L U N G  2 0 1 6  Z U  G E N E H M I G E N D E  
V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT E S  U N D  
D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Als Folge der Abstimmung zur Volksinitiative «gegen die Abzockerei», der vom Bundesrat erlassenen Ver-
ordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktiengesellschaften (VegüV) und der Sta-
tuten hat die Generalversammlung die folgenden Vergütungen zu genehmigen:

8 . 1  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 6  F Ü R  D E N  V R
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2016 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die Mitglieder des Verwaltungsrates von maximal CHF 437 336 zu genehmigen.

8 . 2  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 6  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G
Der Verwaltungsrat beantragt, die für das Geschäftsjahr 2016 vorgesehene Gesamtsumme der Vergütun-
gen für die aktiven Mitglieder der Geschäftsleitung von maximal CHF 1 766 302 zu genehmigen. 

8 . 3  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 7  
F Ü R  D E N  V R

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2017 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrates von maximal 
CHF 109 334 zu genehmigen.

8 . 4  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 7  
F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, die für das erste Quartal 2017 (bis zur ordentlichen Generalversammlung) 
vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die aktiven Mitglieder der Geschäftsleitung von maxi-
mal CHF 450 407 zu genehmigen.

Über allfällige Bonusleistungen für diese Zeitspanne wird an der Generalversammlung im April 
2017 abgestimmt. 

Sollten bis zur ordentlichen Generalversammlung 2017 neue Mitglieder der Geschäftsleitung er-
nannt werden, steht für deren Vergütung ein Zusatzbetrag in der Höhe von maximal 40% der vorab geneh-
migten Gesamtvergütung der Geschäftsleitung für die jeweilige Genehmigungsperiode zur Verfügung.
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Wir haben den beigefügten Vergütungsbericht vom 9. März 2016 der BVZ Holding AG für das am  
31. Dezember 2015 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft. Die Prüfung beschränkte sich dabei auf die  
Angaben nach Art. 14–16 der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsenkotierten Aktienge-
sellschaften (VegüV) in den Abschnitten 3 bis 7 des Vergütungsberichts.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Erstellung und sachgerechte Gesamtdarstellung des Vergütungsberichts in 
Übereinstimmung mit dem Gesetz und der Verordnung gegen übermässige Vergütungen bei börsen-
kotierten Aktiengesellschaften (VegüV) verantwortlich. Zudem obliegt ihm die Verantwortung für die Aus-
gestaltung der Vergütungsgrundsätze und die Festlegung der einzelnen Vergütungen.

Verantwortung des Prüfers
Unsere Aufgabe ist es, auf der Grundlage unserer Prüfung ein Urteil zum beigefügten Vergütungsbericht 
abzugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit den Schweizer Prüfungsstandards durch-
geführt. Nach diesen Standards haben wir die beruflichen Verhaltensanforderungen einzuhalten und  
die Prüfung so zu planen und durchzuführen, dass hinreichende Sicherheit darüber erlangt wird, ob der 
Vergütungsbericht dem Gesetz und den Art. 14–16 der VegüV entspricht.

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen, um Prüfungsnachweise für die im 
Vergütungsbericht enthaltenen Angaben zu den Vergütungen, Darlehen und Krediten gemäss Art. 14–16 
VegüV zu erlangen. Die Auswahl der Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. 
Dies schliesst die Beurteilung der Risiken wesentlicher – beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher 
Darstellungen im Vergütungsbericht ein. Diese Prüfung umfasst auch die Beurteilung der Angemessenheit 
der angewandten Bewertungsmethoden von Vergütungselementen sowie die Beurteilung der Gesamt-
darstellung des Vergütungsberichts.

Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausreichend und geeignet sind, 
um als Grundlage für unser Prüfungsurteil zu dienen.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht der Vergütungsbericht der BVZ Holding AG für das am 31. Dezember 
2015 abgeschlossene Geschäftsjahr dem Gesetz und den Art. 14–16 der VegüV.

KPMG AG

Stefan Andres Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 9. März 2016
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1  V O R L A G E  J A H R E S B E R I C H T
Vorlage des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ Holding AG und der Konzernrechnung für das 
Geschäftsjahr 2015 sowie Kenntnisnahme vom Bericht der Revisionsstelle für die Jahres- und Konzern-
rechnung.

2  G E N E H M I G U N G  D E S  J A H R E S B E R I C H T S  U N D  D E R  J A H R E S R E C H N U N G 
D E R  B V Z  H O L D I N G  A G  U N D  D E R  K O N Z E R N R E C H N U N G  F Ü R  D A S  
G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 5 

Der Verwaltungsrat beantragt die Genehmigung des Jahresberichts und der Jahresrechnung der BVZ Holding 
AG und der Konzernrechnung für das Geschäftsjahr 2015. 

3  E N T L A S T U N G  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  
G E S C H Ä F T S L E I T U N G 

Der Verwaltungsrat beantragt, den Mitgliedern des Verwaltungsrats und der Geschäftsleitung für das  
Geschäftsjahr 2015 Entlastung zu erteilen. 

4  V E R W E N D U N G  D E S  V E R F Ü G B A R E N  G E W I N N S  U N D  D I V I D E N D E N 
B E S C H L U S S 

Der Verwaltungsrat beantragt, den verfügbaren Gewinn des Geschäftsjahres 2015 der BVZ Holding AG wie 
folgt zu verwenden und die Ausschüttung einer Dividende von CHF 11.00 je Namenaktie für 197 278 divi-
dendenberechtigte Aktien vollumfänglich aus der Reserve aus Kapitaleinlagen zu tätigen. 

Verwendung des Bilanzgewinns

in CHF 2015

Gewinnvortrag 86 646

Jahresgewinn 4 181 697

Verfügbarer Bilanzgewinn 4 268 343

Zuweisung allgemeine gesetzliche Gewinnreserven –4 200 000

Vortrag auf neue Rechnung 68 343

Dividendenausschüttung aus Kapitaleinlagen

Reserven aus Kapitaleinlagen, Bestand vor 
Ausschüttung 5 263 367

Dividende –2 170 058

Reserven aus Kapitaleinlagen, Bestand nach 
Ausschüttung 3 093 309

Im Falle der Genehmigung dieses Gewinnverwendungsantrags wird die Dividende ab 20. April 2016 ver-
rechnungssteuerfrei, netto und spesenfrei ausbezahlt. 

5  W A H L E N
A  W A H L E N  I N  D E N  V E R W A LT U N G S R AT
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der folgenden Mitglieder des Verwaltungsrats für die Amts-
dauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
1. Meier Balthasar, von Winterthur, in Erlenbach ZH
2. Mooser Hans-Rudolf, von Täsch, in Baltschieder
3. Ott Christoph, von Murgenthal, in Worb
4. Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion
5. Seiler Roberto, von Zermatt, Brig-Glis und Blitzingen, in Zermatt

Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl des folgenden neuen Mitglieds des Verwaltungsrats für die Amts-
dauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung:
6. Z’Brun Patrick, von Turtmann, in Salgesch

T R A K T A N D E N
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B  W A H L  D E S  P R Ä S I D E N T E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl von Schmid Jean-Pierre, von Ausserberg, in Sion, als  
Präsident des Verwaltungsrats für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten  
ordentlichen Generalversammlung. 

C  W A H L  D E R  M I T G L I E D E R  D E S  V E R G Ü T U N G S A U S S C H U S S E S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wahl der folgenden Personen als Mitglieder des Vergütungsausschusses 
für die Amtsdauer von einem Jahr bis und mit Abschluss der nächsten ordentlichen Generalversammlung: 
1. Schmid Jean-Pierre (Vorsitzender)
2. Meier Balthasar
3. Mooser Hans-Rudolf

D  W A H L  D E R  R E V I S I O N S S T E L L E
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl der KPMG AG in Muri b. Bern als Revisionsstelle der BVZ  
Holding AG und als Konzernrevisionsstelle für das Geschäftsjahr 2016. 

E  W A H L  D E S  U N A B H Ä N G I G E N  S T I M M R E C H T S V E R T R E T E R S
Der Verwaltungsrat beantragt die Wiederwahl von Herrn Rechtsanwalt Dr. Fritz Anthamatten mit Büro in Brig 
als unabhängigem Stimmrechtsvertreter für die nächste ordentliche sowie allfällige dazwischenliegende 
ausserordentliche Generalversammlungen. 

6  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D 
D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

A  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 6  F Ü R  D E N  V E R W A LT U N G S R AT 
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2016 vorgesehene  
Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungsrats zu genehmigen. 

B  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  G E S C H Ä F T S J A H R  2 0 1 6  F Ü R  D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G 
Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das Geschäftsjahr 2016 vorgesehene  
Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäftsleitung zu genehmigen. 

C  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 7  F Ü R 
D E N  V E R W A LT U N G S R AT

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2017 (bis zur ordentlichen 
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder des Verwaltungs-
rats zu genehmigen.

D  G E N E H M I G U N G  D E R  V E R G Ü T U N G E N  F Ü R  D A S  E R S T E  Q U A R T A L  D E S  G E S C H Ä F T S J A H R E S  2 0 1 7  F Ü R 
D I E  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Der Verwaltungsrat beantragt, die gemäss Vergütungsbericht für das erste Quartal 2017 (bis zur ordentlichen 
Generalversammlung) vorgesehene Gesamtsumme der Vergütungen für die Mitglieder der Geschäfts-
leitung zu genehmigen.

7  D I V E R S E S

Im Namen des Verwaltungsrat 
BVZ Holding AG
Jean-Pierre Schmid 
Verwaltungsratspräsident

Brig, 9. März 2016
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K O N S O L I D I E R T E  E R F O L G S R E C H N U N G

in CHF Anhang 2015
angepasst

2014

Betriebsertrag

Personenverkehr 80 566 655 78 271 273

Autotransport 5 462 944 6 421 247

Güterverkehr  2 081 694 1 999 993 

Leistungen aus Abgeltung 31 898 604  31 672 423 

Dienstleistungsertrag 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

17 796 157
8 907 071
8 889 086

16 945 315 
7 883 248
9 062 067

Aktivierte Eigenleistungen 5.12 573 958 550 403

Übriger Ertrag 5.13 1 039 817 1 123 210 

Gewinn aus Anlageabgängen – 1 389

Betriebsertrag 5.11 139 419 829 136 985 253

Betriebsaufwand

Dienstleistungsaufwand 30 990 851 30 852 381

Aufwand Dienstleistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

30 990 851
10 543 546
20 447 305

30 852 381
10 780 316
20 072 065

Personalaufwand 52 166 887 52 056 656

Gehälter/Löhne 44 843 282 42 922 648

Sozialversicherungen 5 296 285 5 299 490

Sanierung Pensionskasse 5.10 – 1 641 000

Übriger Personalaufwand 2 027 320 2 193 518

Übriger Betriebsaufwand 23 974 764 20 054 922

Fahrzeug- /Infrastrukturaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

12 525 186
11 226 850

1 298 336

 9 607 255 
 9 166 295 

 440 960 

Verwaltung/Informatik 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 11 449 578 
 10 992 401 

 457 177 

 10 447 667 
 10 220 061 

 227 606 

Betriebsaufwand  107 132 502  102 963 959 

EBITDA  32 287 327  34 021 294 

Abschreibungen

Abschreibungen Finanzanlagen –  79 000 

Abschreibungen Sachanlagen 5.8, 5.17  19 425 161  20 666 790 

Abschreibungen  19 425 161  20 745 790 

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT)  12 862 166  13 275 504 

Finanzerfolg

Finanzertrag
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 1 090 571 
 366 885 
 723 686 

 1 467 176 
 798 782 
 668 394 

Finanzaufwand –4 223 480  –4 451 770 

Finanzerfolg 5.14  –3 132 909  –2 984 594 

Gewinn vor Steuern  9 729 257  10 290 910 

Ertragssteuern 5.19  1 968 307  1 905 827 

Minderheitsanteile am Gewinn/Verlust  –63 230  140 141 

Gewinn  7 824 180  8 244 942 

Ergebnis je Aktie  39.66  42.13
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in CHF Anhang 31.12.2015
angepasst
31.12.2014

angepasst
1.1.2014

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel 5.1  30 302 692  20 316 068  12 039 296 

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5.2
 4 076 963 
 3 416 612 

 660 351 

 3 830 889 
 3 600 650 

 230 239 

 4 625 546 
 4 373 889 

 251 657 

Übrige kurzfristige Forderungen 1 751 849 7 676 850  4 984 966 

Vorräte  8 177 757  7 575 389  7 743 231 

Aktive Rechnungsabgrenzungen  3 561 522  4 013 375  4 071 732 

Umlaufvermögen  47 870 783  43 412 571  33 464 771 

Anlagevermögen

Finanzanlagen 5.3  21 505 877  21 741 869  21 733 444 

Sachanlagen 5.4  301 681 995  309 751 877  322 234 432 

Anlagevermögen  323 187 872  331 493 746  343 967 876 

Aktiven  371 058 655  374 906 317  377 432 647 

Passiven

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital  29 280 642  29 747 486  29 939 585

Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 4 438 083 
 3 287 932 
 1 150 151 

 3 393 815 
 2 600 589 

 793 226 

 5 529 133 
 3 934 865 
 1 594 268 

Vorauszahlungen von Kunden  434 179  447 962  467 740 

Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5.6  7 260 950 
 5 470 011 
 1 790 939 

 7 765 131 
 5 974 192 
 1 790 939 

 7 704 568 
 5 913 629 
 1 790 939 

Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten  341 675  791 019  829 905 

Passive Rechnungsabgrenzungen 5.5  16 805 755  17 349 559  15 408 239 

Langfristiges Fremdkapital  202 480 732  211 598 760  220 240 873 

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

5.6  196 253 782 
 156 479 389 

 39 774 393 

 203 534 728 
 161 969 396 

 41 565 332 

 211 299 859 
 167 943 588 

 43 356 271 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten 5.8  3 715 148  4 508 356  5 301 564 

Langfristige Rückstellungen 5.7  2 511 802  3 555 676  3 639 450 

Fremdkapital  231 761 374  241 346 246  250 180 458 

Eigenkapital

Aktienkapital  19 727 800  19 727 800  19 727 800 

Kapitalreserven  40 739 901  42 892 854  44 865 634 

Gewinnreserven  56 895 525  48 668 940  43 074 654 

Reserven Art. 36 5.15  2 556 300  2 556 300  1 755 910 

Gewinn  7 824 180  8 244 942  6 394 984 

Eigene Aktien –  –236 478  –236 478 

Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  127 743 706  121 854 358  115 582 504 

Minderheiten  11 553 575  11 705 713  11 669 685 

Eigenkapital inkl. Minderheiten  139 297 281  133 560 071  127 252 189 

Passiven  371 058 655  374 906 317  377 432 647 
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in CHF 2015
angepasst

2014

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit

Gewinn  7 824 180  8 244 942 

+ Ergebnis Minderheiten  –63 230  140 141 

+ Abschreibungen auf Sachanlagen  20 218 369  21 459 998 

+/– Bildung/Auflösung Rückstellungen  –1 043 874 –83 774

– Auflösung andere langfristige Verbindlichkeiten  –793 208  –793 208 

– Anteiliger Erfolg aus Anwendung der Equity -Methode  –9 276  –92 424 

– Gewinn aus Abgängen des Anlagevermögens  –  –1 389 

– Nicht realisierte Kursgewinne/- verluste auf Wertschriften  –  79 000 

+/– Übrige nicht liquiditätswirksame Flüsse  131 778  –704 209 

Geldfluss (NUV)  26 264 739  28 249 077 

– Zunahme / + Abnahme Forderungen Lieferungen und Leistungen  –246 074  794 657 

– Zunahme / + Abnahme Übrige Forderungen  5 925 001  –2 691 884 

– Zunahme / + Abnahme Vorräte  –602 368  167 842 

– Zunahme / + Abnahme Aktive Abgrenzungen  451 854  58 356 

+ Zunahme / – Abnahme Verbindlichkeiten aus Lieferungen und Leistungen  1 044 266  –2 135 319 

+ Zunahme / – Abnahme Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten  –463 127  –58 661 

+ Zunahme / – Abnahme Passive Abgrenzungen  –543 806  1 941 320 

Geldfluss aus Geschäftstätigkeit  31 830 485  26 325 388 

Geldfluss aus Investitionstätigkeit

Investitionen in Sachanlagen (ohne aktivierte Fremdkapitalkosten)  –12 058 352  –8 273 795 

Devestitionen von Sachanlagen  –  1 389 

Devestitionen von Finanzanlagen  5 000  84 000 

Investitionen in Finanzanlagen (Wertschriften)  –  –79 000 

Total Geldfluss aus Investitionstätigkeit  –12 053 352  –8 267 406 

Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit

Finanzverbindlichkeiten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Dritten
+ Zunahme / – Abnahme gegenüber Nahestehenden

–5 994 188 
–1 790 939 

–5 913 629 
 –1 790 939 

+ Zunahme / – Abnahme eigene Aktien 236 478 –

Ausschüttung Dividende an Aktionäre BVZ Holding  –2 152 953  –1 972 780 

Ausschüttung Dividende an Minderheiten  –88 907  –103 862 

Total Geldfluss aus Finanzierungstätigkeit  –9 790 509  –9 781 210 

Total Veränderung flüssige Mittel  9 986 624 8 276 772

Nachweis Veränderung flüssige Mittel

1.1.  20 316 068  12 039 296 

31.12.  30 302 692  20 316 068 

Total Veränderung flüssige Mittel  9 986 624  8 276 772 

K O N S O L I D I E R T E  G E L D F L U S S R E C H N U N G
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in CHF Aktienkapital Kapitalreserven Eigene Aktien
Gewinnreserven 

angepasst

Neubewertung 
Rendite-

liegenschaf ten
Reserven  

Art. 36
Total exkl. 

Minderheiten Minderheiten
Total inkl.  

Minderheiten

1.1.2014  19 727 800  44 865 634  –236 478  55 224 131  33 113 656  1 755 910  154 450 653  11 669 686  166 120 339 

Neubewertung 
Renditeliegenschaften – – –  –5 754 494  –33 113 656  –  –38 868 150  –38 868 150 

1.1.2014 angepasst  19 727 800  44 865 634  –236 478  49 469 637  –  1 755 910  115 582 503  11 669 686  127 252 189 

Kapitalerhöhung – – – – – – – – –

Erwerb eigene Aktien – – – – – – – – –

Verkauf eigene Aktien – – – – – – – –

Reserven – – –  –800 950  –  800 390  –560  –  –560 

Gewinn 2014 – – –  8 244 942  –  –  8 244 942  140 141  8 385 083 

Dividende 2013 – –1 972 780 – – – – –1 972 780 –103 861 –2 076 641

Konsolidierungskreis-
änderung – – – 253 – – 253 –253 –

31.12.2014 19 727 800 42 892 854 –236 478  56 913 882  –  2 556 300  121 854 358  11 705 713  133 560 071 

1.1.2015  19 727 800  42 892 854  –236 478  56 913 882  –  2 556 300  121 854 358  11 705 713  133 560 071 

Kapitalerhöhung  –  –  –  –  –  –  –  – 

Erwerb eigene Aktien  –  –  –  –  –  –  –  – 

Verkauf eigene Aktien  –  –  236 478  –  –  –  236 478  236 478 

Reserven  –  –  –  –2 107  –  –  –2 107  –2 107 

Gewinn 2015  –  –  –  7 824 180  –  –  7 824 180  –63 230  7 760 950 

Dividende 2014  –  –2 152 953  –  –  –  –  –2 152 953  –88 908  –2 241 861 

Konsolidierungskreis-
änderung  –  –  –  –16 250  –  –  –16 250  –16 250 

31.12.2015  19 727 800  40 739 901  –  64 719 705  –  2 556 300  127 743 706  11 553 575  139 297 281 

Die BVZ Holding AG hat 197 278 Namenaktien à CHF 100 ausgegeben. Sämtliche Aktien sind gleicher-
massen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und weder bedingtes noch 
genehmigtes Kapital.

Bei den Reserven Art. 36 PBG handelt es sich um nicht ausschüttbare Reserven, auf welchen kein 
Minderheitsanteil gerechnet wird.

K O N S O L I D I E R T E R  E I G E N K A P I T A L N A C H W E I S
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G R U N D S ÄT Z E  Z U R  K O N Z E R N R E C H N U N G S L E G U N G

1  A L L G E M E I N E S
Die Konzernrechnung wird in Übereinstimmung mit den Vorschriften des Aktienrechtes und mit dem gesam-
ten Swiss-GAAP-FER-Regelwerk erstellt. Sie vermittelt ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes 
Bild der Vermögens-, Finanz- und Ertragslage des Konzerns. Die Bilanzierungs- und Bewertungsgrundsätze 
wurden mit Ausnahme der im Kapitel «4. Bewertungsrichtlinien, Änderung der Bilanzierungs- und Bewer-
tungsgrundsätze» beschriebenen Anpassungen gegenüber dem Vorjahr unverändert angewandt. Die Kon-
zernrechnung wurde vom Verwaltungsrat am 9. März 2016 genehmigt.

2  A N G A B E N  Z U M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
2 . 1  S T A N D  P E R  E N D E  G E S C H Ä F T S J A H R
Nachstehend aufgeführte Gesellschaften werden in den Konsolidierungskreis einbezogen. Die Zermatt 
Bergbahnen AG schliesst ihr Geschäftsjahr per 31. Mai 2015 ab, alle anderen Konzerngesellschaften per  
31. Dezember 2015.

2015
Sitz

Beteiligung
in % Methode

2014
Sitz

Beteiligung
in % Methode

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 Vollkonsolidierung Brig 75 Vollkonsolidierung

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 Quotenkonsolidierung Brig 50 Quotenkonsolidierung

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 Vollkonsolidierung Zermatt 100 Vollkonsolidierung

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 at equity Täsch 34 at equity

Gornergrat Experience AG Zermatt 50 at equity Zermatt 50 at equity

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 at equity Zermatt 22 at equity

2 . 2  V E R Ä N D E R U N G E N  I M  K O N S O L I D I E R U N G S K R E I S
Der Konzernanteil an der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat sich durch den Verwässerungseffekt eigener 
Aktien marginal verändert und liegt per 31. Dezember 2015 bei 75.3238% (per 31. Dezember 2014: 75.2955%).

2 . 3  N A H E S T E H E N D E  G E S E L L S C H A F T E N
Als nahestehende Gesellschaften per 31. Dezember 2015 werden die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG, 
der nicht konsolidierte 50%-Anteil der Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn, die Matterhorn Ter-
minal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und die Zermatt Bergbahnen AG betrachtet.

3  K O N S O L I D I E R U N G S G R U N D S ÄT Z E
In den Konzernabschluss werden alle Beteiligungsgesellschaften einbezogen, bei denen die BVZ Holding 
AG direkt oder indirekt über mehr als 50% der Stimmrechte verfügt oder auf eine andere Art eine Beherr-
schung durch die BVZ Holding AG vorliegt. Im Laufe des Berichtsjahres erworbene oder gegründete  
Gesellschaften werden vom Zeitpunkt der Übernahme respektive Gründung in der Konsolidierung berück-
sichtigt.

Die Aktiven und Passiven sowie Ertrag und Aufwand werden entsprechend den Richtlinien der Voll-
konsolidierung zu 100% erfasst. Die Anteile von Dritten am Eigenkapital werden gesondert ausgewiesen.

Das Gemeinschaftsunternehmen mit dem Bund (je 50%-Beteiligung), die Aktiengesellschaft  
Matterhorn Gotthard Bahn, wird quotenkonsolidiert und zu 50% ausgewiesen. Die Beteiligungen bis 50% – 
die Matterhorn Terminal AG Täsch, die Gornergrat Experience AG und die Zermatt Bergbahnen AG – zum 
anteiligen Eigenkapitalwert bewertet. 

Die in die Konsolidierung einbezogenen Jahresrechnungen werden nach den konzernweit einheit-
lichen Richtlinien erstellt.

K A P I T A L K O N S O L I D I E R U N G
Die Konsolidierung erfolgt nach der angelsächsischen Purchase-Methode. Nach dieser Methode werden 
die Anschaffungskosten der konsolidierten Beteiligung in der Höhe ihrer Beteiligungsbuchwerte mit dem 
Eigenkapital der Beteiligungsgesellschaften zum Zeitpunkt des Erwerbs bzw. der Erstkonsolidierung ver-
rechnet. Falls die Erwerbskosten höher sind als die übernommenen und nach Konzernrichtlinien bewerte-
ten Nettoaktiven, wird die verbleibende Grösse als Goodwill aktiviert und auf acht Jahre linear abgeschrie-
ben.

K O N Z E R N I N T E R N E  T R A N S A K T I O N E N
Die konzerninternen Transaktionen und Beziehungen, das heisst Erträge und Aufwendungen sowie Forde-
rungen und Verbindlichkeiten zwischen den konsolidierten Gesellschaften, werden gegeneinander aufge-
rechnet und eliminiert.
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4  B E W E R T U N G S R I C H T L I N I E N
Ä N D E R U N G  D E R  B I L A N Z I E R U N G S   U N D  B E W E R T U N G S G R U N D S ÄT Z E
Grundsätzlich werden die gleichen Bilanzierungs- und Bewertungsrichtlinien wie im Vorjahr angewandt, 
mit der Ausnahme der im Berichtsjahr 2015 vorgenommenen Änderung der Behandlung der Reserven Art. 
36 (Ziffer 5.15) und der Bewertung der Renditeliegenschaften nach dem Prinzip der historischen Kosten 
(Ziffer 5.4). 

Die bisherige Rechnungslegung bei der Behandlung der Reserven Art. 36 orientierte sich primär 
am rechtlichen Sachverhalt der Eisenbahngesetzgebung. Da die Zuweisungen und Auflösungen von Re-
serven Art. 36 über die Erfolgsrechnung nicht der Definition von Erträgen, Aufwendungen und Erfolg nach 
Swiss-GAAP-FER-Rahmenkonzept entsprechen, erfolgen diese neu über die Gewinnverwendung. Die Vor-
jahresrechnung wurde entsprechend korrigiert.

Bei den Renditeliegenschaften handelt es sich um betriebliche Liegenschaften (Segment Immo-
bilien). Die ordentliche Bewirtschaftung der Renditeliegenschaften und die aus der Vermietung erzielten 
Erträge (Ziffer 5.11) sind Teil des betrieblichen Ergebnisses und machen anteilmässig rund 5% des Konzern-
ertrags aus.

Die Bewertung der Renditeliegenschaften erfolgt im Berichtsjahr 2015, nach dem Wechsel der  
Bewertungsmethode im Jahr 2014 auf aktuelle Werte, wieder nach Anschaffungs- bzw. Herstellungskosten 
(Prinzip der historischen Kosten). Die Bewertungssystematik, die im Wahlbereich von Swiss GAAP FER liegt, 
wurde wieder umgestellt, um eine stabile Entwicklung auf Stufe des EBIT und des Jahresergebnisses sicher-
zustellen, da die Folgebewertungen der Renditeliegenschaften das Ergebnis, bis auf die jährlichen linearen 
Abschreibungen, nicht mehr beeinflussen. Die Vorjahresrechnung wurde entsprechend angepasst.

Für die Darstellung der finanziellen Auswirkungen verweisen wird auf Kapitel 7.5 auf Seite 56.
Die wichtigsten Regeln in Bezug auf die verschiedenen Positionen werden nachfolgend wiederge-

geben.

4 . 1  F L Ü S S I G E  M I T T E L
Die flüssigen Mittel sind zu Nominalwerten bewertet. Die Fremdwährungspositionen werden zum Tages-
kurs per 31. Dezember 2015 bewertet.

4 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N
Forderungen werden zum Nominalwert bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden einzel-
wertberichtigt.

4 . 3  Ü B R I G E  F O R D E R U N G E N
Die übrigen Forderungen werden zum Nominalwert eingesetzt.

4 . 4  V O R R ÄT E
Die Vorräte sind zu Anschaffungs- bzw. Herstellkosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert (netto  
realisierbaren Wert) bewertet. 

4 . 5  F I N A N Z A N L A G E N
Die Finanzanlagen sind zu Anschaffungskosten, höchstens aber zum tieferen Marktwert bewertet. Die  
at equity konsolidierten Beteiligungen werden zum anteiligen Eigenkapitalwert bewertet.

4 . 6  S A C H A N L A G E N
Die betrieblichen Sachanlagen werden zu Anschaffungskosten abzüglich betriebswirtschaftlich notwen-
diger Abschreibungen bilanziert. Die Abschreibungen erfolgen linear aufgrund der geplanten Nutzungs-
dauer in Jahren.

Abschreibung in Jahren

Unterbau 33–67

Oberbau 25

Hochbau 50

Einrichtungen (inkl. Fahrzeugeinrichtungen) 8–33

Einrichtungen für elektrische Zugförderung 25

Fernmelde- und Sicherungsanlagen 20

Schienenfahrzeuge 5–33

Motorfahrzeuge 5

Mobilien 3–12

Ersatzteile 25
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Die Liegenschaften, welche zu Renditezwecken gehalten werden, werden zu historischen Werten bilan-
ziert. Die tatsächlichen Marktwerte werden jährlich zum Zeitpunkt des Jahresabschlusses erhoben und im 
Kapital «5 Erläuterungen zu einzelnen Positionen der Jahresrechnung, Sachanlagen» (Ziffer 5.4) veröffent-
licht. Der aktuelle Wert (Marktwert) wurde durch Wüest & Partner auf der Basis der Discounted-Cash flow-
Methode ermittelt. Bei dieser Methode wird die Summe aller in Zukunft zu erwartenden Nettoerträge (vor 
Steuern, Zinszahlungen, Abschreibungen und Amortisationen) auf den heutigen Zeitpunkt risikoadjus-
tiert diskontiert. 

4 . 7  I M M AT E R I E L L E  A N L A G E N  ( G O O D W I L L )
Die immateriellen Anlagen wurden zum Anschaffungswert abzüglich notwendiger Abschreibungen, maxi-
mal zum realisierbaren Wert (höherer Wert von Nettomarktwert und Nutzwert) erfasst. Die Abschreibun-
gen erfolgen linear über die Zeitspanne von acht Jahren. 

4 . 8  K U R Z F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle binnen einem Jahr fälligen Verbindlichkeiten zum Nominalwert bilanziert.  
Die Position passive Rechnungsabgrenzung enthält alle Abgrenzungen für vorausbezahlte Abonnemente.

4 . 9  L AT E N T E  S T E U E R N
Die laufenden Ertragssteuern werden aufgrund der im Berichtsjahr ausgewiesenen Geschäftsergebnisse 
nach dem Prinzip der Gegenwartsbemessung abgegrenzt. 

Für die Abgrenzung der latenten Steuern sind alle Differenzen zwischen Steuer- und Konzernwer-
ten zu den vollen Steuersätzen bewertet und in der Bilanz zurückgestellt (Comprehensive Liability Me-
thod). Für die Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz angewandt. 
Latente Steuerguthaben auf steuerlich verrechenbaren Verlustvorträgen werden im Anhang ausgewiesen.

4 . 1 0  L A N G F R I S T I G E S  F R E M D K A P I T A L
Unter dieser Position sind alle Verbindlichkeiten zum Nominalwert aufgeführt, deren Fälligkeit die Jahres-
frist übersteigt.

4 . 1 1  R Ü C K S T E L L U N G E N
Hierbei handelt es sich um Rückstellungen für bezifferbare Risiken, die auf einem Ereignis in der Vergan-
genheit gründen und deren Höhe und/oder Fälligkeit ungewiss, aber schätzbar sind.

4 . 1 2  E I G E N E  A K T I E N
Die eigenen Aktien werden zum Anschaffungswert bewertet.

4 . 1 3  R E S E R V E  A R T.  3 6
Bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG handelt es sich um eine dem Eisenbahn- und Personenbeförde-
rungsgesetz unterstellte Unternehmung. Überschüsse aus den von Bund und Kantonen finanzierten Ver-
kehrssparten sind gemäss Art. 36 mindestens zu 2⁄3 der Reserve für künftige Fehlbeträge zuzuweisen. Fehl-
beträge aus abgeltungsberechtigten Sparten werden dieser Reserve entnommen. Die Zuweisung erfolgt, 
sofern das Ergebnis der abgeltungsberechtigten Sparten die Verzinsung (2015: 0%; 2014: 0.77%) des von 
den Aktionären eingesetzten Kapitals übersteigt. Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG betrieb im Jahr 
2015 ausser dem Glacier Express keine nicht abgeltungsberechtigten Sparten. 

4 . 1 4  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Vorsorgeverpflichtungen der BVZ Holding AG für Alter, Todesfall und Invalidität richten sich nach den 
in der Schweiz geltenden Bestimmungen und Gepflogenheiten. Die Personalvorsorge wird in einer selbst-
ständigen Stiftung zusammengefasst. Die tatsächlichen wirtschaftlichen Auswirkungen aller Vorsorge-
pläne für die BVZ Holding AG werden auf den Bilanzstichtag berechnet.

4 . 1 5  W E R T B E E I N T R Ä C H T I G U N G E N
Bei allen Aktiven wird auf jeden Bilanzstichtag geprüft, ob Anzeichen dafür bestehen, dass der Buchwert 
des Aktivums den erzielbaren Wert (höherer Wert von Marktwert und Nutzwert) übersteigt (Wertbe-
einträchtigung, Impairment). Falls eine Wertbeeinträchtigung vorliegt, ist der Buchwert auf den erziel-
baren Wert reduziert worden, wobei die Wertbeeinträchtigungen dem Periodenergebnis belastet wurden.
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5  E R L Ä U T E R U N G E N  Z U  E I N Z E L N E N  P O S I T I O N E N  D E R  J A H R E S R E C H N U N G  
 

5 . 1  F L Ü S S I G E  M I T T E L

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Kassen  1 328 776  1 057 024 

Postcheck  7 006 693  15 018 

Banken  21 967 223  19 244 026 

Total  30 302 692  20 316 068 

5 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Forderungen gegenüber Dritten  3 591 912  3 698 080 

Delkredere  –175 300  –97 430 

Total  3 416 612  3 600 650 

5 . 3  F I N A N Z A N L A G E N

Assoziierte Beteiligungen

Gornergrat Experience AG

Zweck
Entwicklung, Förderung, Realisierung und Betrieb von touristischen Attraktionen sowie 
Erschliessung im Gebiet Gornergrat usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 2 200 000

Kapital-/Stimmenanteil 50%

Matterhorn Terminal AG Täsch

Zweck
Erstellung und Betrieb eines Terminals, Umsteigeplattform zwischen Schiene und Strasse mit 
Parking und Umschlag und damit zusammenhängende Dienstleistungen

Sitz Täsch

Aktienkapital CHF 10 500 000

Kapital-/Stimmenanteil 34%

Zermatt Bergbahnen AG

Zweck

Erschliessung und Betrieb eines Ausflugs- und Erholungsgebiets, insbesondere Bau und  
Betrieb von Transportanlagen zur Beförderung von Personen und Waren sowie Erschliessung 
und Sicherung von Wintersport- und Wandergelände usw.

Sitz Zermatt

Aktienkapital CHF 31 460 000

Kapital-/Stimmenanteil 22%

Wir verweisen auf den Finanzanlagenspiegel auf Seite 61.
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5 . 4  S A C H A N L A G E N
Wir verweisen auf den Anlagespiegel auf Seite 59.

Die Liegenschaften, welche zu Renditezwecken gehalten werden, werden zu historischen Werten bilan-
ziert. Der tatsächliche Marktwert wird jährlich zum Zeitpunkt des Jahresabschlusses durch Wüest & Partner 
auf der Basis der Discounted-Cashflow-Methode erhoben. 

Renditeliegenschaften 31.12.2015 31.12.2014

Aktuelle Werte  91 570 000  87 792 000 

Anschaffungswerte  52 883 280  52 568 845 

Wertberichtigungen –16 993 231 –15 108 721

Differenz  55 679 951  50 331 876 

5 . 5  PA S S I V E  R E C H N U N G S A B G R E N Z U N G

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Personenverkehr Halbtax - und Jahresabo  9 125 340  9 843 900 

Autotransporte Furka  1 151 623  1 413 911 

Übrige Verkehrseinnahmen  436 543  413 974 

Steuern  1 122 205  1 024 199 

Ferien-  und Zeitsaldo  913 193  940 133 

Direkter Verkehr  872 488  953 384 

Revisionen  83 450  96 350 

Leistungsabgrenzungen Projekte  1 557 385  323 738 

Andere passive Rechnungsabgrenzungen  1 543 528  2 339 970 

Total  16 805 755  17 349 559 

5 . 6  V E R Z I N S L I C H E  V E R B I N D L I C H K E I T E N

Gegenüber Dritten

Kredit (in CHF) Zinssatz Fälligkeit Totalbetrag 31.12.2015 31.12.2014 

Leasing Shuttle 6.14% 30.09.2023 20 000 000  9 473 853  10 557 056 

Leasing Triebfahrzeuge 3.19% 30.06.2023 36 000 000  20 700 000  22 500 000 

Leasing Doppeltriebwagen 3.74% 30.06.2022 25 000 000  14 255 552  15 598 608 

Sale and Lease Back 1.15% 31.12.2020 15 000 000  5 049 984  6 293 736 

Sale and Lease Back 1.15% 31.12.2015 4 000 000 –  19 996 

Total Leasing – – 100 000 000  49 479 389  54 969 396 

Öffentliche Anleihe 1.50% 12.04.2032 100 000 000  100 000 000  100 000 000 

Kontokorrentkredit 1.32% 21.11.2017 10 000 000  7 000 000  7 000 000 

Total 210 000 000  156 479 389  161 969 396 

Für die Finanzierung des neuen Rollmaterials hat die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG eine öffentliche  
Inlandanleihe mit fixem Zinssatz von 1.5% und einer Laufzeit von 20 Jahren (12.4.2012–12.4.2032) im  
Betrag von CHF 100 Mio. am Markt platziert. Mit der Betriebsbewilligung haben der Bund und die Kantone 
Uri, Graubünden und Wallis ihr Einverständnis zu dieser Investition gegeben. Damit profitiert die Matter-
horn Gotthard Bahn von der Bürgschaft des Bundes und kann den Finanzierungsbedarf zu attraktiven Kon-
ditionen decken.

Die Jahrestranche an den Leasingverbindlichkeiten wird unter der Rubrik kurzfristige Finanzver-
bindlichkeiten ausgewiesen. Sie beträgt 2015 CHF 5 470 011 (2014: CHF 5 994 192). 

Gegenüber Nahestehenden
Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (MGB) weist ein Passivdarlehen von CHF 41 565 332 (2014: CHF 
43 356 271) gegenüber der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (MGI) aus. Die jährliche Amortisa-
tionstranche von CHF 1 790 939 (2014: CHF 1 790 939) wird im kurzfristigen Fremdkapital ausgewiesen. 
Gemäss Darlehensvertrag vom 23. Mai 2003 zwischen MGI und MGB wurde dieses Darlehen im Einver-
ständnis mit dem Bundesamt für Verkehr (BAV) zinslos gewährt.
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5 . 7  R Ü C K S T E L L U N G E N

in CHF Besitzstandregelung Rentenzuschüsse Ferien-Langzeitkonto Latente Steuern Total

Buchwert per 1.1.2014  3 257 549  182 316  146 726  52 859  3 639 450 

Bildung  –  –  16 474  –  16 474 

Abgänge durch Verwendung  –47 747  –16 583  –32 314  –  –96 644 

Abgänge durch Auflösung  –  –  –  –3 604  –3 604 

Umbuchung  –  –  –  –  – 

Konsolidierungskreisänderung  –  –  –  –  – 

Buchwert per 31.12.2014  3 209 802  165 733  130 886  49 255  3 555 676 

Buchwert per 1.1.2015  3 209 802  165 733  130 886  49 255  3 555 676 

Bildung –  –  7 037  –  7 037 

Abgänge durch Verwendung  –965 688  –35 968  –  –  –1 001 656 

Abgänge durch Auflösung  –  –  –  –49 255  –49 255 

Umbuchung  –  –  –  –  – 

Konsolidierungskreisänderung  –  –  –  –  – 

Buchwert per 31.12.2015  2 244 114  129 765  137 923  –  2 511 802 

davon kurzfristig  –  –  –  –  – 

davon langfristig  2 244 114  129 765  137 923  –  2 511 802 

Rückstellung für AHV-Überbrückungsrente und Besitzstandregelung
Der Vorsorgeplan der Matterhorn Gotthard Bahn sieht neben den mit jährlichen Beiträgen bei der Perso-
nalvorsorgestiftung Matterhorn Gotthard Bahn versicherten Vorsorgeleistungen wie Alter, Invalidität und 
Tod weitere Vorsorgeleistungen vor. Der BVZ Konzern sichert eine AHV-Überbrückungsrente und eine Be-
sitzstandgarantie infolge des per 1. Januar 2006 vorgenommenen Primatwechsels zu. Die mit 3% diskon-
tierte Besitzstandgarantie entspricht der Rückstellung.

Rückstellung für Ferien-Langzeitkonto
Kadermitarbeitende der Matterhorn Gotthard Bahn und der Gornergrat Bahn AG haben die Möglichkeit, 
ab dem 50. Altersjahr den über das gesetzliche Minimum (20 Tage pro Jahr) hinausgehenden Feriensaldo 
auf ein Langzeitkonto zu übertragen. Der Bezug aus dem Langzeitkonto ist grundsätzlich für einen frühe-
ren Altersrücktritt vorgesehen und hat demzufolge langfristigen Rückstellungscharakter.

Rückstellung latente Steuern
Die Arbeitgeberreserven der GGB bei der patronalen Personalfürsorgestiftung werden lediglich im  
FER-Abschluss erfasst und stellen eine temporäre Bewertungsdifferenz dar, auf welcher latente Steuern zu 
bilden sind. Für die Berechnung der latenten Steuerlast wird bei jeder Gesellschaft der effektive Satz ange-
wandt. Die Arbeitgeberreserven der GGB bei der patronalen Personalfürsorgestiftung wurden 2015 in die 
Pensionskasse der MGB/GGB übertragen.

Die Rückstellungen für die latenten Steuern auf den Arbeitgeberreserven der patronalen Personal-
fürsorgestiftung betragen 2015: CHF 0 (2014: CHF 49 255). 

5 . 8  Ü B R I G E  L A N G F R I S T I G E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Mittels-Sale-and-Lease-Back-Transaktion basierend auf den Triebfahrzeugen Bhe 4/6 ist eine Finanzierung 
mittels CHF 19 Mio. sichergestellt worden. Die Differenz des Nettobuchwerts der Triebfahrzeuge und des 
Finanzierungsbetrages ist in den übrigen langfristigen Verbindlichkeiten eingesetzt worden. Die anteils-
mässige Auflösung von CHF 793 208 erfolgt jährlich und wird mit der ordentlichen Abschreibung verrechnet.
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5 . 9  P E R S O N A L V O R S O R G E
Die Mitarbeitenden sind nach Vollendung des 17. Altersjahrs gegen die Risiken Alter, Invalidität und Tod 
versichert. Die Vorsorgeeinrichtung wurde ab 1. Januar 2006 im Beitragsprimat geführt. Per 1. Januar 2010 
haben die Matterhorn Gotthard Bahn und die Gornergrat Bahn eine eigene Pensionskasse (Personalvorsor-
gestiftung Matterhorn Gotthard Bahn) gegründet. Als oberstes Organ gilt der Stiftungsrat, der sich aus vier 
Arbeitnehmer- und vier Arbeitgebervertretern zusammensetzt.

Die Aktiengesellschaft Matterhorn Gotthard Bahn führt im Auftrag der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
und der Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG sowie mit der Gornergrat Bahn AG den Anschlussvertrag 
mit der Personalvorsorgestiftung der Matterhorn Gotthard Bahn aus. Es handelt sich hierbei um die Vorsor-
geeinrichtung Matterhorn Gotthard Bahn, welcher sowohl die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (vollkon-
solidiert) als auch die Matterhorn Gotthard Infrastruktur AG (nicht konsolidiert) angehören. Der Anteil der 
Matterhorn Gotthard Verkehrs AG beträgt rund 75%.

Die Pensionskasse weist per 31. Dezember 2015 einen Deckungsgrad von 102.14% auf (per 
31.12.2014: 104.92%). 

Arbeitgeberbeitragsreserve (AGBR)

Nominalwert
Verwendungs-

verzicht Bilanz Bildung pro Bilanz
Ergebnis aus AGBR  

im Personalaufwand
Arbeitgeberreserve (AGBR) (in TCHF) 31.12.2015 31.12.2015 31.12.2015 2015 1.1.2015 2015 2014

Patronale Fonds – – – – – 240 –

Vorsorgeeinrichtung – – – – – – –

Verbindlichkeiten aus Vorsorgeeinrichtungen

Geschätzte  
Unterdeckung Wirtschaftlicher Anteil

Vorsorgeaufwand 
im Personalaufwand

Wirtschaf tlicher Nutzen/wirtschaf tliche Verpf lichtung (in TCHF) 31.12.2015 31.12.2015 31.12.2014
Veränderung  

zum Vorjahr 31.12.2015 31.12.2014

Vorsorgeeinrichtung mit Unterdeckung 
Personalvorsorgestiftung – – – – 3 468 3 297

5 . 1 0  S A N I E R U N G  D E R  P E N S I O N S K A S S E
Der Arbeitgeber hat im Jahr 2015 keinen freiwilligen Betrag (2014: CHF 1 641 000) an die Vorsorgeein-
richtung einbezahlt. Die finanzielle Situation wird weiterhin laufend überwacht.

5 . 1 1  S E G M E N T R E C H N U N G

in TCHF
Umsatz

2015
Gewinn Umsatz

2014
Gewinn

Mobilität 54 418 234 –317 826 54 062 812 1 379 307

Glacier Express 10 001 678 61 794 10 271 439 –11 647

Gornergrat 24 731 114 6 054 750 23 361 670 5 079 795

Immobilien 4 853 641 1 163 202 4 885 171 1 141 116

Sonstige Leistungen 13 516 558 862 260 12 731 738 656 371

Zwischentotal 107 521 225 7 824 180 105 312 830 8 244 942

Abgeltungen 31 898 604 – 31 672 423 –

Total 139 419 829 7 824 180 136 985 253 8 244 942

In der Unternehmensstrategie für die kommenden Jahre hat die BVZ Holding Stossrichtungen definiert, 
die den Kern der Aktivitäten bilden und gleichzeitig die Geschäftsfelder widerspiegeln. Im Unterschied 
zum 31.12.2014 werden im Geschäftsfeld Mobilität neu der regionale Personenverkehr, der Güterverkehr 
und die Autotransporte durch den Furkatunnel und über den Oberalppass zusammengefasst. Der Glacier 
Express und der Gornergrat wurden in den Vorjahren im Geschäftsfeld Erlebnisreisen ausgewiesen. Der 
Ausweis wurde zu Vergleichszwecken entsprechend angepasst.
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5 . 1 2  A K T I V I E R T E  E I G E N L E I S T U N G E N
Bei den aktivierten Eigenleistungen handelt es sich um interne Fertigungsaufträge im Zusammenhang mit 
dem Unterhalt der Schienenfahrzeuge.

5 . 1 3  Ü B R I G E R  E R T R A G
Der übrige Ertrag enthält unter anderem Erträge aus Versicherungsleistungen.

5 . 1 4  F I N A N Z E R F O L G
Die Position Finanzerfolg betrifft die Zinsen auf Finanzschulden und -anlagen sowie berechtigte Skonto-
abzüge. Im Zusammenhang mit der Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung sind Zinsaufwendungen von 
CHF 2 028 416 angefallen. Davon wurden 2015 CHF 90 134 (2014: CHF 703 649, 2013: CHF 916 138, 2012:  
CHF 318 495) aktiviert. Die Höhe der Aktivierung berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlage-
wert des Produktionsfortschritts zum effektiven Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.

5 . 1 5  R E S E R V E N  A R T.  3 6
Die Berechnung der Reservenzuweisung bzw. -entnahme erfolgt gemäss eisenbahnrechtlichen Bestim-
mungen und wird der Generalversammlung der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG (MGB) im Rahmen der 
Gewinnverwendung zur Kenntnis gebracht. Der nicht ausschüttbare Teil des Konzernergebnisses wird im 
konsolidierten Eigenkapitalnachweis gesondert ausgewiesen.

5 . 1 6  N E U B E W E R T U N G  R E N D I T E L I E G E N S C H A F T E N
Bei den Renditeliegenschaften handelt es sich um betriebliche Liegenschaften (Segment Immobilien). 
Durch die Umstellung der Bewertungsmethode bei den Renditeliegenschaften von Marktwerten auf histo-
rische Werte wurde die Vorjahresrechnung angepasst. Für die Darstellung der finanziellen Auswirkungen 
verweisen wird auf Kapitel 7.5 auf Seite 56.

5 . 1 7  A B S C H R E I B U N G E N  S A C H A N L A G E N
Durch die vollständige Inbetriebnahme des neuen Rollmaterials bei der Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 
werden die Personenwagen der Breda-Serie nur noch marginal eingesetzt. Der Wertbeeinträchtigung (Im-
pairment) aufgrund des Nutzwerts wird mit Sonderabschreibungen im Jahr 2014 von CHF 2 524 655 Rech-
nung getragen. 2015 besteht kein zusätzlicher Impairment-Bedarf.

5 . 1 8  K O N Z E R N M I T T E L F L U S S R E C H N U N G
Die Konzernmittelflussrechnung wird für den Fonds flüssige Mittel erstellt.

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Bezahlte Zinsen 3 682 377 4 062 392

Erhaltene Zinsen 107 201 727 805

Bezahlte Steuern 2 685 616 2 009 416

5 . 1 9  E R T R A G S S T E U E R N
Im Gegensatz zu den Kantons- und Gemeindesteuern sind Holdinggesellschaften auf Bundesebene zwar 
gewinnsteuerpflichtig, sie können jedoch den Beteiligungsabzug geltend machen und werden zu einem 
reduzierten Steuersatz besteuert.

Seit dem 1.1.2012 sind konzessionierte und abgeltungsberechtigte Verkehrs- und Infrastruktur-
unternehmen von der Steuerpflicht (Kantons-, Gemeinde- und Bundessteuer) befreit. Diese Steuerbefreiung 
erstreckt sich auch auf die Gewinne aus der konzessionierten Tätigkeit, die frei verfügbar sind. Der Güter-
verkehr bleibt nach wie vor steuerpflichtig, da dieser (obwohl abgeltungsberechtigt) nicht konzessioniert 
ist. Der Glacier Express ist ab 2014 nicht mehr abgeltungsberechtigt und somit steuerpflichtig.

Der durchschnittliche anzuwendende Steuersatz bezogen auf das ordentliche Ergebnis beträgt 
14.8% (2014: 7.7%). Der tiefere Steuersatz im Vorjahr erklärt sich mit dem höheren Beteiligungsertrag in 
der BVZ Holding aufgrund der Ausschüttung einer Superdividende der Gornergrat Bahn AG im Jahre 2014. 
Es sind keine Verlustvorträge vorhanden.
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6  E V E N T U A L V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die BVZ Asset Management AG hat zusammen mit der Turidomus Anlagestiftung die einfache Gesellschaft 
«Brückenweg» gegründet. Die Gesellschafter haften soldidarisch für alle Verbindlichkeiten der einfachen 
Gesellschaft. 

7  W E I T E R E  A N G A B E N
7 . 1  B E L A S T E T E  A K T I V E N
Grundpfandrechtlich gesicherte Verbindlichkeiten

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Liegenschaften 11 660 586 12 313 338

7 . 2  A N L A G E N  I N  L E A S I N G
Die Anlagen in Leasing befinden sich bis zum Ablauf der Leasingverträge im Eigentum des Leasinggebers.

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Sachanlagen/Rollmaterial/Anlagen im Bau 68 420 646 70 690 420

7 . 3  N I C H T  B I L A N Z I E R T E  L E A S I N G V E R B I N D L I C H K E I T E N
Die Matterhorn Gotthard Verkehrs AG hat per 31.12.2015 nicht bilanzierte Leasingverbindlichkeiten in der 
Höhe von CHF 52 285 (2014: CHF 52 038).

7 . 4  A N G A B E N  Ü B E R  D I E  D U R C H F Ü H R U N G  E I N E R  R I S I K O B E U R T E I L U N G
Der BVZ Konzern verfügt über ein konzernweites Risikomanagement, welches sowohl strategische als 
auch operative Risiken beinhaltet. Die identifizierten Risiken werden einzeln nach Eintretenswahrschein-
lichkeit und Schadensausmass bewertet und in einer Risikomatrix dargestellt. Zu den einzelnen Risiken 
werden entsprechende Massnahmen definiert. Eine systematische Erhebung und Aktualisierung der Risi-
ken erfolgt einmal pro Jahr. Die Risikosituation und die Umsetzung der definierten Massnahmen werden 
überwacht. Der Verwaltungsrat der BVZ Holding AG und die Verwaltungsräte der Konzerngesellschaften 
befassen sich mindestens einmal jährlich mit dem Risikomanagement.

7 . 5  Ä N D E R U N G  D E R  R E C H N U N G S L E G U N G S G R U N D S ÄT Z E
Neubewertung der Renditeliegenschaften und Neubehandlung Reserven Art. 36
Die Umstellung der Bewertungsmethode bei den Renditeliegenschaften im Jahr 2015 von aktuellen Wer-
ten auf historische Werte und die Korrektur Reserven Art. 36 führte zu folgenden Anpassungen:
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Angepasste konsolidierte Erfolgsrechnung BVZ Konzern 2014

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegen - 

schaften zu  
Anschaf fungskosten Reserven Art. 36 Angepasst

Geschäftsjahr 2014

Betriebsertrag  136 985 253 – –  136 985 253 

Dienstleistungsaufwand  30 852 381 – –  30 852 381 

Personalaufwand  52 056 656 – –  52 056 656 

Übriger Betriebsaufwand  20 177 822  –122 900 –  20 054 922 

Fahrzeug-/Infrastrukturaufwand  9 730 155  –122 900 –  9 607 255 

Verwaltung/Informatik  10 447 667 – –  10 447 667 

Betriebsaufwand  103 086 859  –122 900 –  102 963 959 

EBITDA  33 898 394  122 900 –  34 021 294 

Abschreibungen Finanzanlagen  79 000  – –  79 000 

Abschreibungen Sachanlagen  18 905 954  1 760 836 –  20 666 790 

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT)  14 913 440  –1 637 936 –  13 275 504 

Finanzerfolg  –2 984 594  – –  –2 984 594 

Aufwertung (+)/Abwertung (–) Renditeliegenschaften  1 000 000  –1 000 000 – –

Zuweisung Reserven Art. 36  –800 390  –  800 390 –

Gewinn vor Steuern  12 128 456  –2 637 936  800 390  10 290 910 

Ertragssteuern  2 380 827  –475 000 –  1 905 827 

Minderheitsanteile am Gewinn/Verlust  140 141  – –  140 141 

Gewinn  9 607 488  –2 162 936  800 390  8 244 942 

Angepasste konsolidierte Bilanz BVZ Konzern 2014

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegen - 

schaften zu  
Anschaf fungskosten Reserven Art. 36 Angepasst

1.1.2014

Umlaufvermögen  33 464 771  –  –  33 464 771 

Finanzanlagen  21 733 444  –  –  21 733 444 

Sachanlagen  369 751 582  –47 517 150  –  322 234 432 

Anlagevermögen  391 485 026  –47 517 150  –  343 967 876 

Aktiven  424 949 797  –47 517 150  –  377 432 647 

Kurzfristiges Fremdkapital  29 939 585  –  –  29 939 585 

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 167 943 588 
 43 356 271 

 –
 – 

–
–

167 943 588 
 43 356 271 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten  5 301 564  –  –  5 301 564 

Langfristige Rückstellungen  12 288 450  –8 649 000  –  3 639 450 

Langfristiges Fremdkapital  228 889 873  –8 649 000  –  220 240 873 

Fremdkapital  258 829 458  –8 649 000  –  250 180 458 

Aktienkapital  19 727 800  –  –  19 727 800 

Reserven Art. 36  1 755 910  –  –  1 755 910 

Reserven Renditeliegenschaften  33 113 656  –33 113 656  –  – 

Kapitalreserven  44 865 634  –  –  44 865 634 

Gewinnreserven  43 074 654  –  –  43 074 654 

Gewinn  12 149 478  –5 754 494  –  6 394 984 

Eigene Aktien  –236 478  –  –  –236 478 

Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  154 450 654  –38 868 150  –  115 582 504 

Minderheiten  11 669 685  11 669 685 

Eigenkapital inkl. Minderheiten  166 120 339  –38 868 150  –  127 252 189 

Passiven  424 949 797  –47 517 150  –  377 432 647 
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Angepasste konsolidierte Bilanz BVZ Konzern 2014

in CHF
Wie ursprünglich  

veröf fentlicht

Neubewertung  
Renditeliegen - 

schaften zu  
Anschaf fungskosten Reserven Art. 36 Angepasst

31.12.2014

Umlaufvermögen  43 412 571 –  –  43 412 571 

Finanzanlagen  21 741 869  –  –  21 741 869 

Sachanlagen  359 906 963  –50 155 086 1) –  309 751 877 

Anlagevermögen  381 648 832  –50 155 086  –  331 493 746 

Aktiven  425 061 403  –50 155 086  –  374 906 317 

Kurzfristiges Fremdkapital  29 747 486  –  –  29 747 486 

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten
gegenüber Dritten
gegenüber Nahestehenden

 161 969 396 
 41 565 332 

–
– 

–
–

 
161 969 396 
 41 565 332 

Übrige langfristige Verbindlichkeiten  4 508 356  –  –  4 508 356 

Langfristige Rückstellungen  12 679 676  –9 124 000  –  3 555 676 

Langfristiges Fremdkapital  220 722 760  –9 124 000  –  211 598 760 

Fremdkapital  250 470 246  –9 124 000  –  241 346 246 

Aktienkapital  19 727 800  –  –  19 727 800 

Reserven Art. 36  2 556 300  –  –  2 556 300 

Reserven Renditeliegenschaften  33 113 656  –33 113 656  –  – 

Kapitalreserven  42 892 854  –  42 892 854 

Gewinnreserven  55 223 824  –5 754 494  –800 390  48 668 940 

Gewinn  9 607 488  –2 162 936  800 390  8 244 942 

Eigene Aktien  –236 478  –  –  –236 478 

Eigenkapital zurechenbar auf Aktionäre  162 885 444  –41 031 086  –  121 854 358 

Minderheiten  11 705 713  11 705 713 

Eigenkapital inkl. Minderheiten  174 591 157  –41 031 086  –  133 560 071 

Passiven  425 061 403  –50 155 086  –  374 906 317 

1) Die Neubewertung der Sachanlagen setzt sich zusammen aus der Wertanpassung der Renditeliegenschaften um CHF –50 331 876 zuzüglich der daraus folgenden 
Zunahme der Anlagen in Bau von CHF 176 790.

8  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Seit dem Bilanzstichtag per 31. Dezember 2015 sind keine Ereignisse eingetreten, welche die Aussage-
fähigkeit der Konzernrechnung beeinträchtigen.
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Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2015

in CHF
Netto buchwert 

1.1. 2015
Anschaf fungs werte  

1.1. 2015 Zugang Abgang
Reklassif i  -  

kation
Bestand 

 31.12.2015

Erwerb von Grund und Rechten  5 388 932  12 388 505  –  –  –79 835  12 308 670 

Grundstücke  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  1 262 239  16 472 718  –  –  339 500  16 812 218 

Oberbau  4 587 453  16 395 854  –  –75 400  1 741 400  18 061 854 

Hochbau  39 271 721  87 326 081 –  –94 100  725 100  87 957 081 

Sachanlagen zu Renditezwecken  37 460 124  52 568 845  –  –  314 435  52 883 280 

Einrichtungen  5 077 721  15 257 473  –  –  161 300  15 418 773 

Elektrische Zugförderung  853 336  9 957 355  –  –  504 200  10 461 555 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen  3 470 690  12 723 179  –  –  55 000  12 778 179 

Schienenfahrzeuge  110 884 725  354 936 201  –  –4 011 322  22 060 794  372 985 673 

Schienenfahrzeuge in Leasing  70 690 419  108 684 485  –  –385 000  2 051 500  110 350 985 

Motorfahrzeuge  397 867  2 932 603  –  –  –  2 932 603 

Mobilien  3 231 608  17 728 572  –  –  2 029 700  19 758 272 

Ersatzteile  2 804 074  38 239 024  835 426  –84 197 –  38 990 253 

Total  285 380 909  745 610 895  835 426  –4 650 019  29 903 094  771 699 396 

Anlagen in Bau  24 370 969  24 370 969  11 313 060  –  –29 903 094  5 780 935 

Total Sachanlagen  309 751 878  769 981 864  12 148 486  –4 650 019  –  777 480 331 

Goodwill  –  15 565 697  –  –  –  15 565 697 

Total immaterielle Anlagen  –  15 565 697  –  –  –  15 565 697 

Total  309 751 878  785 547 561  12 148 486  –4 650 019  –  793 046 028 

2015 wurden Zinsen im Betrag von CHF 90 134 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang mit  
der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung  
berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven 
Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%. 

Konsolidierter Anlagespiegel per 31.12.2014 angepasst

in CHF
1) Netto buchwert 

1.1. 2014
1) Anschaf fungs werte  

1.1. 2014 Zugang Abgang
Reklassif i  -  

kation
1) Bestand  
31.12.2014

Erwerb von Grund und Rechten  5 388 932  12 388 505  –  –  12 388 505 

Grundstücke  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  1 009 234  16 082 718  –  –  390 000  16 472 718 

Oberbau  4 178 275  15 721 054  –  –19 000  693 800  16 395 854 

Hochbau  39 742 986  86 537 508  –  –206 627  995 200  87 326 081 

Sachanlagen zu Renditezwecken  38 706 502  52 054 387  –  –  514 458  52 568 845 

Einrichtungen  5 261 184  14 898 873  –  –  358 600  15 257 473 

Elektrische Zugförderung  857 089  9 867 255  –  –  90 100  9 957 355 

Fernmelde- und  
Sicherungsanlagen

 
3 781 986  12 681 379  –  –  41 800  12 723 179 

Schienenfahrzeuge  54 028 192  302 153 504  –  –14 409 586  67 192 283  354 936 201 

Schienenfahrzeuge in Leasing  74 358 149  108 359 485  –  –325 000  650 000  108 684 485 

Motorfahrzeuge  547 840  2 893 403  –  –15 800  55 000  2 932 603 

Mobilien  2 899 772  16 507 068  –  –246 396  1 467 900  17 728 572 

Ersatzteile  2 647 850  39 603 238  983 775  –2 347 989  –  38 239 024 

Total  233 407 991  689 748 377  983 775  –17 570 398  72 449 141  745 610 895 

Anlagen in Bau  88 826 441  88 826 441  7 993 669  –  –72 449 141  24 370 969 

Total Sachanlagen  322 234 432  778 574 818  8 977 444  –17 570 398  –  769 981 864 

Goodwill  –  15 565 697  –  –  –  15 565 697 

Total immaterielle Anlagen  –  15 565 697  –  –  –  15 565 697 

Total  322 234 432  794 140 515  8 977 444  –17 570 398  –  785 547 561 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu historischen Werten bewertet (siehe Kapitel 4 «Bewertungsrichtlinien»).

2014 wurden Zinsen im Betrag von CHF 703 649 aktiviert. Die Aktivierung wurde im Zusammenhang mit 
der laufenden Rollmaterialbeschaffung und -finanzierung vorgenommen. Die Höhe der Aktivierung  
berechnet sich auf dem durchschnittlichen Nettoanlagewert des Produktionsfortschritts zum effektiven 
Zinssatz der Anleihensfinanzierung von 1.5%.
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Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2015

in CHF
Bestand 
1.1. 2015 Zugang

Wertbeein-
trächtigung Abgang

Reklassif i  - 
kation

Bestand 
 31.12.2015

Netto buch- 
wert  

31.12.2015

Erwerb von Grund und Rechten  6 999 573  –  –  –  –  6 999 573  5 309 097 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  15 210 479  114 622  –  –  –  15 325 101  1 487 117 

Oberbau  11 808 401  328 825  –  –75 400  –  12 061 826  6 000 028 

Hochbau  48 054 360  1 576 950  –  –94 100  49 537 210  38 419 871 

Sachanlagen zu Renditezwecken  15 108 721  1 884 510  –  –  16 993 231  35 890 049 

Einrichtungen  10 179 752  520 743  –  –  –  10 700 495  4 718 278 

Elektrische Zugförderung  9 104 019  112 422  –  –  –  9 216 441  1 245 114 

Fernmelde-  und  
Sicherungsanlagen  9 252 489  341 234  –  –  –  9 593 723  3 184 456 

Schienenfahrzeuge  244 051 476  8 214 006  –  –4 011 322  –  248 254 160  124 731 513 

Schienenfahrzeuge in Leasing  37 994 066  4 321 273  –  –385 000  –  41 930 339  68 420 646 

Motorfahrzeuge  2 534 736  199 713  –  –  –  2 734 449  198 154 

Mobilien  14 496 964  1 304 245  –  –  –  15 801 209  3 957 063 

Ersatzteile  35 434 950  1 299 826  –  –84 197  –  36 650 579  2 339 674 

Total 460 229 986  20 218 369  –  –4 650 019  –  475 798 336  295 901 060 

Anlagen in Bau  –  –  –  –  –  –  5 780 935 

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen 460 229 986  20 218 369 

 
–  –4 650 019  –  475 798 336  301 681 995 

Goodwill  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen 15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total 475 795 683  20 218 369  –  –4 650 019  –  491 364 033  301 681 995 

Kumulierte Wertberichtigungen per 31.12.2014 angepasst

in CHF
1) Bestand 

1.1. 2014 Zugang
Wertbeein-
trächtigung Abgang

Reklassif i  - 
kation

1) Bestand 
 31.12.2014

1) Nettobuch - 
wert  

31.12.2014

Erwerb von Grund und Rechten  6 999 573  –  –  –  –  6 999 573  5 388 932 

Grundstücke  –  –  –  –  –  –  – 

Unterbau  15 073 484  136 995  –  –  –  15 210 479  1 262 239 

Oberbau  11 542 779  284 622  –  –19 000  –  11 808 401  4 587 453 

Hochbau  46 794 522  1 466 465  –  –206 627  –  48 054 360  39 271 721 

Sachanlagen zu Renditezwecken  13 347 885  1 760 836  –  –  –  15 108 721  37 460 124 

Einrichtungen  9 637 689  542 063  –  –  –  10 179 752  5 077 721 

Elektrische Zugförderung  9 010 166  93 853  –  –  –  9 104 019  853 336 

Fernmelde - und  
Sicherungsanlagen  8 899 393  353 096  –  –  –  9 252 489  3 470 690 

Schienenfahrzeuge  248 125 312  7 811 095  2 524 655  –14 409 586  –  244 051 476  110 884 725 

Schienenfahrzeuge in Leasing  34 001 336  4 317 730  –  –325 000  –  37 994 066  70 690 419 

Motorfahrzeuge  2 345 563  204 973  –  –15 800  –  2 534 736  397 867 

Mobilien  13 607 296  1 136 064  –  –246 396  –  14 496 964  3 231 608 

Ersatzteile  36 955 388  827 551  –  –2 347 989  –  35 434 950  2 804 074 

Total  456 340 386  18 935 343  2 524 655  –17 570 398  –  460 229 986  285 380 909 

Anlagen in Bau  –  –  –  –  –  –  24 370 969 

Total Wertberichtigung 
Sachanlagen  456 340 386  18 935 343  2 524 655  –17 570 398  –  460 229 986  309 751 878 

Goodwill  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total Wertberichtigung 
immaterielle Anlagen  15 565 697  –  –  –  –  15 565 697  – 

Total  471 906 083  18 935 343  2 524 655  –17 570 398  –  475 795 683  309 751 878 

1) Die Sachanlagen zu Renditezwecken werden zu historischen Werten bewertet (siehe Kapitel 4 «Bewertungsrichtlinien»).
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Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2015

in CHF
Bestand  
1.1.2015 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2015

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

 4 371 938 
 16 209 808 

 871 902 

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

 170 035 
 –139 084 

 –21 675 

 
4 541 973 

 16 070 724 
 850 227 

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven  240 268  –  –240 268  –  –  – 

Darlehen  5 000  –  –5 000  –  –  – 

Wertschriften  1 648 334  –  –  –  –  1 648 334 

Total Finanzanlagen  23 347 250  –  –245 268  –  9 276  23 111 258 

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2015

in CHF
Bestand  
1.1.2015 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2015

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften  1 605 381  –  –  –  –  1 605 381 

Total Wertberichtigungen  1 605 381  –  –  –  –  1 605 381 

Finanzanlagen netto  21 741 869  –  –245 268  –  9 276  21 505 877 

Konsolidierter Finanzanlagespiegel per 31.12.2014

in CHF
Bestand  
1.1.2014 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2014

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

4 256 785 
16 203 912 

900 526 

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

115 153 
5 896 

–28 624 

4 371 938 
16 209 808

871 902 

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven  240 268 – – – –  240 268 

Darlehen  89 000 – –84 000 – –  5 000 

Wertschriften  1 569 334  79 000 – – –  1 648 334 

Total Finanzanlagen  23 259 825  79 000 –84 000 – 92 425  23 347 250 

Wertberichtigungen auf Finanzanlagen per 31.12.2014

in CHF
Bestand  
1.1.2014 Zugang Abgang Umbuchung

Anpassung  
anteiliger 

Eigenkapital wert
Bestand 

31.12.2014

Beteiligungen
Matterhorn Terminal AG Täsch
Zermatt Bergbahnen AG
Gornergrat Experience AG

–
–
–

–
–
–

–
–
– 

–
–
–

–
–
–

–
–
–

Aktiven aus Arbeitgeberbeitragsreserven – – – – – –

Darlehen – – – – – –

Wertschriften  1 526 381  79 000 – – –  1 605 381 

Total Wertberichtigungen  1 526 381  79 000 – – –  1 605 381 

Finanzanlagen netto  21 733 444 – –84 000 – 92 425  21 741 869 
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Konzernrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Konzernrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus Er-
folgsrechnung, Bilanz, Geldflussrechnung, Eigenkapitalnachweis und Anhang (Seiten 44–61), für das am  
31. Dezember 2015 abgeschlossene Geschäftsjahr geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Konzernrechnung in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP 
FER und den gesetzlichen Vorschriften verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, 
Implementierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung 
einer Konzernrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtü-
mern ist. Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rech-
nungslegungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Konzernrechnung ab-
zugeben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den 
Schweizer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen 
und durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Konzernrechnung frei von wesent-
lichen falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Konzernrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der 
Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der 
Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Konzernrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern 
ein. Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für 
die Aufstellung der Konzernrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prü-
fungshandlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kon-
trollsystems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewand-
ten Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine 
Würdigung der Gesamtdarstellung der Konzernrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlang-
ten Prüfungsnachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung vermittelt die Konzernrechnung für das am 31. Dezember 2015 abgeschlossene 
Geschäftsjahr ein den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes Bild der Vermögens-, Finanz- und  
Ertragslage in Übereinstimmung mit den Swiss GAAP FER und entspricht dem schweizerischen Gesetz. 

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichts-
gesetz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen.

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Konzernrechnung existiert. 

Wir empfehlen, die vorliegende Konzernrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Stefan Andres Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 9. März 2016
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B Ö R S E N E N T W I C K L U N G

Kurse (adj.) 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015

Titelstatistik

Höchst 474 480 445 398 380 325 580

Tiefst 390 391 371 342 300 296 316

Schlusskurs 400 432 395 347 310 309 570

Ausbezahlte Dividende 9.0 9.0 9.0 9.0 9.5 10.0 11.0

Bewertung per 31.12.2015

Kurs in CHF 570

Kurs/-Gewinn-Verhältnis (KGV) 14.4

Kurs/-Eigenkapital-Verhältnis (KBV) 80.7%

Börsenkapitalisierung (BVZN) 112.4 Mio.
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E R F O L G S R E C H N U N G  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 2015 2014

Betriebsertrag

Beteiligungserträge
gegenüber BVZ Unternehmen
gegenüber Nahestehenden

2.8  3 885 386 
 3 170 976 

 714 410 

 16 000 789 
 15 840 139 

 160 650 

Übriger Ertrag 1 686 1 686 

Betriebsertrag  3 887 072  16 002 475 

Betriebsaufwand

Dienstleistungsaufwand 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

 40 222 
 35 222 

 5 000 

 32 816 
 27 816 
 5 000 

Übriger Betriebsaufwand  65 052  30 739

Verwaltung/Informatik  65 052 30 739 

Betriebsaufwand 2.9  105 274  63 555 

EBITDA  3 781 798  15 938 920 

Betriebsgewinn vor Zinsen und Steuern (EBIT)  3 781 798  15 938 920 

Finanzerfolg

Finanzertrag 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

2.10  538 787 
 189 608 
 349 179 

 440 707 
 15 571 

 425 136 

Finanzaufwand
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

2.11  –112 126 
 –103 376 

 –8 750 

 –180 996 
 –98 496 
 –82 500 

Finanzerfolg  426 661  259 711 

Gewinn vor Steuern  4 208 459  16 198 631 

Ertragssteuern  26 762  101 953 

Gewinn  4 181 697  16 096 678 
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B I L A N Z  B V Z  H O L D I N G  A G
in CHF 31.12.2015 31.12.2014

Aktiven

Umlaufvermögen

Flüssige Mittel  2 117 014  33 176 

Forderungen aus Lieferungen und Leistungen
gegenüber BVZ Unternehmen 2.1

 
–  380 000 

Übrige kurzfristige Forderungen 1 028 980 

Umlaufvermögen  2 118 042  414 156 

Anlagevermögen

Finanzanlagen 2.2  7 000 000  8 500 000 

Beteiligungen 2.3  93 619 546  93 603 296 

Anlagevermögen  100 619 546  102 103 296 

Aktiven  102 737 588  102 517 452 

Passiven   

Fremdkapital

Kurzfristiges Fremdkapital  2 094 680  2 139 766 

Kurzfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 
gegenüber BVZ Unternehmen 2.4

 
2 000 000 2 000 000

Übrige kurzfristige Verbindlichkeiten  13 835  12 417 

Passive Rechnungsabgrenzungen  80 845  127 349 

Langfristiges Fremdkapital  7 500 000  9 500 000 

Langfristige verzinsliche Verbindlichkeiten 
gegenüber Dritten
gegenüber BVZ Unternehmen

2.4
2.4

 7 500 000 
 7 000 000 

 500 000 

 9 500 000 
 7 000 000 
 2 500 000 

Fremdkapital  9 594 680  11 639 766 

Eigenkapital

Aktienkapital 2.5  19 727 800 19 727 800

Gesetzliche Kapitalreserven
Reserven aus Kapitaleinlagen 2.6

 
5 263 367 

 
7 416 320 

Gesetzliche Gewinnreserven
Allgemeine gesetzliche Gewinnreserven  63 883 398  47 783 398 

Freiwillige Gewinnreserven
Bilanzgewinn
– Gewinnvortrag
– Jahresgewinn

 4 268 343 

86 646 
 4 181 697

 16 186 646 

89 968 
 16 096 678

Eigene Aktien 2.7 –  –236 478

Eigenkapital  93 142 908  90 877 686 

Passiven  102 737 588  102 517 452 
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A N H A N G  Z U M  E I N Z E L A B S C H L U S S

1  G R U N D S ÄT Z E
1 . 1  A L L G E M E I N
Die vorliegende Jahresrechnung wurde in Übereinstimmung mit den Bestimmungen des Schweizerischen 
Rechnungslegungsrechts (32. Titel des Obligationenrechts) erstellt. Die Bestimmungen des neuen Rech-
nungslegungsrechts wurden erstmalig auf den 1. Januar 2015 angewendet. Die Vorjahresangaben wurden 
zur Vergleichbarkeit den Anforderungen des neuen Rechnungslegungsrechts angepasst.

In der Jahresrechnung wurden nachfolgende wesentliche Grundsätze angewendet:

1 . 2  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N  U N D  Ü B R I G E  K U R Z F R I S T I G E  F O R D E R U N G E N
Forderungen werden zu Nominalwerten bewertet. Forderungen mit ungenügender Bonität werden ein-
zeln wertberichtigt.

1 . 3  F I N A N Z A N L A G E N
Die Finanzanlagen beinhalten ein langfristiges Darlehen gegenüber der BVZ Asset Management AG.

1 . 4  E I G E N E  A K T I E N
Eigene Aktien werden im Erwerbszeitpunkt zu Anschaffungskosten als Minusposten im Eigenkapital bilan-
ziert. Bei späterer Wiederveräusserung wird der Gewinn oder Verlust erfolgswirksam als Finanzertrag bzw. 

-aufwand erfasst.

1 . 5  L A N G F R I S T I G E  V E R Z I N S L I C H E  V E R B I N D L I C H K E I T E N
Verzinsliche Verbindlichkeiten werden zum Nominalwert bilanziert. Es besteht ein Darlehen gegenüber 
der Gornergrat Bahn AG. Die unterjährige Rückzahlung wird unter den kurzfristigen Finanzverbindlichkei-
ten abgebildet.

1 . 6  V E R Z I C H T  A U F  G E L D F L U S S R E C H N U N G  U N D  Z U S ÄT Z L I C H E  A N G A B E N  I M  A N H A N G
Da die BVZ Holding AG eine Konzernrechnung nach einem anerkannten Standard der Rechnungslegung 
erstellt (Swiss GAAP FER), hat sie in der vorliegenden Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetz-
lichen Vorschriften auf die Anhangsangaben zu Revisionshonoraren sowie die Darstellung einer Geldfluss-
rechnung verzichtet.

2  A N G A B E N  Z U  B I L A N Z   U N D  E R F O L G S R E C H N U N G S P O S I T I O N E N
2 . 1  F O R D E R U N G E N  A U S  L I E F E R U N G E N  U N D  L E I S T U N G E N
Gegenüber BVZ Unternehmen (Tochtergesellschaften)

in CHF 2015 2014

BVZ Asset Management AG – 380 000

Total – 380 000

2 . 2  F I N A N Z A N L A G E N

in CHF 31.12.2015 31.12.2014

BVZ Asset Management AG 7 000 000 8 500 000

Total 7 000 000 8 500 000

2 . 3  B E T E I L I G U N G E N

2015
Sitz

Kapital- und  
Stimmenanteil 

in % Aktienkapital
2014

Sitz

Kapital- und  
Stimmenanteil  

in % Aktienkapital

BVZ Asset Management AG Zermatt 100 10 000 000 Zermatt 100 10 000 000

Gornergrat Bahn AG Zermatt 100 8 000 000 Zermatt 100 8 000 000

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG Brig 75 15 000 000 Brig 75 15 000 000

AG Matterhorn Gotthard Bahn Brig 50 250 000 Brig 50 250 000

Matterhorn Terminal AG Täsch Täsch 34 10 500 000 Täsch 34 10 500 000

Zermatt Bergbahnen AG Zermatt 22 31 460 000 Zermatt 22 31 460 000

Mit Ausnahme der Matterhorn Terminal AG Täsch und der Zermatt Bergbahnen AG gelten die oben aufge-
führten Gesellschaften als BVZ Unternehmen.
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2 . 4  V E R Z I N S L I C H E  V E R B I N D L I C H K E I T E N

in CHF 2015 2014

Gegenüber Tochtergesellschaften

Gornergrat Bahn AG
Kurzfristig
Langfristig

2 500 000
2 000 000

500 000

4 500 000
2 000 000
2 500 000

Gegenüber Dritten

Kontokorrentkredit 7 000 000 7 000 000

Total 9 500 000 11 500 000

2 . 5  A K T I E N K A P I T A L  U N D  G E N E H M I G T E S  K A P I T A L
Das Aktienkapital von CHF 19 727 800 besteht aus 197 278 Namenaktien à nominal CHF 100.00. Sämtliche 
Aktien sind gleichermassen dividenden- und stimmberechtigt. Es bestehen keine Vorzugsrechte und 
weder bedingtes noch genehmigtes Kapital.

2 . 6  R E S E R V E N  A U S  K A P I T A L E I N L A G E N
Die Ausschüttung aus Reserven aus Kapitaleinlagen wird steuerlich gleich behandelt wie die Rückzahlung 
des Aktienkapitals. Die Eidgenössische Steuerverwaltung (ESTV) hat bestätigt, dass die ausgewiesenen  
Reserven aus Kapitaleinlagen als Kapitaleinlage im Sinne von Art. 5 Abs. 1bis VStG anerkannt sind.

2 . 7  E I G E N E  A K T I E N
Per Bilanzstichtag belaufen sich die Anschaffungskosten der direkt gehaltenen eigenen Aktien auf CHF 0 
(2014: CHF 236 478). 

Anzahl Namenaktien Anzahl Betrag

Bestand 1.1.2014 1 555 236 478

Erwerb – –

Veräusserung – –

Bestand 31.12.2014 1 555 236 478

Erwerb – –

Veräusserung –1 555 –236 478

Bestand 31.12.2015 – –

Die 1555 eigenen Aktien wurden 2015 im Rahmen eines Mitarbeiterbeteiligungsprogramms verwendet 
und den Kadern und Führungsverantwortlichen vergünstigt angeboten (60% des Böreskurses vom 
24.9.2015).

2 . 8  B E T E I L I G U N G S E R T R A G

in CHF 2015 2014

Gegenüber BVZ Gruppe 3 170 976 15 840 139

Gornergrat Bahn AG 2 000 000 14 824 000

BVZ Asset Management AG 900 000 700 000

Matterhorn Gotthard Verkehrs AG 270 976 316 139

Gegenüber Nahestehenden 714 410 160 650

Matterhorn Terminal AG Täsch 160 650 160 650

Zermatt Bergbahnen AG 553 760 –

Total 3 885 386 16 000 789

2 . 9  B E T R I E B S A U F W A N D
Der Betriebsaufwand beträgt CHF 105 274 (2014: 63 555) und beinhaltet im Wesentlichen die Kapitalsteu-
ern, Beratungs- und Revisionshonorare sowie die Gebühren für das Aktienregister.

2 . 1 0  F I N A N Z E R T R A G
Der Finanzertrag beträgt CHF 538 787 (2014: CHF 440 707) und beinhaltet im Wesentlichen Zinserträge auf 
Darlehen an Beteiligungen sowie die im Zusammenhang mit dem Rahmenkredit der BVZ Unternehmen 
gegenüber dem Bankenkonsortium geleistete Konzerngarantie durch die BVZ Holding AG.

2 . 1 1  F I N A N Z A U F W A N D
Der Finanzaufwand beträgt CHF 112 126 (2014: 180 996) und beinhaltet im Wesentlichen die Zinsen für 
langfristige Finanzverbindlichkeiten.
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3  W E I T E R E  A N G A B E N
3 . 1  V O L L Z E I T S T E L L E N
In der BVZ Holding AG sind keine Mitarbeitenden angestellt.

3 . 2  B E D E U T E N D E  A K T I O N Ä R E
Gemäss den bei der Gesellschaft eingegangenen Offenlegungsmeldungen verfügten am 31. Dezember 2015 
folgende Aktionäre über eine Beteiligung, deren stimmenmässige Beteiligung 3% überschreitet:

Name Wohnort/Sitz
Stimmenanteil 

 2015
Stimmenanteil

 2014

Erbengemeinschaft Meier Walter Zürich 25.55% 25.55%

Campdem Development S.A. Tortola 15.36% 15.36%

DJE Investment S.A. Luxemburg 4.61% 4.61%

3 . 3  B E T E I L I G U N G S R E C H T E  D E S  V E R W A LT U N G S R AT S  U N D  D E R  G E S C H Ä F T S L E I T U N G

Aktien 2015 2014

Verwaltungsrat

Jean- Pierre Schmid 230 200

Beat Abgottspon 50 20

Balthasar Meier 5 653 5 653

Hans -Rudolf Mooser 36 30

Christoph Ott 10 10

Roberto Seiler 92 62

Aktien 2015 2014

Geschäftsleitung

Fernando Lehner 35 5

Martin Berchtold 30 –

Egon Gsponer 22 –

Alice Kalbermatter 30 –

Christoph Kronig 30 –

Ivan Pfammatter 30 –

Marco Tacchella 30 –

4  W E S E N T L I C H E  E R E I G N I S S E  N A C H  D E M  B I L A N Z S T I C H T A G
Seit dem Bilanzstichtag per 31. Dezember 2015 sind keine Ereignisse eingetreten, welche die Aussage-
fähigkeit der Jahresrechnung beeinträchtigen.
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Bericht der Revisionsstelle an die Generalversammlung der

B V Z  H O L D I N G  A G ,  Z E R M AT T

Bericht der Revisionsstelle zur Jahresrechnung
Als Revisionsstelle haben wir die beiliegende Jahresrechnung der BVZ Holding AG, bestehend aus Erfolgs-
rechnung, Bilanz und Anhang (Seiten 64–68), für das am 31. Dezember 2015 abgeschlossene Geschäfts jahr 
geprüft.

Verantwortung des Verwaltungsrates
Der Verwaltungsrat ist für die Aufstellung der Jahresrechnung in Übereinstimmung mit den gesetzlichen 
Vorschriften und den Statuten verantwortlich. Diese Verantwortung beinhaltet die Ausgestaltung, Imple-
mentierung und Aufrechterhaltung eines internen Kontrollsystems mit Bezug auf die Aufstellung einer 
Jahresrechnung, die frei von wesentlichen falschen Angaben als Folge von Verstössen oder Irrtümern ist. 
Darüber hinaus ist der Verwaltungsrat für die Auswahl und die Anwendung sachgemässer Rechnungs-
legungsmethoden sowie die Vornahme angemessener Schätzungen verantwortlich.

Verantwortung der Revisionsstelle
Unsere Verantwortung ist es, aufgrund unserer Prüfung ein Prüfungsurteil über die Jahresrechnung abzu-
geben. Wir haben unsere Prüfung in Übereinstimmung mit dem schweizerischen Gesetz und den Schwei-
zer Prüfungsstandards vorgenommen. Nach diesen Standards haben wir die Prüfung so zu planen und 
durchzuführen, dass wir hinreichende Sicherheit gewinnen, ob die Jahresrechnung frei von wesentlichen 
falschen Angaben ist. 

Eine Prüfung beinhaltet die Durchführung von Prüfungshandlungen zur Erlangung von Prüfungsnachwei-
sen für die in der Jahresrechnung enthaltenen Wertansätze und sonstigen Angaben. Die Auswahl der  
Prüfungshandlungen liegt im pflichtgemässen Ermessen des Prüfers. Dies schliesst eine Beurteilung der 
Risiken wesentlicher falscher Angaben in der Jahresrechnung als Folge von Verstössen oder Irrtümern ein. 
Bei der Beurteilung dieser Risiken berücksichtigt der Prüfer das interne Kontrollsystem, soweit es für die 
Aufstellung der Jahresrechnung von Bedeutung ist, um die den Umständen entsprechenden Prüfungs-
handlungen festzulegen, nicht aber um ein Prüfungsurteil über die Wirksamkeit des internen Kontrollsys-
tems abzugeben. Die Prüfung umfasst zudem die Beurteilung der Angemessenheit der angewandten 
Rechnungslegungsmethoden, der Plausibilität der vorgenommenen Schätzungen sowie eine Würdigung 
der Gesamtdarstellung der Jahresrechnung. Wir sind der Auffassung, dass die von uns erlangten Prüfungs-
nachweise eine ausreichende und angemessene Grundlage für unser Prüfungsurteil bilden.

Prüfungsurteil
Nach unserer Beurteilung entspricht die Jahresrechnung für das am 31. Dezember 2015 abgeschlossene 
Geschäftsjahr dem schweizerischen Gesetz und den Statuten.

Berichterstattung aufgrund weiterer gesetzlicher Vorschriften
Wir bestätigen, dass wir die gesetzlichen Anforderungen an die Zulassung gemäss Revisionsaufsichtsge-
setz (RAG) und die Unabhängigkeit (Art. 728 OR und Art. 11 RAG) erfüllen und keine mit unserer Unab-
hängigkeit nicht vereinbaren Sachverhalte vorliegen. 

In Übereinstimmung mit Art. 728a Abs. 1 Ziff. 3 OR und dem Schweizer Prüfungsstandard 890 bestätigen 
wir, dass ein gemäss den Vorgaben des Verwaltungsrates ausgestaltetes internes Kontrollsystem für die 
Aufstellung der Jahresrechnung existiert. 

Ferner bestätigen wir, dass der Antrag über die Verwendung des Bilanzgewinnes dem schweizerischen  
Gesetz und den Statuten entspricht, und empfehlen, die vorliegende Jahresrechnung zu genehmigen.

KPMG AG

Stefan Andres Martin Hirsiger
Zugelassener Revisionsexperte Zugelassener Revisionsexperte
Leitender Revisor

Gümligen-Bern, 9. März 2016
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15 3  K I L O M E T E R  
N AT U R  U N D  E R L E B N I S
Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn  
hat eine Länge von 153 km und führt durch 29 Tunnels,
20 Galerien und über 60 Brücken.

Das Schienennetz der Matterhorn Gotthard Bahn 
erstreckt sich von Disentis in Graubünden über den
Oberalppass nach Andermatt im Kanton Uri, von 
dort über Realp, durch den Furka-Basistunnel nach 
Oberwald im Wallis, Brig, Visp und schliesslich bis 
Zermatt. Die Strecke von Zermatt auf den Gorner-
grat wird durch die Gornergrat Bahn betrieben.

In Disentis besteht ein Anschluss an die 
Rhätische Bahn, mit der die Matterhorn Gotthard 
Bahn den Glacier Express zwischen St. Moriz und 
Zermatt  betreibt. Von Andermatt aus führt zudem 
eine Stichlinie nach Göschenen.

S T R E C K E N N E T Z

90268_BVZ_GB2015_Inhalt.indd   70 10.03.16   15:14



1

IN
H

A
L

T
S

V
E

R
Z

E
IC

H
N

IS

J A H R E S B E R I C H T

2

4 

8

12

16 

20

24

28

30

32

34

Vernetzt und nah

Vorwort des Verwaltungsrats- 
präsidenten

Interview CEO

BVZ Konzern Lagebericht

Schlüsselzahlen der konsoli-
dierten Gesellschaften

Geschäftsfeld Regionalverkehr

Geschäftsfeld Erlebnisreisen

Geschäftsfeld Autoverlad

Geschäftsfeld Immobilien

Mitarbeitende

Nachhaltigkeit

36 C O R P O R AT E  
G O V E R N A N C E

46 T R A K T A N D E N 
U N D  A N T R Ä G E

47 F I N A N Z B E R I C H T

70 Diverses

Kontaktpersonen der BVZ Holding AG
Fernando Lehner, CEO
Telefon +41 (0)27 927 70 07
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marcel.mooser@mgbahn.ch
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Disclaimer
Alle Aussagen dieses Berichts, die sich nicht auf historische  
Fakten beziehen, sind Zukunftsaussagen, die keinerlei Garantie  
bezüglich zukünftiger Leistungen gewähren. Sie beinhalten  
Risiken und Unsicherheiten einschliesslich, aber nicht beschränkt  
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